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INTRODUCCION

Seis arios despues de consumada la conquista del Anahuac, se inicio fa
del pueblo maya. En tanto que a Hernan Cortes Ie bastaron dos ailos
(1519-1521) para veneer a los aztecas, a Francisco de Montejo Ie fue ne­
cesario doblar esfuerzos durante quince ailos (1527-1542) para someter a
los indigenas que habitaban en la peninsula de Yucatan.

La meta de la empresa de Cortes estaba muy bien seiialada, centrada en
la sede del poderio azteca. La accion a realizar era apoderarse de esa hege­
monia, aprovechando a los pueblos que asi estaban oprimidos. Aceptaron
estos constituirlo en caudillo. Tales condiciones supo Cortes utilizarlas M·
bilmente, tanto en el aspecto militar como en el politico, con idoneidad es­
pectacular que adquirio proporciones de fama en el escenario universal.

La empresa de Montejo no tuvo esas circunstancias y se desarrollo en
un campo muy diferente, que exigi6 habilidad politica y fuerza inquebran­
table. Los mayas no tenian ubicado su poderio en alguna sede, 0 en algun
centro que los unificase. Se hallaban entonces distribuidos en varios caci­
cazgos. Fue necesario combatirlos en diversos frentes, y ellos supieron de­
fenderse con el sistema de las guerrillas y de las albarradas, confundiendo
asi a los espailoles, teniendo estos que soportar fatigosas andanzas y prac­
ticar prodigios de jerrea perseverancia, que hacen de la de Yucatan una de
las conquistas espafiolas que mas quehacer dieron en America.

En Granada, el 19 de noviembre de 1526, capitulo Francisco de Mon­
tejo con el Emperador esa empresa, que suponia a Yucatan como una
de las islas de las Antillas. Obtuvo el titulo de Adelantado y la promesa de
ser el Gobernador y Capitan General de las tierras que conquistara. Y es
de observarse que tal plan, concertado directamente can Carlos V, era ajeno
a la obra de Hernan Cortes, a pesar de que Montejo habia sido uno de los
principales capitanes de la expedicion que desembarco el ailo de 1519 en
las costas del Anahuac, pero que en 1526 estaba ya desligado de su anti­
guo jefe.

La empresa tuvo que interrumpirse en dos ocasiones, en 1529 y en
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1535, por haberse fracasado en domdiar a los ind6mitos mayas. Se desarro­
llo la empresa en tres fases: 1\L en las costas del Caribe, donde residian
los mas insurrectos de esos indigenas, que rechazaron a los invasores entre
1527 y 1529; 217 en las costas occidental y septentrional de la peninsula,
con la vinculacion de la Real Audiencia de l'vJexico y cuartel de operacio­
nes en Tabasco, que tambien fracas a entre 1529 y 1535; Y 39 en la reini­
ciacion desde Tabasco, siguiendo la costa, con vinculacion en el virreinato
de Nueva Espana, delegacion del Adelantado, entonces Alcalde iv/ayor de
Chiapas (antes y despues Gobernador de Honduras), en sus dos homoni­
mas, su hijo y el hijo de su hermana, Francisco de Montejo, el iv!ozo, y
Francisco de Montejo, el Sobrino, quienes con la ayuda de una tribu disi­
dente de los mayas, que acaudillaban los Tutul X iu, logran la consumacion
de la conquista entre 1535 y 1542.

Esta ultima fase, que culmina con la fundaci6n de Merida, como capi­
tal de la provincia, el 6 de enero de 1542, por Francisco de Montejo, el
Mozo, podria ampliarse en realidad hasta 1546. En este ano fue sofocada
la violenta rebelian de los mayas orientales, quienes desplegaron el ultimo
heroico esfuerzo para detener la conquista espanola, que intentaba exten­
derse hasta las costas del Caribe, donde diecinueve anos antes se habia
iniciado can fracasos.

l~fientras los jovenes Montejos, primos entre si, consumaban esta em­
presa, el iniciador de ella, el Adelantado, se hallaba ocupado en Hondu­
ras y en Chiapas, buscando mayores puntales a sus planes. Disput6 juris­
dicciones a Pedro de Alvarado, el Adelantado de Guatemala. Asi fue Go­
bernador de Honduras, de 1535 a 1539, Alcalde Mayor de Chiapas, de
1540 a 1542, y olra vez Gobernador de Honduras, de 1542 a 1546, des­
pues de la muerte de A lvarado en Nueva Galicia.

Montejo, el Mozo, funda en 1540 La villa de San Francisco de Campe­
che, en la costa occidental de La peninsula, dos anos antes que la capital en
Merida, cerca de la costa septentrional. Montejo, el Sobrino, tuvo a su cargo
la debelacion de los mayas del oriente. En 1543 fund6 la villa de Valla­
dolid. Un ana mas tarde otro triunvirato como el de los Montejos, tuvo a su
cargo la expedici6n a La costa oriental. Gaspar, Melchor y Alonso Pacheco,
hidalgos manchegos de Alcazar de Consuegra, padre, hijo y sobrino, fueron
los que penetraron en las cerradas selvas de las costas del Caribe y sojuz­
garon sangrientamente a los mayas orientales, fundando en el extremo
sudoriental de la peninsula la villa de Salamanca de Bacalar.

Inici6 el gobierno espanol en Yucatan, con caracler de Teniente de Go­
bernador y Capitan General, Montejo, el Mozo, desde 1542 hasta 1546. A
fines de 1546 lleg6 a San Francisco de Campeche su padre, el Adelantado,
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e inmediatamente se traslad6 a Merida, para tomar poseswn del mando
politico y militar, como Gobernador y Capitan General, de conformidad
con las capitulaciones que veinte anos antes habia celebrado con Carlos V
en Granada. Ejerci6 dicho mando hasta el13 de mayo de 1549. Puede alir­
marse, realmente, que el gobierno de Yucatan, durante esos primeros anos,
fue compartido por el triunvirato compuesto de los Francisco de Montejo,
el Adelantado, el Mozo y el Sobrino. 1

La jurisdicci6n de la provincia de Yucatan se inicia en la Real Audien­
cia de Santo Domingo, cuando comienza su conquista. 2 llluy poco despues
se funda la Real Azuliencia de Mexico, el29 de noviembre de 1527, yentra
a formar parte de su territorio. Es luego trasladada a la de los Confines,
cuando esta se lunda en Gracias a Dios (Honduras), el 3 de septiembre
de 1543.3

Es de observarse que durante la primera fase de la conquista de Yu­
catlm, su jurisdicci6n quedaba en la Real Audiencia de Santo Domingo.
Fue durante la segunda fase, que inici6 su viru:ulaci6n con la de Mexico.
Creado el virreinato de Nueva Espana en 1535, con don Antonio de Men·
doza, se vincula esa empresa con esta jurisdicci6n, a que se anna la Real
Audiencia. Mendoza fue simultaneamente Virrey de Nueva Espana y Pre·
sidente de la Real Audiencia de Mexico. 4

1 Robert S. CHAMBERLAIX. The Conquest and Colonization of Yucatan, 1517-1550 (Carnegie
Institution of Washington, Pub. 582, Washington, D. c., 1948l.

J. Ignacio RCBIO MA.'iL Notas y Acotaciones a la Historia de Yucatan de Fr. Diego Lopez
Cogolludo, O. F. M. (Editorial Academia Literaria, Mexico, 1957.)

2 Lopez de Velasco afirma que antes de organizarse la Real Audiencia de Mexico, la pro­
vincia de Yucatan formo parte de la jurisdiccion de la Real Audiencia de Santo Domingo.

Juan LOPEZ DE VEL.~SCO, Geografia y Descripci6n Universal de las [ndias. recopilada por el
Cosm6grafo Cronista ... , desde el arlO de 1571 al de 1574 (Mexico, 1894), pp. 182-210.

• EI primer Presidente de la Real Audiencia de los Confines fue eI Lic. don Alonso Maldo­
nado, designado eI 14 de junio de 1543, cuando era Gobernador de la provincia de Guatemala.

Can Vasco de Quiroga, Juan de Salmeron y Francisco de Ceynos, reorganizo la Real Audien­
cia de Mexico en 1530, que habia de presidir el Lic. don Sebastian Ramirez de Fuenleal. EI 12
de marzo de 1542 fue designado par el Virrey de Nueva Espana, don Antonio de Mendoza, para
ser Gobernador de Guatemala y can la mision de restablecer el orden en esa provincia, que se
habia alterado con la muerte de Pedro de Alvarado.

Reclamo para su gobierno en Guatemala la provincia de Honduras, en virtud de los dere­
chos anteriormente concedidos a Alvarado y que eran disputados por el Adelantado Montejo.
Activo esta politica reivindicatoria, a pesar de estar casado can Catalina de Montejo, la iinica
hija legitima del Adelantado de Yucatan.

Fue Presidente de la Real Audiencia de los Confines hasta 1548.
Dr. Ernesto SCHAFER, EI Consejo Real y Supremo de las Indias, II (Sevilla, 1947) pp. 472

y 537.
RUBIO MANE, Notas y Acotaciones ... , pp. 379-80.

• RUBIO MANE, Introducci6n al Estudio de los Virreyes de Nueva Espana, 1535-1746, I, Ori·
genes y Jurisdicciones, y Dinamica Social de los Virreyes (Mexico, 1955), p. 21.
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Despues de once afios de ausencia, volvio el Adelantado a Yucatan en
1546. Dos anos mas tarde, coondo el Lie. Maldonado fue sucedido por el
Lie. Juan Lopez Cerrato, en la presidencia de la Real Audiencia de los
Confines, Yucatan volvia a la jurisdiccian de la de Mexico, a "peticiones
hechas par los vecinos de Merida", que afirmaban convenia a dichas provin.
cias "no estuviesen sujetas a la dicha A udiencia de los Confines sino a la
Audiencia Real de la Nueva Espana, asi por estar mas cerca de ellas como
por otras causas, especialmente residiendo como residia la dicha Audiencia
de los Confines en la Giudad de Gracias a Dios, que les estaba muy lejos y
a trasmano ....." 5

Otros dos anos mas tarde, en 1550, volvio Yucatan a la jurisdiccion de
la Real Audiencia de los Confines, que un ano antes, en 1549, habia sido
trasladada de Gracias a Dios a la ciudad de Santiago de Guatemala. Asi sc
ordena por Real Ccdula, expedida en Valladolid el 7 de julio de 1550, por
el Principe Regente, iUaximiliano (yerno y sobrino de Carlos V), y la Reina
Juana (madre de Carlos Vj, que decia: "POI' quanto al tiempo que /\'os
proveimos la nuestra Audiencia Real de los Confines, mandamos que las
provincias de Yucatan y Cozumel, cuya gobernacion esta encomendada al
Adelantado don Francisco de jlJlontejo, estuviese debajo del distrito y ju.
risdiccion de la dicha Audiencia Real; despues de 10 qual, porque fllimos
in/ormados que a nuestro servicio y bien de los vecinos y moradores de las
dichas provincias, convenia que no estuviesen sujetas a ia dicha A udiencia
de los Confines sino a Ia Audiencia Real de la Nueva Espana . .. , praveimos
que las dichas provincias estuviesen sujetas a la dicha A udiencia Real de la
Nueva Espana. Y porque ahora somos in/armadas que habiendo de residir,
como reside la dicha Audiencia Real de los Confines en la cilldad de San·
tiago de Guatemala, esta mas a proposito y es mas conveniente que las
dichas provincias de Yucatan y Cozumel y la de Tabasco estcn sujetas a la
dicha Audiencia de los Confines que no a la de Nueva Espana; y habiendolo
esto asi entendido particularmente, hemos acordado de 10 proveer y orde·
nar asf, y apartar las dichas provincias de Yucatan, y Cozumel y Tabasco
del distrito y jurisdiccion de la dicha Audiencia Real de la Nueva Espana
e incluirlas en el distrito de la dicha Audiencia de los Con/ines".6

Fueron tres frailes franciscanos, que pocos anos antes habian iniciado
en Yucatan su labor misionera, los que asi 10 habian reiterado. Desde Cam-

• Documentos para La Historia de Yucatan, I serie, 1550-1561. Recopilados por France V.
Scholes y publicados por Carlos R. Menendez, I (Merida, Yucatan, 1936), pp. VI y 6.

SCHAFER, 472.

• Documentos para La Historia de Yucatan, I, 6-7.
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peche, el 29 de julio de 1550, Fray Luis de Villalpando, Fray Diego de
Bejar y Fray Miguel de Vera, escribian al Principe don Felipe (mas tarde
Felipe 1I), diciendole:

"Que porque de estas provincias de Yucatan, donde hay una ciudad y tres
villas, esta la Audiencia de :Mexico doscientas leguas a mas, y a esta causa el
calor de ella no llega aca y padecen gran detrimento los espaiioles en ir aHa
con sus pleitos, y muy mayor los naturales, porque no hay Presidente ni Oidor
que jamas los pueda ver, ni visitar, ni los naturales pueden tener recurso a ellos
en sus agravios y malos tratamientos; par tanto, Vuestra Alteza provea una
Audiencia de dos Oidores para remedio de esta tierra, como se hizo en Jalisco,'
y que las apelaciones de esta Audiencia puedan ir a Mexico, y que esta Audien­
cia resida en la ciudad de Merida, donde acudan can sus pleitos las tres villas
que son Valladolid, y Campeche y Salamanca, y tambien la villa de la Victo­
ria,8 pues esta mas cerca de Yucatan que de ::Uexico, y esto cumple mucho."

Mas adelante reiteraban esas sus peticiones, exponiendo ag,ravios:

"Y asi se esta hoy dia esta tierra como hoy ha once alios, sin juez, ni pro­
tector, ni hombre que mire por los indios, ni los pueda remediar en sus malos
tratamientos; par tanto, otra vez suplicamos a Vuestra Alteza provea aqui de
una Audiencia de un par de Oidores que miren par los naturales, y par vues­
tra Real Hacienda y par la doctrina de Cristo l'\uestro Redentor."9

No prospera tal solicitud de los franciscanos. Diez afios mas tarde, la
Corona espanola dispuso otTO cambio en las jurisdicciones de Yucatan, y
fue que retornara al territorio de la Real Audiencia de j}1exico. Asi se or­
den6 pOT Real Cedula que expidi6 Felipe 1I en Toledo, el 9 de enero
de 1560.

Decia que "por quanta al tiempo que el EmpeTador mi Senor, de glo­
riosa memoria, mand6 lundar la Audiencia Real de los Confines, y oTdeno
y prover6 que las provincias de Yucatan y Cozumel, cuya gobernaci6n es­
taba encomendada al Adelantado don Francisco de Montejo, estuviesen
debajo del distrito y jurisdicci6n de la dicha Audiencia Real; e a cabo de

7 EI 13 de febrero de 1548 expidieron en Alcala, el Emperador y el Principe don Felipe, la
Real Cedula para crear una Real Audiencia en la capital de Nueva Galicia, que era entonces
Compostela, en el Valle de Cactlan. Ahi se establecio esa Real Audiencia, el 21 de enero de 1549.

Doce anos despues, el 10 de mayo de 1560, dispuso Felipe II que esa Real Audiencia se tras·
ladara de Compostela a Guadalajara, y que esta ciudad se convirtiera en la capital de Nueva
Galicia.

RUBIO MANE, Introduccion al Estudio de los Virreyes de Nueva Espana ... , I, 35·6.

8 Capital entonces de Tabasco, donde residia el Alcalde Mayor.

• Documentos para La Historia de Yucauin, I, 2·3.
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algunos anos, por haber sido informado S. IIJ. que convenia que estuviesen
sujetas a la Audiencia Real de la Nueva Espana, que reside en la eiudad
de Mexico, y no a la dicha Audiencia de los Confines, proveyo que estu­
viesen sujetas a la Audiencia de la /Vueva Espana. Y despues de algunas
consideraciones justas, mando que las dichas provincias y la de Tabasco
estuviesen y fuesen sujetas a la dicha A udiencia de los Confines, donde al
presente 10 estan. Y porque ahora somos informados que es notable dano
el que a los vecinos y moradores de las diehas provincias se siguen en
haber de ir a la dicha Audiencia de los Confines a sus pleitos y negocios,
y que seria mas comodo que las diehas provincifls estuviesen mas sujetas
a la dicha A udiencia Real de la iVueva Espana, donde antes 10 estaban,
asi por ser el camino mas breve y segura, y hacer sus negocios a menos
costa, como por tener en aquella parte sus contrataciones, y habiendolo
entendido esto particularmente por personas que han estado en aquella tie­
rra, celosas de nuestro servicio y del bien de los que residen en las dichas
provincias, hemos acordado de 10 proveer y ordenar asi, _y apartar las di.
chas provincias de Yucatan, y Cozumel y Tabasco del distrito r jurisdic.
cion de la dicha Audiencia Real de los Confines e incluirlas en el distrito
de la dicha Audiencia de la II/ueva Espana". Esla Real Cedula se promulgo
en Merida el S de mayo de 1561.10

En resumen, Yucatan dependio durante cerca de quince aiios (a media­
dos del siglo XV/) de la Real Audiencia de los Confines, mas tarde lla·
mada de Guatemala, y en dos periodos: 1543·1548 y 1550·1S60. En el
intermedio de esos dos periodos, 1548·1550, volvio a la jurisdiccion de la
de Mexico, y desde 1560 queda en ella permanentemente.

Mientras estuvieron en el mando los tres jllontejos, Yucatan conservo
su categoria de Gobierno y Capitania General. En 1548, el 13 de mayo,
cuando el Adelantado Montejo fue destituido, Yucatan perdia esa calegoria
y descendio a ser una Alcaldia Mayor, unas veces dependiente de la Real
Audiencia de Guatemala y otras de la de Mexico. Esta situacion duro de
1548 a 1564.

Antes de iniciarse esa serie de Alcaldes Mayores, hubo en Yucatan un
intermedio de ]ueces de Residencia y Visitadores, que liquidaron la admi·
nistracion personal de los Montejos para vincular a esa provincia en la
organizacion institucional espanola, que entonces se promovia con la crea·
cion de virreinatos, audiencias, gobiernos y capitanias generales y alcal.
dias mayores.

,. Documentos para la Historia de Yucatan, I, VII y 8-9.
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Dependiendo Yucatan de La ReaL A udiencia de Guatemala, designo esta
a uno de sus oidores, al Dr. BIas Cota, para abrir el juicio de Residencia a
los Montejos, en febrero de 1549. EI 13 de mayo siguiente tomb posesion
del mando de la provincia, destituyendo al Adelantado Montejo. Cuando
todavia iniciaba sus actividades el Dr. Cota en Merida, llego a la sede
virreinal, la ciudad de Mexico, La resolucion de la Corona respecto a tras­
ladar la jurisdiccion de esa provincia a la Real Audiencia de Mexico. Fue
entonces cuando {;sta designo a uno de sus oidores, el Lie. don Francisco
de Herrera, para seguir el juicio de Residencia a los Montejos.

A fines de agosto de 1549 llego a Merida el Lic. Herrera y Ie exigio
cuentas al Dr. Cota. cuando este ya habia terminado sus actividades de
juez de Residencia. Exigiole el mando, declaro nulas sus resoluciones y lo
encareelo. Se mantuvo el Lie. Herrera en el gobierno poco mas de un ano,
hasta fines de 1550, 0 principios de 1551. Despues de revisar las cuentas,
se retiro y dejo el gobierno a los Alcaldes Ordinarios, distribuidos entre los
de la ciudad de Merida y de las tres villas de Campeche, Valladolid y
Salamanca, que eran las cuatro poblaciones que los espanoles fundaron en
la peninsula maya. Solo sabemos en este caso que uno de los conquistadores
espanoles de Yucatan, Julian Don.cel, era el Alcalde Ordinario de Merida
y asumio el gobierno. ll

En Mexico y el 22 de agosto de 1550, el Virrey Mendoza con la Real
A udiencia que cl presidia, despacharon una Real Provision para nombrar
al primer Alcalde Mayor de Yucatan, a favor de un vecino de la ciudad
de Mex/co, don Gaspar Juarez de A vila. Ese mismo dia Ie extendieron sus
instrucciones. Goberno hasta el13 de junio de 1552.

La Real Audiencia de Guatemala, a cuya jurisdiccion habia vuelto
Yucatan, designo el9 de enero de 1552 a uno de sus oidores, el Lie. Tomas
Lopez Medel, para Visitador de Yucatan. Fue este quien sucedio a Juarez
de Avila en ese gobierno.12

Con el Lic. Lopez Medel se inicio el segundo periodo de la jurisdiccion
de Yucatan a la Real A udiencia de Guatemala. Fue uno de los grandes
organizadores de la vida social de Yucatan, extraordinario constructor que
se esforzo en reformas. El ano que paso en Yucatan no ceso en esas ac­
tividades.

Cuando termino su visita en 1553, dejo el gobierno en los Alcaldes

11 RrEIo MANE, Notas y Acotaciones .. " 430-3 y 459·62; y Alcaldes de Merida de Yucatan,
1542-1941 (Mexico, 1941), 40,

12 RUBIO MANE, ArchiL"O de la Historia de Yucatan, Campeche y Tabasco, I (Mexico, 1942),
pp. Ii-lii y 87·95.
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Ordinarios de la provincia, que en Merida 10 eran entonces los Conquista­
dores de Yucatan, Francisco de Monteio, el Mozo, fundador de la ciudad
de Merida, y su concunado, Francisco Tamayo Pacheco, casados ambos con
las hermanas del ilustre poeta sevillano, Gutierre de Cetina, llamadas
Andrea y Maria del Castillo. I3

Par segunda vez se hicieron asi cargo los Alcaldes Ordinarios de Me­
rida, Campeche, Valladolid y Salamanca de Bacalar, en sus respectivos dis­
tritos, del gobierno de la provincia. Becho importante que demuestra la
personalidad que se otorgaba a la autoridad municipal. En Yucatan fue
fomentando este hecho el sentimiento regionalista, en sus propias circuns­
tancias internas.

Desde el ano de 1554 hasta 1560 se fueron sucediendo Alcaldes Ma­
yores, nombrados por la Real Audiencia de Guatemala, en La forma si­
guiente:

Lie. Alvaro de Carvajal, 1554-1556.
Lie. Alonso Ortiz Delgueta, 1556-1558.
Sr. luan de Paredes, 1558-1560. 14

Una vez mas, la Real Audiencia de Guatemala envi6 a uno de sus oido­
res, al Lie. Garcia lofre de Loaiza, como Visitador a Yucatan. Se hizo cargo
del mando de la provincia y goberno un ana, desde mayo 0 junio de 1560
hasta mayo de 1561. Cuando termino este gobierno, par tercera vez, los
Alcaldes Ordinarios se hicieron cargo del mando provincial en los cuatro
distritos municipales ya referidos. En ese ana de 1561 fungian en Merida
como tales los ya mencionados Conquistadores Francisco Tamayo Pacheco
y Melchor Pacheco.15

Desde el 14 de febrero de 1557 asi 10 kaMa ordenado la Corona espa­
nola en Valladolid; y luego reiterada esa disposicion en Toledo, el 8 de
diciembre de 1560 y el 27 de febrero de 1575; en San Lorenzo, el 24
de mayo de 1600, en Madrid el 7 de abril de 1623 y el 3 de diciembre de
1627, diciendo:

"Declaramos y mandamos que si fallecieren los Gobernadores durante e1
tiempo de su oficio, gobiernen los Tenientes que hubieren nombrado; y por
ausencia 0 falta de los Tenientes, los Alcaldes Ordinarios entretanto que Nos,

13 RUBIO MANE, Alcaldes de Merida de Yucatlin, 45; y La Casa de Montejo C,Iexico, 1941),
pp. 24-6, nota 57.

u RcBlo I\IANE, Notas y Acotaciones ... , 461-2.

15 RUBIO MANE, Notas y Acotaciones ... , 462-3; y Alcaldes de Merida de Yucatan. 47.
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o los Virreyes, 0 personas que tuvieren facultad, proveen quien sirva, y si no
hubiere Alcaldes Ordinarios los elija el Cabildo para el efecto referido."16

El ultimo Alcalde jUayor que tuvo Yucatan fue nombrado directamen­
te por el Rey, en Toledo el19 de febrero de 1560. Desde el nombramiento
del Adelantado Montejo como Gobernador y Capitan General de Yucatan
en 1526, no haMa intervenido La Corona en La designacion de los gober­
nantes de esta provincia. El asi elegido por Felipe II fue el Dr. Diego Qui­
jada, quien goberno desde fines de junio de 1561 hasta eL 13 de noviem­
bre de 1565. Ii

Despw!s del Dr. Quijada se sucedio La serie de Gobernadores de Yu­
catan que fueron nombrados por el Rey, de quienes advierte el cronista
Lopez Cogolludo que aunque no tuvieron, hasta 1616, el Real titulo de
Capitan General, "los llamaban Capitanes Generales", recordando el que
tuvo el Adelantado IIJontejo. IS

Los que asi fueron designados por el Rey, desde 1565 hasta finalizar
el siglo XVI, son los que siguen:

1) Luis de Cespedes y Oviedo. Nombrado el 3 de junio de 1564. To­
mo posesion el 13 de noviembre de 1565.

2) Diego de Santillan. Nombrado el 27 de diciembre de 1569. Tomo
posesion el 12 de marzo de 1571. Schafer afirma que "dimitio antes de
terminar" .

3) Francisco Velazquez Gijon. Nombrado el 8 de abril de 1573. Tomo
posesion el 16 de septiembre de dicho ano.

4) Guillen de las Casas. Nombrado el 6 de diciembre de 1575. Tomo
posesion el 27 de septiembre de 1577, segun Molina Solis. Lopez Cogo­
lludo refiere que tomo posesion en la villa de Victoria (Tabasco), el 10
de septiembre de 1577 y el 27 siguiente llego a Merida.

5) Francisco de Solis. Schiifer no proporciona la fecha de su nombra­
miento. L6pez Cogolludo dice que fue el 24 de abril de 1580. Tomo pose­
sian el 28 de septiembre de 1582.

6) Antonio de Vozmediano. Nombrado el 13 de septiembre de 1585,
segun Schafer. Tomo posesi6n el 25 de octubre de 1586, segun Molina
Solis.

10 Recopilacion de Leyes de los Reynos de lndias, II (Madrid, Ji9l), p. 130. Ley XII, Tit. III,
Lihro V.

17 France V. SCHOLES y Eleanor B. ADAMS, Don Diego Quijada, Alcalde Mayor de Yucatan,
1561.1565, I (Biblioteca Historica Mexicana de Obras InMitas, 14, Mexico, 1938), pp. xxvii,
xciv, y 3-6.

18 Fr. Diego LOPEZ COGOLLI;DO, Historia de Yucathan (Madrid, 1688), Libro IX, Cap. III,
p. 474.
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7) Alonso Ordonez de Nevares. Nombrado el 18 de septiembre de
1591, segun Schijfer. Murio en el mando, en Merida el 26 de mayo de
1595, segun Molina Solis.

8) Diego Fernandez de Velasco. Nombrado el 11 de agosto de 1596,
segun Schafer. Goberno hasta el 11 de agosto de 1604. III

Esta sucesion de ocho gobernantes tuvo algunas interrupciones, que des­
cribiremos como sigue:

En abril de 1583, durante el gobierno de Francisco de Solis, llego a
Yucatan el Dr. don Diego Garcia de Palacios, Alcalde del Crimen de la Real
Audiencia de Mexico, quien habia sido designado por el Virrey Conde de
la Coruna, el 7 de febrero de dicho ano, con instrucciones despachadas el
16 del mismo mes para desempeiiar el empleo de Visitador de Yucatan.
Desde la visita del Lie. don Garcia lofre de Loaiza, hacia veintitres anos,
que la provincia no habia tenido otro Visitador. Solis le entrego inmedia­
tamente el mando y Garcia de Palacios se mantuvo en el gobierno dos afios,
hasta abril de 1585, en cuyo termino recupero Solis el poder.

Seguramente que a Antonio de Vozmediano y a Alonso Ordonez de Ne­
vares, se refirio el Procurador del Ayuntamiento de Merida de Yucatan,
Gregorio de Funes, cuando decia en Madrid, a principios de 1600: que
"por haber muerto en siete anos dos gobernadores de ella, ha habido es­
candalo y disensiones sobre quien habia de gobernar y administrar la jus­
ticia del gobierno, porque los alcaldes de las villas de aquella provincia se
aplicaron a la jurisdiccion de su distrito . .. " 20

,. LoPLZ COGOLLCDO. Libro VI, Cap. IX, p. 333: Cap. XVI, p. 355; Libro VII, Cap. VIII.
p. 390: Cap. XI, p. 399: y Libro VIII, Cap. I, p. 419.

Juan Francisco MOLI'iA SoLis, Histaria de Yucatan durante La dominacion espaiwla, I (Me·
rida, Yuc., 1904), pp. 172, 223 y 241.

SCHAFER, II, 563.

20 Rt:mo :\IA~E. N atas :v Acotaciones .. ., 459 y 468·9.
Don Gregorio de Funes era uno de los principales vecinos de Merida, sobrino del famoso

Obispo de Yucatan, Fray Diego de Landa, y el ano de 1599 fue comisionado por el Ayuntamiento
de la capital yucateca ante la Corte espanola como Procurador. Estando ya en Madrid, expuso
10 si/l:uiente:

"Don Gregorio de Funes.-Gobierno - Atl'nto a qUl' ha veintl' y seis anos qUl' paso a ]a pro­
vincia de Yucatan en compania del Obispo don Fray Diego de Landa, su tio [e] 10 de octubre
de 1573, llego a Campeche, consagrado Obispo de Yucatan], y en ella ba servido a S. M. como
caballero hijodalgo, con sus armas, criados y caballos, en todas las ocasiones que se han ofre­
cido: y el ano de 97, habiendo entrado los ingleses en la villa y puerto de Campecbe y robadole,
fue nombrado por Teniente de Gobernador para ir a su socorro; esta casado COn hija de Rodrigo
Alonso Flores que sirvio en la conquista, pacificacion y poblacion de alluella provincia, y por m
muerte sucedio la dicha Sll hija en una encomienda de indios que tenia e1 dicho su padre, que no
renta mas que ciento y veintc y ocho mantas cada seis meses, y por ser cosa tan tenul' el Go­
bernador don Diego Fernandez de Velasco ]e sena]o trescientos pesos de oro de minas de renta
cada ano, por una vida, de los quaIl'S se Ie dio confirmacion par cedula de 26 de enero de 99,
de la qual consta todo 10 referido."

AGI., Sevilla. Indiferente, Leg. IS] 1.
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Ni L6pez Cogolludo, ni Molina Solis, que ambos han sido los que mas
se afanaron en busquedas documentales para escribir sus obras, refieren
si fue directa la sucesi6n del mando entre Vozmediano y Ordonez de Ne­
vares. EI cronista franciscano s610 dice que este sucedi6 a aquel y que esto
fue en 1593, segun la cr6nica del Br. don Francisco de Cardenas y Valen­
cia. Molina Solis informa que el gobierno de Vozmediano concluy6 el 30
de julio de 1593. Anade i}lolina Solis que Ordonez de Nevares "aporta
a las costas de Yucatan en julio de 1593, y el z'iltimo dia del mismo mes
tom6 posesi6n de su gobierno".21

Si mllri6 en el mando don Antonio de Vozmediano, como lo da a en­
tender Funes, y no consta que haya tenido Teniente General, entonces se
habran hecho cargo del gobierno los Alcaldes Ordinarios. Ese ano de 1593
era Alcalde Ordinario de Merida don Martin de Palomar, uno de los veci­
nos mas distinguidos de esa ciudad. 22

Cuando muri6 Ordonez de IVevares, en Merida el 26 de mayo de 1595,
Ie sllcedi6 su Teniente General, el Lic. don Pablo Higueras de La Cerda,
nos dice Molina Solis. L6pez Cogolludo no lo menciona oportunamente y
despues si lo considera.

Dice L6pez Cogolludo en el Libro VII, Cap. XV, p. 415:

"El ano de mil y quinientos y noventa y seis sucedio a Alonso Ordonez en el
gobierno de Yucatan don Carlos de Samano y Quinones, Castellano que era de
la Fuerza de la Veracruz, enviado por el Virrey de la Nueva Espana que era
reI Conde de Monterrey, don Gaspar de Zuniga y Acevedo], y asi fue el primer
Gobernador interino que han tenido estas provincias."

Veintiseis paginas mas adelante, enmienda la omisi6n el eronista fran­
Clscano:

"Aquel mismo ano de noventa y cinco parece haber gobernado estas pro­
vincias algunos meses el Licenciado Pablo de las Higueras Cerda, con titulo de
Alcalde Mayor, porque a siete de julio confirmo este asiento en la ciudad de
Merida, en la misma forma que Ie habia hecho el Gobernador Alonso Ordonez.
Solamente he hallado esto en este titulo, y asi antecedentemente no trate de este
gobierno entre Alonso Ordonez y don Carlos Samano y Quinones, porque no
habia llegado a mi noticia, y ya dije no hay libro de Cabildo de la ciudad de
Merida, que corresponda a aquel tiempo, ni el Bachiller [Cardenas] Valencia
hace de el mencion en su reIacion."23

., LOPEZ COGOLLUDO, Libro VII, Cap. XV, p. 412.
MOU:'<'A SoLis, I, 236 y 237.

•• RCBIO MANE, Alcaldes de Merida de Yucatan, 54.

•• LOPEZ COGOLLUDO, Libro VII, Cap. XV, p. 415, y Libro VIII, Cap. VIII, pp. 441-2.
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Molina Solis informa, diciendonos:

"A la hora que expiro eel Gobernador Ordonez de Nevares] se reunio el
Ayuntamiento, y reeonoei6 por Gobernador interino al Lieeneiado Pablo Hi­
gueras de la Cerda, Teniente del Gobernador difunto, y a quien, en esta ealidad,
competia legalmente el gobierno, de eonformidad con una ley expedida en Va­
lladolid de Espana el 15 de febrero de 1557, la eual, en caso de fallecimiento
de los gobernadores, llamaba a suplir su falta en primer lugar a sus tenientes, y
por no haber estos, a los alcaldes ordinarios de la capital de la gobernaci6n." 24

En una nota anade Molina Solis:

"En el libro 39 de los aeuerdos del Ayuntamiento se halla el titulo que dio
de Teniente General, en 10 de diciembre de 1594, el Lie. Pablo Higueras de la
Cerda, a quien, por muerte del Gobernador Ordonez nombro el Cabildo en 26
de mayo de 1595, con el titulo de Alcalde y Justicia Mayor, con que goberno
hasta 15 de junio de 1596. Datos ineditos sacados del archivo del Ayuntamien­
to de Merida."25

Un ano y cerca de tres semanas estuvo Higueras de la Cerda en el
mando, como Alcalde Mayor, como a mediados del siglo XVI los habia
tenido Yucatan, nombrados por la Real Audiencia de Mexico y de Gua­
temala.

Agrega Molina Solis que cuando el Lic. Higueras de la Cerda se hizo
cargo del mando, comunic6 esto al Virrey, solicitando "que lo dejasen con­
tinuar administrando . .. " El Virrey don Luis de Velasco, el II, no lo con­
sidero y el 31 de julio de 1595 Ie extendi6 su nombramiento, en la ciu­
dad de Mexico, a don Carlos de Samano y Quinones, natural de esta dicha
ciudad. Estuvo en el mando este Gobernador interino, del 15 de junio de
1596 hasta fines de 1597. Fue el quien entreg6 el gobierno a don Diego
Fernandez de Velasco. 26

Refiere Molina Solis que como Fernandez de Velasco tenia a su fami­
lia en la ciudad de Mexico, "apenas tomo posesi6n de su gobierno, nombro
por su Teniente a Martin de Palomar, y hacienda uso de la licencia de que
anticipadamente se habia provisto, dejo el gobierno en manos de su Te-

•• Vease anteriormente, en pp. 558-9.

.. MOLINA SoLis, I, 241.

•• RUBIO MANE, Archivo de la Historia de Yucatan, Campeche y Tabasco, II (Mexico, D. F.,
1942), pp. xi-xii y 13.
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niente, y se embarco para la Aueva Espana". Que "enferma en Mexico y
no pudo volver sino hasta mayo de 1598".

Martin de Palomar goberno interinamente la provincia desde fines de
1597 hasta mayo de 1598. Regres6 Fernandez de Velasco y gobern6 des­
de mayo de 1598 hasta el 11 de agosto de 1604. 27

Despues de los ocho gobernantes que antes hemos mencionado, sace·
dieron dos mas y con estos termina la sacesi6n que advertimos, conforme
a L6pez Cogolludo, de Gobernadores que aunque' no tenian titulo de Ca­
pitan General, los llamaron Capitanes Generales.

Fueron los que siguen:
9) Carlos de Luna y AreUano, Mariscal de Castilla y Senor de Ciria

y Borobia, natural de la ciudad de Mexico. Nombrado por Felipe III, en
San Lorenzo a 21 de junio de 1602. Presenta su titulo en la Real Audien­
cia de Mexico para su cumplimiento, el 30 de junio de 1603. Tomo pose­
sion en Merida el 11 de agosto de 1604.

10) Antonio de Figueroa y Bravo. Nombrado en Aranda, el 7 de agos­
to de 1610. Presento su titulo en la Real Audiencia de Mexico para su cum·
plimiento, el22 de enero de 1612. Tomo posesian en Merida el 29 de mar·
zo de 1612. 28

Lopez Cogolludo dice que el sucesor de Figueroa fue el Capitan don

27 MOLI:-iA Sods, I, 247.
ReBio MANE, Notas y Acotaciones, 471-2.
o. LOPEZ COGOLLVDO, Libro VIII, Cap. XII, p. 452, dice que Luna y Arellano "goberno hasta

veinte y nueve de marzo de mil y seiscientos y doce anos". Mas adelante, en el Libro IX, Cap. II,
p. 470, dice que el sucesor, Figueroa, tomo posesion en Merida a "veinte y nueve de agosto de
aquel alio de seiscientos y doce, dia en que fue recibido al uso y ejercicio de este gobierno". Parece
que hubo un lapso de cinco meses entre el fin de un gobierno y el principio del otro. Pero, Mo­
lina Solis, II (Merida, 1910), pp. 23 y 24, informa que Luna y Arellano goberno hasta el 29
de marzo de 1612 y que ese mismo dia entrego el gobierno a su sucesor, Figueroa.

De Luna y Arellano nos dice Lopez Cogolludo, Libro IX, Cap. I, p. 470, que fue de los que
mas Tenientes Generales tuvo durante su gobierno: "eon decir que en ocho alios que goberno
a Yucatan, mudo sus Tenientes Generales de esta gobernacion en esLa forma:

"EI primero con que comenzo, el Licenciado Esteban de Contreras, que 10 fue desde catorce
de egosto de mil y seiscientos y quatro alios, hasta doce de mayo del siguiente; y desde aquel
dia hasta seis de septiembre del de seiscientos y seis, 10 fue otro, que no he hallado su nombre.
Desde el septiembre dicho, entro en el oficio el Licenciado Higueras de la Cerda, Fiscal en el
pleito que se dijo contra los religiosos, y estuvo hasta diez y siete de enero de mil y seiscientos
y nueve alios, en que fue recibido al oficio el Lieenciado Leon de Salazar, y Ie ejercito hasta
trece de noviembre del de mil y seiscientos y diez, en que se admitio por Teniente General al
Doctor Gutierrez de Salas. Teniendo a este descomulgado el Obispo don Fray Gonzalo de Salazar,
par una injusticia que hizo a un cacique, no queriendo admitirle una apelacion, debiendo hacerlo,
fue nombrado otra vez el Licenciado Salazar, a dos de octubre de mil y seiscientos yonce ailos,
y en este nombramiento se dice que el Licenciado Juan de Argiiello habia tenido el oficio algu.
nos dias.

"No se que decir a tanta mudanza de Tenientes. La que se dice por cieno es que siendo
un caballero rico de sus propios bienes y hacienda, y habiendo gobernado ocho anos esta tierra,
quando estaba tan abundante de todo, acabo su gobierno saliendo adeudado, quando olros en
poco tiempo pagan grandes deudas y salen muy ricos."
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Francisco Ramirez Briceno, nombrado por el Rey, en Madrid a 12 de ju­
lio de 1616, "seiialandole cinco para que gobernase". Aiiade que "fue reo
cibido en la ciudad de Merida a veinte y siete de abril del ario siguiente de
diez y siete, y goberno hasta siete de diciembre del de die::: y nueve, dia
en que paso de esta presente vida." Que "habia servido al Rey muchos
anos en la milicia, en que era muy experto Capitan, y asi Ie honr6 Su Ma­
gestad, no solo con el gobierno, sino con titulo aparte de su Capitlin Gene·
ral en estas provincias, siendo el primer Gobernador que fue Capitan Ge­
neral por Real titulo y provision, aunque sin fil a los antecedentes los lla­
maban Capitanes Generales, y por haber sido el primer titulo fuera del
Adelantado, y a quien han seguido los demas . .. " 29

La siguiente es la nomina de los Gobernadores y Capitanes Generales
de Yucatan, desde 1616 hasta 1750, agregando en forma de intermedio,
quienes fueron los que, can caracter interino estuvieron en ese mando:

1) Francisco Ramirez Briceno. Nombrado para Gobernador en itIadrid
el12 de julio de 1616, y para Capitan General en San Lorenzo el Real, el
20 de agosto siguiente, segun L6pez Cogolludo y :tIolina Solis. Tomo pose­
sion en Merida el 27 de abril de 1617, segun Lopez Cogolludo, 0 el 27 de
septiembre de dicho ana, segu.n Molina S~lis, quie,{ dice haber tomado eL
data del libra V de los acuerdos del Ayuntamiento de iVterida. Muri6 en
la capital de Yucatan, el 7 de diciembre de 1619. 30

Fue esta muerte de Ramirez Briceno la primera ocasi6n para cumplir
en Yucatan la Real Cedula que fue expedida en San Lorenzo a 24 de mayo
de 1600, y que antes se habia despachado para Venezuela, en Toledo a 8
de diciembre de 1560. La habia obtenido especialmente para Yucatan, el
Procurador General del Ayuntamiento de Merida en ltl Corte espanola,
Gregorio de Funes.

Funes haMa alegado "que por haber muerto en siete anns dos Gober­
nadores de ella [la provincia de Yucatan 1, ka habido escandalo y disensio­
nes, sabre quien kabia de gobernar y administrar La justicia de gobierno,
porque los Alcaldes de las villas de aquella provincia se aplicaron a la ju­
risdiccion de su distrito, 10 qual era en dano de los naturales, porque como
su defensor asiste en la dicha ciudad de Merida, no los puede defender en

EI sucesor, Figueroa, "no trajo consigo Teniente General, e informado de que el Licenciado
Gaspar Leon de Salazar 10 hahia sido otras veces con aceptacion de la repuhlica, Ie nombro
por su Teniente General, y fue recibido al oficio a 30 del mismo mes de marzo", es df'cir al dia
siguiente de haber tornado posesi6n Figueroa del mando.

LOPEZ COGOLLUDO, IX, Cap. I, p. 470, y Cap. II, pp. 470-1.
.. LOPEZ COGOLLUDO, Libro IX, Cap. III, p. 474.
O. LOPEZ COGOLLUDO, Loc. cit.
MOLINA SOLis, II, 30-1.
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otras partes, si no es estando la cabeza de la dicha jurisdiccion en la dicha
ciudad, como siempre 10 esta, suplicandome 10 mandase declarar y dar la
orden que en esto se habia de guardar, a que el Teniente del dicho Gober­
nador con su A lcalde de la dicha ciudad, 0 con la persona nombrada par
el Cabildo de ella, hiciesen todo lo que el dicho Gobernador hacia en el
interin que se provee sucesor".

A pesar de 10 que expuso Funes, en el sentido de que Merida perdia su
categoria de capital de la provincia, cuando los Alcaldes Ordinarios de esa
misma ciudad y los de las villas de Campeche, Valladolid y Salamanca de
Bacalar, se hacian cargo del gobierno en sus respectivos distritos, fraccio­
nandose de este modo el mando de 10 provincia, la Corona espanola dis­
puso en esa Real Cedula del 24 de mayo de 1600, "que sucediendo el di­
cho caso de morirse algun Gobernador, que al presente es, 0 adelante fuere
de la dicha provincia de Yucatan, se guarde, cumpla y ejecute en ella 10
contenido y dispuesto por la dicha cedula suso incorporada, entre tanto que
el Viney de la Nueva Espaiuz nombra y envla persona que gobierne la di­
cha provincia de Y llcatan, como 10 ha de hacer en el interin que Yo proveo
otro Gobemador para ella, que asi es mi voluntad".

La "dicha cedula suso incorporada" a que se refiere 10 anterior, fue
La despachada en Toledo, a 8 de diciembre de 1560, relativa a Venezuela,
en que se ordenaba "que cada y quando que acaeciere fallecer el nuestro
Gobernador de la dicha prorincia de Venezuela, antes de haber Nos pro­
veido otro en su lugar, gobiernen en cada una de las ciudades y villas de
ella los Alcaldes Ordinarios que en los tales pueblos hubiere, entre tanto
que por Nos se provee otro Gobemador. Que por esta nuestra Cedula da­
mos poder y facultad a cada uno de los dichos Alcaldes Ordinarios en su
puesto, que tengan la dicha gobemacion durante el dicho tiempo".31

Consecuentemente, los Tenientes Generales que habia en Yucatan, ads­
eritos al gobiemo de la provincia, ya no tuvieron el derecho a la sucesi6n
en el mando, como 10 disponia la Real Cedula dada el 14 de febrero de
1557 y cuyo selltido qlled6 en la Recopilacion de las Leyes de los Reinos
de las Indias. en la Ley II, Tit. II!, Libro V. 32

Que los Tenientes Generales ya no tuvieron ese derecho, 10 prueba que
al acaecer la muerte de Ramirez Briceno no Ie sucedi6 su Teniente Gene­
ral, el Lie. don Antonio Trevino, quien se hal/aba en Merida y todavia
permaneci6 can su esposa, dona Catalina de Carcamo, en dicha ciudad, aun
despU/?s de la muerte del mencionado Gobemador y Capiuin General. 33

31 LOPEZ COGOne-Do. Libro IX, Cap. III, p. 476-7.
32 Vease anteriormente, pp. 558-9.
33 MOLI:>'A SoLis, II, 30-31 y 46-7.
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Lopez Cogolludo nos informa quienes sucedieron a Ramirez Briceno:

"Luego que muri6 el Gobernador, fue presentada esta cedula [Ia del 24 de
mayo de 1600], y mediante ella admitidos al gobierno los Alcaldes Ordinarios,
que en la ciudad eran el Capitan Bernardo de Sosa Velazquez y Juan Bote, y
gobernaron hasta acabar aquel ano [1619]. Por no haber enviado el Virrey de
Nueva Espana Gobernador a estas provineias, las gobernaron el ano siguiente
de seiscientos y veinte los Alcaldes hasta tres de septiembre, que vino Gober­
nador, y 10 fueron en la eiudad de Merida los Capitanes Miguel de Argaiz y don
Diego de Solis Osorio." 34

Prosigue Lopez Cogolludo refiriendonos como se sigui6 cumpliendo esa
Real Cedula del 24 de mayo de 1600:

"Queda dicho en su lugar c6mo muri6 el Gobernador Francisco Ramirez
Briceno a siete de diciembre de mil y seiscientos y diez nueve, por 10 qual que­
daron gobernando los Alcaldes Ordinarios, cada uno en su jurisdicci6n y dis·
trito, segun el orden de la Real Cedula para este caso librada por el Rey, y en
que da autoridad al Virrey de la Nueva Espana para que envie Gobernador a
este Reyno de Yucatan, en el interin que Su Magestad provee sucesor propieta­
rio. Ocho rneses, 0 casi nueve pasaron hasta llegar a la ciudad de ~ierida el
Capitan Arias, Conde de Losada y Taboada, que habia sido Castellano de la
Fuerza de San Juan de VItia, al qual despach6 el Marques de Guadalcazar, Vi·
trey de la Nueva Espana, para gobernar esta tierra. Diosele el titulo en Mexico
a ocho de julio de mil y seiscientos y veinte anos, y fue recibido en Merida al
gobierno a tres del mes de septiembre siguiente. Diosele tambien titulo de Ca·
pitan General, que presento juntamente con el de Gobernador, siendo ambos
obedecidos. Goberno hasta el mes de septiembre del ano siguiente de mil y seis·
cientos y veinte y uno, que vino sucesor de Espana, nombrado por el Rey. Dio,
luego que lIeg6, titulo de Teniente General de esta gobernaci6n al Licenciado
Agustin Prolongo de Villanueva, que fue recibido al ejercicio de su oficio el
mismo dia que el Gobernador Arias Conde de Losada."35

Molina Solis afirma que Arias Conde de Losada concluy6 su gobierno
el2 de septiembre de 1621. 36 -

2) Diego de Cardenas. Nombrado por Felipe III, el 5 de diciembre
de 1620, segun Schafer. Torno posesion en Merida a principios de septiem·

•• LOPEZ COGOLLL'DO, Libro IX, Cap. III. p. 477.
RUBIO MANE, Alcaldes de Merida de Yucatan, 60.

•• LOPEZ COGOLLUDO, Libro IX, Cap. XXII, p. 532.

EI nombre de pila de este gobernante de Yucatan era Arias y sus apellidos eran Conde de
Losada y Taboada, como puede verse en RUBIO MANE, Notas r Acotaciones, p. 475, nota 34.

•• MOLINA Solis, II, 49-56.
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bre de 1621. Se Ie prolong6 el periodo de su gobierno, por dos afios mas,
el 14 de noviembre de 1625, segun Schafer. 37

Como Felipe III muri6 el 31 de marzo de 1621, y al dia siguiente su
hijo y sucesor, Felipe IV, comunic6 al Gobernador de Yucatan y a los
Ayuntamientos de dicha provincia esa noticia "para que como leales vasa­
llos cumpliesen con las obligaciones debidas a ambos Reyes, difundo y
vivo", quiso el nuevo Rey confirmar en el mando al Gobernador, y asi en
otra Real Cedula, dirigida al mismo, le decia: "Y para que vas 10 podais
hacer en Io que as toea, conforme a la confianza que Su Magestad hizo de
vuestra persona, tengo por bien que par el tiempo que fuere mi voluntad,
y entretanto que no ordenare otra cosa, useis y ejerzais vuestro olicio, con­
lorme al titulo que teneis de el . .. "

El14 de julio de 1621 recibi6 el Gobernador Conde de Losada esta ul­
tima Real Ceduia y Ia interpret6 como confirmacion por el Re)' del nom­
bramiento que Ie habia expedido el Virrey. Ese mismo dia la present6 al
Ayuntamiento de Merida para su cumplimiento. Asi se hizo y el Cabildo
admiti6 entonces a ese Gobernador en calidad de propietario. Un mes y
medio mas tarde se present6 don Diego de Cardenas con su nombramiento
expedido por el Rey difunto, y hubo dificultades para dade: posesion. 38

37 Dice LOPEZ COGOLLCDO en Libro X, Cap. I, pp. 539-40:
"EI Rey nuestro Senor don Felipe III, que este en gloria. habia dado el gobierno de Yu­

catan a don Diego de Cardenas, Caballero del Orden de Santiago y hermann del Excelentisimo
Senor Conde de la Puebla [del Maestre, don Lorenzo de Cardenas y Balda, de! Real y Supremo
Consejo de Indias], y no he hallado escrito que diga donde y en que dia Ie hizo la merced, por­
que su titulo no esta copiado en el Iibro de Canildo, ni tampoco el de su recibimiento que no
alcanzo qual fuese la causa de esta omision; pero por el dicho libro consta que a primero de
septiembre de aquel mismo ano de mil y seiscientos y veinte y uno, tuvo e! Cabildo de Merida
carta suya escrita en Campeche, por la qual dana noticia como ya estaba en aquella villa. L1ego
a la ciudad en aque! mes de septiembre y goberno a Yucatan hasta quince de septiembre de mil
y seiseientos y veinte y ocho anos. Tuvo por su Teniente General de esta gobernacion, quando
lIego a ella al Licenciado don Antonio Fernandez Tribino (que 10 habia sido del Gobernador
antecedente Francisco Ramirez Briceno) hasta que a diez y seis de septiembre del ano siguiente
de veinte y dos hizo renunciacion del oHcio, por cuya causa fue nombrado para el el Licenciado
Juan Diaz Flores, Abogado de la Real Audiencia de Canarias, y admitido aque! dia por e! Ca­
bildo."

38 LOPEZ COGOLLUDO en Libro X. Cap. I, p. 540, explica ese problema del modo que sigue:
"Quando lIego a Merida don Diego de Cardenas, tuvo alguna repugnancia para ser recibido

al gobierno por parte de su antecesor, que decia deber gobernar y que esto era Ja voluntad de
Su Magestad, fundando su intencion en aquellas palabras de la cedula referida:

«Y entretanto que no ordenare otra cosa, useis y ejerzais vuestro oficio conforme al titulo
que teneis de el, &c.» Y que esta cedula era de Su Magestad nuevamente su'cedido en el Reyno,
y el titulo de don Diego de Cardenas era del Rey ya difunlo, y que asi este otro orden, como
posterior, de~ia observarse. No obstante, el Cabildo Ie recibjo por Gobernador, y 10 fue el tiempo
que se ha dIcho."

MOLINA SOLis, II, 55-6. comenta:
"EI argumento era especioso y hubiera sido eficaz, al menos para demorar la posesion de don

Diego de Cardenas, si los ayuntamientos de la colonia 10 hubiesen apoyado; perc no fue asi, antes
bien, el Ayuntamiento de Merida se apresuro a desechar las pretensiones de Conde de Losada.

567



3) Juan de Vargas. Nombrado en Madrid el12 de mayo de 1628. To­
rno posesion en Merida el 15 de septiembre del mismo aiio. 39

Goncluyo tumultuosamente su gobierno eL 18 de diciembre de 1630.
Se Ie exigio su retiro a causa de serias acusaciones, que ante la Real Au­
diencia se presentaron contra el.

Desde los primeros Gobernadores de Yucatan haMan intentado nom·
brar Alcaldes Mayores y Corregidores en la provincia, como se hacia en
las otras provincias de Nueva Espaiia. En los pueblos de indios estos fun.
cionarios locales se dedicaron en Yucatan a exacerbar a los naturales con
aumento de trabajos y tributos, causandoles muchos danos. Se expusieron
estos agravios ante La Real Audiencia de Mexico y esta dispuso que fueran
suprimidos.

Lopez Gogolludo nos informa que a pesar de lo asi dispuesto por la
Real Audiencia de Mexico, los Gobernadores de Yucatan continuaron nom­
brandolos "por particulares intereses". Gita el eronista quienes fueron los
que quebrantaron 10 asi ordenado por la mencionada Real Audiencia. Que
despues de conocerse en Yucatan esa Real Provision, llego a gobernar esa
provincia Francisco Velazquez Gijon, "los puso contra el tenor de ella y
10 prosiguio su sucesor don Guillen de las Casas; par lo qual vino Cedu·
la Real, dada en Badajoz [el 11 de n01.;iembre de 1580], en que reprehen­
diendo el Rey al Gobernador por haberlos puesto, Ie mando totalmente qui.
tarlos, la qual ejecuto como se Ie ordenaba . .. "

Que "viniendo despues par Gobernador Antonio de Vozmediano, los
volvio a nombrar en contravencion de dichas Provision y Cedulas Reales.
Sabido en La A udiencia de Mexico se libro otra Provision, dada en veinte
y uno de julio de mil y quinientos y ochenta y ocho aiios, mas apretada para
que cesasen aquellos oficios, y por entonces se ejecut6. No bast6 para que
su sucesor, Alonso Ordoiiez, no los volviese a poner, 10 qual sabido por la
Audiencia libro otra Real Provision, dada en diez de junio de mil y qui.
nientos y noventa y cinco aiios, con pena de mil ducados para la Real Cama·
ra, ordenandole que los quitase . .. "

Que "con tantas prohibiciones quedaron extinguidos aquellos jueces
Espaiioles en los pueblos de los indios, hasta que habiendo introducido en
esta tierra el Gobernador don Antonio de Figueroa el trato de eriar grana
los indios . .. , volvieron a resucitar, aunque con diferente nombre, porque

pues reunifndose el mismo dia I' de septiembre de 1621, acord6 recibir al Sr. Cardenas pOT

Gohernador de la provincia, y ante tal decision, secundada por el Ayuntamiento de Campeche,
Conde de Losada se encontro aislado en su oposici6n y no tuvo otra cosa que hacer sino entregar
eI gobiemo pocos dias despues."

at LOPEZ COGOLLUOO, Libro X, Cap. VII, p. 558.
SCHAFER, II, 563.
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"

les daban los Gobernadores titulo de lueces de Grana, y con el solicitaban
las granjerias, que antes con el de Corregidores y Alcaldes Mayores".

Llego a la Corte espanola la noticia de este subterfugio de los lueces
de Grana, y entonces Felipe IV despachO en Madrid, el 17 de marzo de
1627, una Real Cedula dirigida a don Diego de Cardenas, Gobernador y
Capitan General de Yucatan, ordenandole "no pongais ninguno de los die
chos I ueces". 111as, se concedia designarLos "quando sea necesario nombrar
alguno, sea por muy gran causa, poniendo por clausula de su comision ex·
presa y particular orden . .. "

Que "como esta ceduLa dejo abierto camino para decir que era nece·
sario poner lueces, perseveraron en la forma que estaban puestos; pero co·
mo era aborrecido este nombre y temiendo de las prohibiciones referidas,
venido don I uan de Vargas a esta tierra, dio a los agentes de sus tratos y
contratos con los indios, titulos de Capitanes a Guerra, quedandose en el
mismo ser los danos de los indios . .. "

Llegaron a La Real A udiencia de Mexico las noticias de que con pre­
textos de fa defensa de la provincia, el Gobernador Vargas habia nombra­
do Capitanes a Guerra para los pueblos de indios, y entonces se despa­
charon un auto y una Real Provision en La capital del virreinato, el 3 y el
22 de agosto de 1629, en que recordando las disposiciones anteriores se
ordenaba a don Juan de Vargas suprimir a esos funcionarios, bajo pena
de 4,000 ducados y a los designados con la de mil, privacion perpetua de
oficios de Justicia y diez anos de destierro de las Indias. Se Ie dio un plazo
de dos meses para enviar a Mexico el testimonio de haber cumplido dicha
orden, como tambien a los Oficiales de la Real Hacienda de informal' de
su cumplimiento. Y se apercibio que si no se cumplia 10 resuelto, "ira
luez de esta Corte, a costa del dicho Gobernador, a 10 ejecutar".

El Gobernador de Yucatan no quiso cumplir lo que asi se le ordeno.
Cuando se Ie notifico esa Real Provision, contesto que no retiraria a esos
Capitanes a Guerra y que los continuaria nombrando, que informaria di­
rectamente al Rey de la necesidad que habia en Yucatan de esos jefes mi·
litares en los pueblos de indios, y que hasta que la Corona no 10 ordenase
"haMan de permanecer como los tenia puestos".

Enojado don luan de Vargas, tuvo en esos dias pleitos con los Oficia­
les de la Real Hacienda en Yucatan y los trato muy mal publicamente. Los
mando encarcelar luego y "con toda brevedad los embarco 'Y remitio a Es-
pana, al Real Consejo de las Indias". .

Reunida la Real Audiencia de .Mexico en Real Acuerdo, con su Pre­
sidente, el Virrey Marques de Cerralbo, el 14 de enero de 1630, se inicia-
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ron las diligencias para instruir la causa de rebeli6n contra el Gobernador
de Yucatan. Este quiso enviar a Mexico a su Teniente General, Lic. don
Gabriel de Prado, para defenderse, y ademas pretendi6 que el Ayunta.
miento de Merida 10 apoyase en sus pretensiones. No 10 consigui6.

El 7 de abril de 1630 la Real Audiencia de llJexico nombr6 a su Oidor.
el Lic. don Inigo de Arguello y Carvajal, para que con calidad de jue::
Visitador pasara a Yucatan y juzgara a tan rebelde Gobernador. Lleg6 a
Campeche en los ultimos dias de julio de dicho ano. Escribi6 al Ayunta.
miento de Merida para informar de su comisi6n y venida. Se abri6 la carta
por el dicho Cabildo, el 3 de agosto siguiente, estando presente el Gober.
nador. Se acord6 manifestarle la bienvenida. El 14 del mismo mes, ya en
Merida, presento sus titulos y eredenciales en el mismo Cabildo, con pre­
sencia del referido Gobernador, y en esa sesion comenzo la controversia.

Continuo el Gobernador Vargas su defensa, afirmando que el Virrey
y la Audiencia no tenian facultades para enjuiciarlo, porque estas perte­
necian privativamente al Rey y al Real Consejo de Indias. Aleg6 su oficio
de Capitan General y que como tal solo debia ser juzgado por el Real
Consejo de Indias y su junta de Guerra.

Que "no obstante 10 alegado y protestado por el Gobernador -nos dice
Lopez Cogolludo-, comenzo el Oidor a proceder en la ejecucion de su co­
mision contra el, sobre que hubo grandes altercaciones y lleg6 a punto de
perderse la ciudad de Jl1erida, y hubo de retirarse el Oidor (para asegu­
rar su persona) a nuestro Convento el principal, y consultar al Real Acuer­
do de lHexico sobre 10 que Ie iba sucediendo, habiendo sobreseido en la
prosecucion de la causa. Estando retirado en nuestro Convento, public6
contra el un bando el Gobernador, que ocasion6 al Obispo a interponer su
autoridad, viendo el peligro que amenazaba a la ciudad . .. "

En el edicto que el Obispo de Yucatan, Fray Gonzalo de Salazar, ex­
pidio en Merida el 17 de diciembre de 1630, que fue publicado al dia
siguiente, decia que en virtud de Real Cedula que se Ie habia despachado
en Madrid, a 12 de febrero de 1626, podia afirmar y hacer saber "a to­
dos los vasallos de Su Magestad, Cabildo, justicia y Regimiento, y demas
vecinos, estantes y habitantes de esta dicha ciudad y prol;incia, de qual­
quier estado, calidad y condicion que sea, que la intencion y voluntad de
Su Magestad es que los advierta de que todos los que fueren contra los
Reales mandatos despachados por su Virrey y A udiencia Real de la Nue­
va Espana, y en qualquiera manera directa 0 indirecta impidieren su cum·
plimiento y ejecuci6n, 0 ayudaren y dieren favor a los que la impidieren,
o trataren de impedirla, incurran en crimen de Lesa Magestad".
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Bajo pena de excomunlOn y multas, ordeno asi el Obispo Salazar al
Gobernador Vargas, al Teniente General Prado, a los Alcaldes Ordina.
rios y demas, que cesasen en su actitud rebelde contra el Oidor Lie. Ar­
guello.

EL mismo Obispo explicaba la grave situacion en que se hallaba La ciu­
dad de Merida en esos dias:

Que despues de haberse refugiado eL Lie. Arguello en eL Canvento de
San Francisco, "Su Senoria ha tenida noticia y es publico y notorio en esta
ciudad, que continuando el dicho Gobernador en las inobediencias y ex­
cesos, que ha obligado a 10 susodicho, ha doblado las postas de los solda­
dos de guardia que tiene en su casa, y ha hecho limpiar y prevenir la ar­
tilleda, y puestole guardia y repartido a los soldados polvoTa y municiones,
y otras diligencias y prevenciones tan nuevas que parece se enderezan a la
perturbacion de la paz publica, en contravencion de los Reales mandatos,
y desautoridad de la Real Audiencia y del Senor Oidor, que en su Real
nombre asiste a las dichas causas. Y hoy, dicho dia, el dicho Gobernador,
olvidado de las obligaciones que tienen los leales vasallos de Su Magestad
de obedecer sus mandalOS Reales, mando pregonar en la Plaza Mayor de
esta ciudad y en otTas partes, que el Senor Oidor salga de ella dentro de
seis dias, y de toda la provincia dentro de quince, y que ninguna persona
Ie obedezca, ni ante el pida su justicia, ni eseribano ninguno haga autos,
con graves penas que a los unos y a los otros impuso. Y porque semejante
auto y pregon es escandaloso :y se puede temer que por tener el dicho Go­
bernador la ciudad en arma, querra ponerlo en ejecuci6n, atropellando los
inconvenientes que se recrecen contra el seTvicio de Dios y de Su jt/agestad,
y perturbacion de la paz plLblica, :y otras cosas que por justos respetos no
se expresan en este auto, de que ha dado quenta y la va dando a Su Ma­
gestad . .. "

Tan pronto se publico ese edicto, se sosegaron los animos_ EI Gober­
nador Vargas abandono la ciudad de Merida. EI 20 de febrero de 1631
pronuncio la sentencia el Oidor Lie. Arguello, declarando culpable al Go­
bernador de Yucatan, remitiendo el proceso y al procesado al Real Acuer­
do en Mexico.

En marzo de 1631 abandon6 el Lie. Arguello la provincia y se dirigio
a Mexico, llevando preso al Gobernador Vargas. Ya en la capital del vi­
rreinato, fue destinado este a fa Real Carcel de Corte, donde murio el sa­
bado 22 de noviembre de 1631.

De todo fo referido, comenta Lopez Cogolludo:
"Siempre que he oido tratar de este suceso ha sido can diferentes opinio­

nes, diciendo unos que en el Real Consejo de las Indias no se sintio bien de
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la venida del Oidor a esta tierra, y otros que si. Pero las cedulas de Su Ma­
gestad, con noticia de 10 sucedido, quitan toda duda. Parece haber dado rela­
cion el Oidor de todo 10 que Ie sucedio, no solo al Real Acuerdo de 31hico,
sino tambien al Supremo Consejo de las Indias, porque se despacharon tres
Cedulas Reales en un dia, una al Virrey y Audiencia, otra al Cabildo de la
ciudad de Merida y otra para el Gobernador. La de la Real Audiencia decia
asi:

«El Rey. Mi Virrey, Presidente y Oidores de mi Audiencia Real de la ~ue­

va Espana. Por las cartas y papeles que don Inigo de Argiiello, mi Oidor de
ella, me envio, se ha entendido el impedimento que don Juan de Vargas, mi
Gobernador y Capitan General de la provincia de Yucatan, y el Concejo, Jus­
ticia y Regimiento de la ciudad de Merida Ie pusieron en la ejecucion de la
comision que Ie distes para la averiguacion de los capitulos puestos por ::\lar­
tin Jimenez Palacios al dicho mi Gobernador y querellas de el que dieron los
Oficiales Reales de mi Hacienda de aquella provincia. Y habiendose visto en
mi Consejo Real de las Indias, par cedula de este dia les envio a mandar 10
que vereis por las copias de ellas, que se os remiten en esta. Y os mando deis
las ordenes que convengan para remedio de los excesos que alii se cometen
y buen gobierno de aquella provincia. Y si procediendo conforme a derecho,
ordenaredes al dicho Gobernador que salga de ella, nombrareis vos el mi Vi­
rrey en su lugar persona de capa y espada, de toda satisfaccion, y experimen­
tada en las cosas de mar y guerra, para que gobierne en el interin que estuvie­
re ausente ° supendido del dicho gobierno. Y en caso que quando recibais
esta, Ie hayais nombrado, si no fuere de las calidades referidas, revocareis y
nombrareis otro en su lugar que 10 tenga, hasta tanto que vaya de esta Corte
con titulo mio. Y eI que as! gobernare en el interin, no 1a de poder encomen­
dar a persona alguna las encomiendas que en su tiempo vacaren en aquellas
provincias, porque esta es mi voluntad, y mando vengan a pedirlas a dicho
mi Consejo, donde se proveenin en las personas que fuere justo y por bien
tuviere. Fecha en Madrid, a diez y nueve de mayo de mil y seiscientos y trein­
ta y un anos, &c.»

"La cedula que en esta se dice vino a la Ciudad [al Ayuntamiento], fue
del tenor siguiente:

«EI Rey. Concej 0, J usticia y Regimiento de la ciudad de Merida de la pro­
vincia de Yucatan. Por las cartas y otros papeles que se han visto en mi Con­
sejo Real de las Indias, se ha entendido no obedeceis las provisiones que en
mi nombre os envia mi Real Audiencia de Mexico, antes las impedis y estor­
bais su ejecucion, y por esto es un gran deservicio mio. Os mando las obe­
dezcais, ejecutando y haciendo ejecutar los ordenes y mandatos de la dicha
mi Audiencia, sin dar lugar a impedimento 0 dilacion alguna, que en ello me
servireis. De Madrid a 19 de mayo de mil y seiscientos y treinta y un anos,
&c.»

"La que vino al Gohernador dice de esta suerte:
«EI Rey. Don Juan de Vargas. Por las cartas y otros papeles que se han

visto en mi Consejo Real de las Indias, se ha entendido que con provision de
mi Real Audiencia de Mexico fue a esa ciudad don Inigo de Arguello, mi
Oidor de ella, a la averiguacion de los capitulos que os puso en aquella Au­
diencia Martin Jimenez Palacios, y querellas que dieron de vos los Oficiales
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de mi Real Hacienda de esa provincia, que no Ie obedecisteis. Lo qual se ha
extranado mucho, por ser obligacion vuestra cumplir las ordenes que ella os
diere, yendo como van despachadas en mi nombre. Y porque a la buena ad·
ministracion de mi justicia conviene se ejecute, como es justo, precisa y pun·
tualmente os mando que asi 10 hagais, estando advertido que de 10 contrario
mandan~ que se hagan con vos las demostraciones que convengan para reme·
dio de este exceso, castigando asimismo a los que con vos fueren culpados en
ello. De Madrid, diez y nueve de mayo, &c.»"

Termina Lopez Cogolludo la relacion de estos acontecimientos, di·
ciendo:

"Despues de aquel suceso se ha visto ya esta tierra prOXIma a vemr otro
Oidor sobre la misma materia, y se decia (no 10 afirmo, porque no supe con
certidumbre la verdad de 10 que pasaba, y serian hablillas de vulgo) que el
Gobernador que era entonces, 0 habia dado orden 0 tenia intencion de darla.
como Capitan General de estas provincias, para que si llegase algun Oidor de
la Real Audiencia de la Nueva Espana al puerto de Campeche con alguna co­
mision, no Ie dejasen desembarcar. No me puedo persuadir a que sea verdad
tan temeraria resolucion; pero por si acaso la grandeza de la dignidad de Ca­
pitan General moviese el animo al impulso de alguna resolucion no aj ustada,
se puede volver los ojos de la consideracion a que este caballero don Juan de
Vargas era Capitan General, con titulo Real de Su Magestad, que Dios guarde,
rubricado de los Senores del Supremo Consej 0 de las Indias, y que 10 alego
tan latamente, como se vio en su defensa, declinando de la j urisdicci6n del
Oidor, por decir era Capitan General y que como tal no podia conocer de sus
causas sino el Supremo Consejo de las Indias y Junta de Guerra de el. Lo que
de esto result6 tan en dano del Gobernador, ya se ha dicho, pues fue llevado
preso a Mexico, reservada la sentencia de esta inobediencia para aquel Real
Acuerdo, y (, que se sabe la que dieran aquellos senores si no hubiera muerto
pendientel:'1 litigio? Lo que Su Magestad sinti6 la oposici6n que al Oidor se
hizo y castigo con que amenaz6 a semejante transgresi6n, tambien se ha visto
por sus Reales Cedulas, referidas a la letra en este capitulo, las quales, y tan
plenaria y autentica noticia de este suceso he dado en el, para que los Senores
Gobernadores con ella miren 10 que les esta a prop6sito para el buen fin de
su gobierno, que las Historias son un espejo claro que por los casos sucedidos
manifiestan los riesgos futuros, ensenan a prevenirlos cautelando no caer en
elIos." 40

Lo acaecido al Gobemador y Capitan General de Yucatan, don Juan
de Vargas, es un testimonio de la verdadera conexion jurisdiccional de su
cargo respecto al Virrey de Nueva Espana y a la Real Audiencia de Me·
xico. Es cierto que kaMa independencia entre el Gobernador y Capitan
General de Yucatan en relaci6n con el Gobemador y Capitan General de
Nueva Espana para tratar asuntos de exclusiva incumbencia regional en

•• LOPEZ COGOLLUDO, Libro X, Caps. VII-XII, p. 558-79.
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su esfera gubernamental; pero, no se debe perder de vista que el de Nue­
va Espana tenia a su vez una jerarquia superior como Virrey de IVueva
Espana y Presidente de la Real Audiencia de J1/Jexico, de que se hallaba
simultimeamente investido. Todavia mas, como Presidente de la Real Au­
diencia tenia, 0 mejor dicho otorgaba a esta institucion dos funciones, una
judicial en que solo presidia honorificamente, y otra de caracter politico,
en que presidia activamente. A esta Mtima funcion se denominaba Real
Acuerdo. 41 Felipe IV ya habia ordenado en Madrid, a 2 de noviembre de
1627:

"Conviene que los Gobernadores y Capitanes Generales de la provincia de
Yucatan cumplan precisa y puntualmente las ordenes que les dieren los Virre­
yes de la Nueva Espana. Y mandamos a los Gobernadores que las obedezcan
y cumplan." 42

Cuando se retiro de Yucatan el Oidor Lie. Arguello, en marzo de 1631,
despues de haber gobernado la provincia como tres meses, desde el 18 de
diciembre de 1630, quedaron en el mando los Alcaldes Ordinarios en sus
respectivos distritos, siendo entonces los de Merida don Juan de Salazar
Montejo (cuarto nieto del Adelantado) y don Antonio Mendez Cancio. 43

El Virrey Marques de Cerralbo designo a don Fernando Centeno Mal­
donado como sucesor de don Juan de Vargas, en Mexico el 9 de agosto de
1631, mientras tanto el Rey designaba al propietario. Presento Centeno su
titulo en Campeche el 28 de octubre de dicho ano y en Merida el 10 de no­
viembre siguiente.H

4) Geronimo de Quero. ll/ombrado en Madrid el 27 de noviembre de
1632. Torno posesion en Merida el 16 de agosto de 1633.

Cuando se designo a este Gobernador y Capitan General fue "con ad­
l'ertencia que su Teniente General no pudiese ser el del quinquenio ante­
cedente, hasta haber dado residencia, pOl'que se entendia lo era el de don
Juan de Vargas, que contradijo las comisiones del Oidor don Inigo de Ar­
guello, que aun no se sabia en Espana la resulta de ello".

Centeno nombra como su Teniente General al Licenciado Agustin Pro­
Longo de Villanueva, quien lo habia sido antes durante el gobierno del Ca­
pitan Conde de Losada y esta vez se hizo cargo el 24 de enero de 1632. Fue
el Br. don Alonso Osorio de Tapia a quien designo su Teniente General el
Gobernador Quero, iniciando su desempefio en Merida el 23 de septiem.
bre de 1633.

U RUBIO MANE, lntroduccion al Estudio de los Virreyes de Nueva Espana, I, 55-6 y 68.
.. Recopilacion de Leyes de los Reynos de las lndias, III, Libra V, Tit. I, Ley 4.
.. RUBIO MANE, Alcaldes de Merida de Yucatlin, 63-4 .
.. LOPEZ COGOLLCDO, Libra X, Cap. XVII, p. 592.
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Cerca de un ano y seis meses estuvo en el mando el Gobernador Quero.
Murio en Merida ell0 de marzo de 1635. 45

Otra vez, como estaba ordenado, los Alcaldes Ordinarios se hicieron
cargo del gobiemo, siendo los de ]Ilerida don Alonso Carrio de Valdes y
don Alonso de Magana Padilla, hasta el 23 de junio de 1635.

Una vez mas el Virrey Marques de Cerralbo design6 a don Fernando
Centeno Maldonado para gobernar Yucatfin con caracter interino. Lopez
Cogolludo afirma "que jue recibido en Campeche a veinte y tres de junio
de aquel ano de treinta y cinco." Afiade que "en el libro del Cabildo de
Merida no hay escrito de su recibimiento mas que un traslado del de Cam·
peche." Finalmente, que "tuvo por su Teniente General al Licenciado don
Cristobal de Aragon y Acedo".

Al Virrey Marques de Cadereyta, sucesor de Cerralbo, le llegaron que.
jas contra el Gobernador Centeno. Resolvio destituirlo y que Ie sucediera
el General don Andres Perez Franco, extendiendole a este su titulo en Me­
xico el 19 de enero de 1636. Tomo posesion en i1;lerida el 14 de marzo
siguiente. 46

5) Diego Zapata de Cardenas, Marques de Santo Floro. Nombrado en
San Lorenzo el Real, a 30 de octubre de 1635. Perseguido por los piratas,
no pudo desembarcar en Campeche. Tuvo que hacerlo en el puerto de Dzi­
lam. Torno posesion en Merida el 17 de mayo de 1636.

Nos inlorma el cronista jranciscano que "tuvo el Marques de Santo
Floro todo el tiempo que goberno esta tierra al Licenciado don Francisco
de Azcoitia por Teniente General. Tuvo opinion de buen cristiano y buen
juez, y aSl fue bien querido. El Gobernador Ie tenia en la misma opinion,
con que no pudiendo personalmente por sus achaques, como era ya hombre
de edad mayor, Ie dio comisi6n para visitar todo 10 que no pudo, lo qual
ejecut6 a satisfaccion, como 10 demas de su olicio, con que despUf?s quando
Ie acabO dio buena residencia y qued6 bienquisto con la gente de este
Reyno". 47

6) Francisco Nunez Melian. Nombrado en Cuenca el 20 de junio de
1642. Torno posesi6n en Merida el 31 de diciembre de 1642.

Advierte Lopez Cogolludo que "prorrogado el tiempo de gobierno del
Marques de Santo Floro, proveyo el Rey por Gobernador de Yucatan al
General don Luis Fernandez de Cordova, y antes que pusiese en ejecucion

•• LOPEZ COGOLLt:DO, Libro X, Caps. XVII y XIX, pp. 592 y 599.
•• LOPEZ COGOLLUDO, Libro X, Cap. XIX, pp. 600·1.
SCHAFER, II, 563.
n LOPEZ COGOLLUDO, Libro XI, Cap. IX, PP. 630·1.
SCHAFER, II, 563.
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su viaje, Ie promovio al gobierno de Cartagena de las Indias. Par 10 qual se
dio este a Francisco Nunez Mefian".

Murio Nunez Melian en Merida y de modo tragico, en la tarde del 13
de abrif de 1644. Refiere el cronista franciscano como acontecio esa des·
gracza:

"Tuvo presto desgraciada y repentina muerte, en ocasion de grande rego·
eijo, porque habiendo mandado por bando que todos los espaiioles de la juris­
diccion de Merida se juntasen en sus banderas para trece de abril, con ocasion
de hacer reseiia general de armas: aquella manana dejo dispuesto para la tarde
formar un esquadr6n como suele acostumbrarse. A la tarde entraron en la Pla­
za Mayor las compaiiias y tomaron sus puestos, quedando la de caballos en una
esquina para que quando escaramuzasen embistiese como a romper el esqua·
dron. Entro el Gobernador en la plaza (aunque viejo, galan y airoso) y dado
principio a la escaramuza, Ie dio acaudillando la caballeria y al llegar junto a
una pieza de artilleria, hizo sena que la disparasen. Hallose cercano quando se
disparo y el caballo, 0 por estruendo 0 por 10 que Dios fue servido, quiso par·
tir; pero detuvole con tal violencia que al caballo revento la cincha de la silla
y al buen viejo el cinto de un braguero que traia. 1\"0 pudiendo pasar de alli,
iba a apearse a un zaguan de las Casas Reales, y entrando por eI y bajandole
un negro del caballo, ya estaba difunto. Salio en breve la voz que habia muer·
to y aunque habia algunos confesores en el corredor pegado al zagmin, ninguno
llego a tiempo que pudiese absolverle. Tocose a rebato, que atribuyeron los
que no se hallaron en la plaza, a accion de la fiesta. Oyeron sucesivamente
clamor solemne (como de Gobernador) con que se alboroto la ciudad, hasta
que se supo la causa. Con esta muerte las compaiiias que entraron alegres,
salieron con las banderas rastrando y cajas destempladas, y al siguiente dia
fue sepultado en la Santa Catedral, habiendo sido su Teniente el Licenciado
Pedro Angel Matos." 48

Como estaba ordenado, los Alcaldes Ordinarios se hicieron cargo del
gobierno, siendo entonces los de Merida los Capitanes Alonso 11:1agana Pa·
dilla y Agustin de Vargas, "hasta veinte y ocho de junio que llego sw:esor
a este gobierno". 49

EI Virrey Conde de Salvatierra design6 en Mexico, el 23 de mayo de
1644, af sucesor de Nunez Melian tan pronto supo fa muerte de dicho Go.

'. LOPEZ COGOLLCDO, Libro XII, Cap. I, p. 678·9.
SCHAFER, II, 563.
•• LOFEZ COGOLLCDO, Loc. cit.
RL'BlO MANE, Alcaldes de Merida de Yucatan, 67.
Durante el gobierno de Nunez Melian perdio la provincia de Yucatan la villa de Salamanca

de Bacalar. En noviembre de 1642 fue saqueada por los piratas comandados por Diego eI Mu·
lato y despues la ahandonaron los espaiioles por los riesgos que corrian, rodeados de indios reo
beldes.

LOPEZ COGOLLL'DO, Libro XI, Cap. XVII, pp. 658·9,
MOLINA SoLis, II, 128·38.
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bernador y Capitan General de Yucatan, proveyendo "para este gobierno a
don Enrique Davila y Pacheco, Cab(jllero de la Orden de Santiago, muy
cercano deudo del Sefior iIIargues de V illena (que 10 trujo consigo quando
vino par Virrey) y General que habia sido de las naos de China".

Tomo posesi6n en I~Jerida, el 28 de ;unio de 1644, y lue su Teniente
General el Licenciado don Nicolas de la Redonda Bolivar, Abogado de la
Redl Audiencia de lvJexico. 50

7) Esteban de Azcarraga, ll:faestre de Campo. Nombrado en Maran­
chOn (pequena villa en la provincia de Guadalajara, Espana), el 14 de
marzo de 1645. Tomo posesi6n en Merida cl 4 de diciembre de 1645.

Cuido siempre el cronista lranciscano averiguar en cada casa quien fue
el Teniente General y asi nos informa que el del gobierno de Azcarraga
lue don Juan de Aguileta, Abogado de la Real Audiencia de Mexico, quien
se hizo cargo de dicho empleo el 11 de marzo de 1647.

Muri6 Azciirraga en el manda, en Merida el 8 de agosto de 1648, vic.
tima de una terrible peste que padecio Yucatan en ese desventurado ano.

Lopez Cogolludo refiere que en dicho ana, "poco despues de principia­
do par el mes de marzo el ano solar, par espacio de algunos dias se vio el
sol como eclipsado, el aire tan espeso que parecia una niebla, a humo muy
condensado, can que se oscurecia la luz de los rayos solares. Tan general
lue en toda esta tierra, que no hubo parte alguna desde Cozumel a Tabasco,
donde no estuviese de aquella mala disposicion, que viendola los indios
viejos dijeron era senal de gran mortandad de gente en esta tierra y por
nuestros pecados salio tan derta verdad como en breve se experimento.
Poco despues, en la ciudad de ilJIerida, algunos dias, especialmente par las
tardes, quando suele ventar fa virazon de la mar, venia con tan mal olor
que apenas se podia to1erar y a tadas partes penetraba. No se podia enten­
der de que procediese, hasta que viniendo navegando un navio de Espana,
varo en una como montana de pejes muertos, cercanos a la costa de la mar,
cuya resaca los iba echando a tierra, de donde salia el mal olor que hasta
la ciudad y alin mas adelante se extendia. EI mes de abril y mayo se vie.
ron algunas muertes repentinas, que causaran turbaci6n en la ciudad de
Merida, y par el mismo tiempo muchos incendios de casas en los barrios
o arrabales, especialmente en el de Santa Lucia y Santa Ana".

ContinUa mas adelante:

"Entrada eI mes de junio eomenza el aehaque de la peste en la villa de
Campeehe y apreta en breves dias tanto que se entendio quedara totalmente
asolada. Yo vi carta de un republieano, escrita a un amigo suyo, en que dieien-

5. LoPEZ COGOLLCDO, Libro XII, Cap. II, p. 681.
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dole la desdicha que se pasaba y muertes de personas de todas edades que se
veian cada dia, concluia con decir: Si Dios no se duele de nuestra miseria y
aplaca el rigor de su j usticia, presto se din'i: aqui fue Campeche, como se dice
en proverbio, aqui fue Troya. Venia por horas nueva de las desdichas a la
ciudad de Merida, con que atribulada hizo todo el mes de julio muchas pIe­
garias y oraciones pUblicas ... "

En Merida "no se conoeia ser el achaque de la peste hasta entrada el
de agosto . .. " Y en ese mes, el 8 muria el Gobernador y Capitan Gene­
ral, victima de tan terrible mal. 51

Como era de ley, entraron a gobernar los Alcaldes Ordinarios, cuando
acaecio la muerte de don Esteban de Azcarraga, siendo los de IIJ(;rida el
Maestre de Campo don Juan de Salazar Montejo (quien ya lo habia sido
en 1631) y el Capitan don Juan de Rivera y Garate.

Informa el cronista franciscano quien fue el que vino de Mexico a go­
bernar Yucatan:

"Quando muriE> el Gobernador don Esteban de Azcarraga, gobernaha ya
la Nueva Espana el Obispo de Yucatan don Marcos de Torres y Rueda, a quien
(como Presidente de aquella Real Audiencia) pertenecia nombrar Goberna­
dor de esta tierra, en el interin que venia propietario por el Rey nombrado.
Aunque en la ciudad de Mexico habia muchos caballeros a quien poder dar
este gobierno, como estando en Merida [estuvo en la diocesis de Yucatan des­
de principios de noviembre de 1646 hasta el 30 de septiembre del ano siguien­
te] habia oido alabar mucho el proceder que en el tuvo el General don Enri­
que Davila y Pacheco, Ie dio el titulo de el en nombre de Su Magestad ados
de octubre y a quince de diciembre siguiente, con grande alegria de toda esta
tierra, fue recibido por Gobernador en la ciudad de Merida aquel ano de
quarenta y ocho. Enfermo a breves dias del achaque de la peste, y estuvo muy
de peligro, pero fue de Dios servido de darle salud, con que gobern6 esta
segunda vez a Yucatan hasta diez y nueve de octubre de mil y seiscientos y
cinquenta, que llego Gobernador propietario." 52

8) Garcia de Valdes Osorio, Conde de Marcel de Peiiah'a. iVombrado
en Madrid el 27 de marzo de 1649. Tomo posesion en Merida el 19 de oe­
tubre del ana siguiente.

Murio en Merida, el 19 de agosto de 1652. Una tradieion vernacula
refiere que fue asesinado. Lopez Cogolludo, que vivia entonces en Yuca­
tan, no menciona ese fin tnigico. El acta de su entierro, en el registro pa­
rroquial de la Catedral yucateca, no dice que 10 hayan matado. Justo
Sierra O'Reilly y Eligio Ancona escribieron novelas en que explotan La

51 LOPEZ COGOLLUDO, Libro XII, Caps. VIII·XV, pp. 702-27.
SCHAFER, II, 563.
•• LOPEZ COGOLLI;DO, Libro XII, Cap. XVII, p. 731.
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invencion de ese asesinato, como La Hija del Judio y EI Conde de Pe­
fialva. 53

lnforma el cronista franciscano que "por muerte del Conde de Penalva
recibieron en si el gobierno los Alcaldes Ordinarios, que en la ciudad de
Merida Lo eran el Capitan Juan Jimenez de Rivera y don Fernando de Agui­
lar y Galiano, Alferez Mayor de la misma ciudad, que gobernaron hasta
15 de noviembre de aquel ano".

Anade el mismo Lopez Cogolludo:

"Escribieron los Alcaldes Gobernadores al Excelentisimo Senor Conde de
Alba de Liste [quien desde el 28 de junio de 1650 era el Virrey de Nueva Es­
pana] e1 infeliz estado en que se hallaba esta tierra con 1a multitud de indios
muertos can la hambre de los dos anos, y la dispersion y pobreza de los vivos,
suplicandole enviase a gobernar persona que se doliese de ellos y de la ruina
que amenazaba a esta tierra. Respondioles par su carta de 25 de septiem­
bre, que atendiendo a 10 que se Ie pedia, habia proveido para el gobierno persona
que tendria todas las atenciones necesarias, demas de haberse10 encargado
mucho. Diose el titulo y provision a don Martin de Robles y Villafana, Ca·
ballero de la Orden de Santiago, y que habia tenido los mejores y mayores
puestos de la Nueva Espana. Fue recibido en Merida al gobierno a diez y nue·
ve de noviembre del ano de seiscientos y cinquenta y dos, y goberno hasta
veinte y quatro de noviembre del ana siguiente." 54

Terminan las referencias del mencionado cronista sobre los gobernan.
tes de Yucatan, con el parrafo siguiente:

"Estando gobernando este caballero, llego por Viney de la Nueva Espa­
na el Excelentisimo Senor Duque de Alburquerque. Vino orden de Su Ma­
gestad para que don Martin de Robles fuese al gobierno de Caracas y asi pro·
veyo Su Excelencia para este a don Pedro Saenz Izquierdo, caballero vizcaino,
y que era Alcalde Ordinario quando puso cerco a aquella ciudad la patencia
de la Corona de Francia, que haHo en los vecinos tan valerosa y gallarda reo
sistencia, como a la Europa fue notoria, y habia obtenido en la nueva de los
cargos mas homasos que hay en eHa. Goberno a Yucatan desde veinte y qua·
tro de noviembre del ano de mil y seiscientos y cinquenta y tres hasta veinte y
seis de mayo del de cinquenta y cinco, dia en que fue recibido eJ Senor Fran­
cisco de Bazan, del Consejo del Rey Nuestro Senor en su Tribunal Mayor de
Quentas, nombrado por Su Magestad Gobernador y Capitan General de estas
provincias, a quien de Nuestro Senor en elIas el acierto mas conveniente. Con
su lIegada se fue su antecesor a Mexico, donde Ie vina merced de Su Mages­
tad, de la cruz de Santiago, honrando con ella sus muchos servicios."

5. LOPEZ COGOLl.cDO. Lihro XII, Cap. XXI, p. 742.
SCHAHR, II, 563.
Rt:mo MA~E:, Sotas y Acotacioncs. 4R3, nota 49.

54 LoPEZ COGOLLt:DO, Lihro XII, Cap. XXIII, p. 750.
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Gobernaba Bazan en Yucatan cuando Lopez Cogolludo eseribio su ero·
nica. No nos proporciono la fecha del nombramiento. 55

9) Francisco de Bazan. Nombrado el 2 de septiembre de 1653. Tomo
posesi6n en Merida el26 de mayo de 1655, conforme dice Lopez Cogolludo.

Fue su Teniente General el Lie. don Francisco Antonio de Ancona, na­
tural de Sevilla y originario de Napoles, Italia. 56

Molina Solis nos proporciona la noticia de que Bazan entreg6 el mando
de la provincia al Maestre de Campo don Jose Campero de Sorredevilla,
"viejo soldado de la monarquia espanola, que en los campos de batalla de
Europa haMa consolidado su fama de militar de gran valor e inteligencia,
y que par sus servicios alcanzo ser nombrado V isitador de los Presidios de
Nueva Espana, con especial recomendaci6n al ViTTey de darle un buen
empleo al terminar su comisi6n, recomendacion que obsequio despachan­
dole el titulo de Gobernador Interino de Yucatan, encargo del cual tomo
posesi6n el 14 de agosto de 1660". 57

Sin embargo, Schafer en su relaci6n de gobernantes de Yucatan, nom­
brados por el Rey incluye a Campero.

10) Jose Campero de Sorredevilla, Maestre de Campo. Nombrado el
23 de febrero de 1657, cuando era Factor de La Real Casa de Contrataci6n,
segun Schafer. Tomo posesion el 14 de agosto de 1660.

Murio en Merida el29 de diciembre de 1662. 58 Como en el caso de la
muerte deL Conde de Penalva, unas tradiciones vernaculas refieren que
Campero tuvo un fin misterioso. Semejante conseja, de ridiculo sabor ane­
jo, fue publicada por el Dr. Justo Sierra O'Reilly en su revista Museo
Yucateco, en Campeche, el ano de 1841. Dice asi:

Que Campero "muri6 el citado dia 29 de diciembre felizmente y con
particular disposici6n: fue el del caso notable del alma que habl6 en la
Catedral, y se pondra a continuaci6n:

"Seis mas antes de su muerte, senHindose a almorzar, al desdoblar la
servilleta hallo una cedulita con solos dos renglones de imprenta que decia:
A las doce de La noche, en La Catedral te espero. Alhorot6se, pregunto, y no
pudo saber quien, ni como hahia ido a dar alIi tal cedula impresa: rompi61a
y almorzo sin novedad; pero al mediodia volvio a sucederle el mismo caso.
Manda levantar la mesa, y sin comer, con la segunda cedula entera fue aver
al Senor Obispo, y juntos conferenciaron, y llamaron religiosos de San Fran-

•• LOPEZ COGOLLUDO, Libra XII, Cap. XXIII, p. 752.
•• MOLINA SOLIS, II, 236.
07 MOLINA SoLis, II, 243-6. Toda esta informacion Ia ohtuvo Molina Solis de los "Manuscri·

tos Ineditos", publicados por el Dr. Justo Sierra O'Reilly en el Museo Yucaleco, I (Campeche,
1841), 184, fuente apocrifa.

•• MOLINA SoLis, II, 243-9.

580



cisco y de la Compaiiia de Jesus, y todos fueron del siguiente parecer: «que
el Gobernador se confesase y Herrase de reliquias, y a la hora citada fuese de
palacio al cementerio de la Catedral, y que no hallando aUi persona alguna se
volviese a su casa: que Su Senoria Ilustrisima mandase iluminar interiormen­
te el templo con sus puertas cerradas como se acostumbraba, y que el Divini­
simo estuviese patente, y en aquella hora se pusiesen en oraci6n los conven­
tos.» Todo se puso en ejecuci6n, y era tan cristiano este caballero, que por
la infinita misericordia de Dios no encontraba un peeado mortal de que re­
conciliaEe. Al fin a la hora asignada sali6 de palacio, Ileg6 al cementerio,
vio abierto un postigo, Ie llamaron con una mano, prosiguio con notable va­
lentia y prudencia, y entro en la iglesia que luego cerraron. Un ayudante muy
amante suyo, y hombre tambien de valor, quiso ir a esperar el susurro, pero
al pisar las gradas cay6 desmayado, que despues mando el Gobernador por
el con cuatro soldados, y al dia siguiente hubo de volver insensato y despa­
vorido. La conferencia que hubo dentro no se supo jamas, aunque se levanta·
ron varias hablillas de poca estimaci6n, que propalaban al Senor Obispo y a
los PP. Jesuitas adunados para una anagaza: 10 tinico que se vio fue que la
silla en que debi6 sentarse el Gobernador, forrada en terciopelo, habiendole
pasado el sudor camisa, armador, almilla de la casaca y capote de grana, Ie
quedo el pelo tan inservible que se Ie apelmazo. Media hora de ampoUeta es­
tuvo dentro: saco en la mana un papel: dicese que por el cobraron en Me­
xico trescientos mil pesos. En esta provincia se reedifico, recupero y reparo
el convento de monjas y se dotaron varias que estaban perdidas, se hicieron
muchas obras de templos y cosas espirituales, dotes de doncellas, todo a dis­
posicion del Sr. Obispo, con quien unicamente conferencio el Gobernador, y
murio al quinto dia can gran admiracion sabiendo hasta la hora en que habia
de expirar: Ie entro calentura y vomito de sangre antes de tres dias, y ordeno
su testamento entregandose en manos del Senor, dejando un consuela espiri.
tual a todos de su fin." 59

Carrillo y Ancona presenta argumentos y documentos en defensa del
Obispo de entonces, Fray Luis de Cifuentes y Sotomayor, que destruyen
dicha leyenda:

19 ) que habiendo muerto el Gobernador Campero el 29 de diciembre
de 1662 y el suceso de la cita en la Catedral fue cinco dias antes (en el
texto de la leyenda no esta claro si fue seis 0 cinco dias antes), entonces la
entrevista misteriosa acaeci6 en la noche del 24 de dicho mes, cuando siem.
pre celebra la Iglesia con gran solemnidad, a medianoche, la fiesta de la
Navidad.

29) que consta documentalmente que en esa noche se estrenaron el co­
TO y la sWeria de la Catedral. 60

Como siempre, de todo ese material de consejas publicadas por el Dr.

•• "Manuscritos Ineditos", en Museo Yucateco, I (Campeche, 1841), 184.
•• Crescencio CARRILLO y ANCO:-iA, El Obispado de Yucatan, I (Merida, 1895), 484-93.
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Sierra O'Reilly, aprovech6 argumentos para su novela La Hija del Judio
y luego Eligio Ancona para las suyas.

Molina Solis nos informa que Campero tuvo par Teniente General y
Asesor al Lie. don Manuel lUartinez de Montealegre, y cuando acaecio su
muerte quedo el mando de la provincia en manos de los Alcaldes Ordina­
rios. Los de Merida fueron en ese ana Gaspar Leon de Salazar y Juan Cha­
con de Aguilar.

Anade Molina Solis que los Alcaldes Ordinarios de Merida quisieron
suprimir La eleccion del siguiente periodo, que deMa ser el 19 de en.ero
de 1663, a sea tres dias despues de La muerte del Gobernador Campero,
para quedar elias hasta la llegada del nuevo Gobernador y asi estar mayor
tiempo en el mando. Que el Ayuntamiento se opuso. Sin embargo, men­
ciona como electos en ese dia a Juan Chacon y a Gaspar de Salazar, que
son precisamente los que jungian en 1662 y aspiraban a continuar siendolo
en el siguiente. Consta La continuidad de los Alcaldes Ordinarios de .Merida
desde 1660 a 1791 y puede verse que en 1663, el19 de enero, fueron elec­
tos Gaspar Pacheco de Ayala y Pedro de Cepeda y Lira, y que estos siguie­
ron gobernando en la jurisdiccion de la capital yucateca hasta que el V i­
rrey design6 al sucesor de Campero.

Consecuentemente, podemos ajirmar que entre el 29 de diciembre de
1662 y el 4 de septiembre de 1663, los Alcaldes Ordinarios de Merida que
gobernaron, por ausencia de Gobernador y Capitan General, fueron:

Gaspar Leon de Salazar y Juan Chacon de Aguilar, hasta el 1(1 de ene­
ro de 1663.

Gaspar Pacheco de Ayala y Pedro de Cepeda y Lira, hasta el 4 de sep­
tiembre de 1663. 61

Dice el mismo Molina Solis:

"Cuando muri6 don Jose Campero y Sorredevilla, estaba ya nombrado en
propiedad para el gobierno de Yucatan el Fiscal de la Real Audiencia de :'tIe­
xico, don Juan Francisco de Esquivel, quien tom6 posesi6n el 4 de septiembre
de 1663, siendo su Teniente el Lie. don Manuel Martinez de :'tlontealegre." 62

j1Jas adelante agrega el mismo autor:

"Cuando apenas llevaba Esquivel diez meses de gobierno, se present6 en
Merida don Rodrigo Flores de Aldana, ex-paje del Rey don Felipe IV, con
titulo de Gobernador y Capitan General de Yucatan, y cedula real en que se

"' MOLll'iA SoLis. II, 249.
RUBIO ~IANE, Alcaldes de Merida de Yucatan, 72·3 .
•• MOLl'iA SoLis, II, 251·2.
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prevenia a Esquivel volviese a encargarse de su puesto de Fiscal en la Audien­
cia de Mexico." 63

No consta que el Lie. Esquivel haya sido nombrado por el Rey y en la
relaci6n que Schafer proporciona, en forma sucesiva de los gobernantes
de Yucatan, el que aparece inmediatamente despues de Campero es Flores
de Aldana. 64

EI Lie. Esquivel, como Fiscal de la Real Audiencia de Mexico, debi6
ser designado por el Virrey Marques de Leyva para gobernar interinamen­
te a Yucatan, en tanto que la Corona nombrase al propietario, como ya 10
hemos visto en varios casos anteriores.

11) Rodrigo Flores de Aldana, Maestre de Campo. Nombrado el 17
de junio de 1663. 6;; iVo consta cuando tom6 posesi6n en Merida.

Afiade Molina Solis en el parrafo relativo a la toma de posesi6n de
Flores de Aldana:

"Con ordenes tan terminantes [el nomhramiento por el Rey a favor de
Flores de Aldana y la orden de reintegrarse a su empleo de Fiscal de la Real
Au.diencia de Mexico] parecia que Esquivel no hubiera dehido hacer otra cosa
sino entregar el gobierno y volverse a Mexico; pero algun atractivo debia
tener la provincia de Yucahin, a pesar de su torrido clima y su pobreza siem·
pre tan ponderada, pues aunque Esquivel entrego las riendas del gohierno,
permanecio en Merida y represento a la Audiencia de Mexico solicitando se
declarase que el debia continuar en el gobierno hasta concluir el termino por
el cual habia sido nombrado, y que tocaba a don Rodrigo Flores de Aldana
esperar tranquilamente la conclusion de su periodo para entrar a desempenar
el puesto, porque asi dehian interpretarse las disposiciones reales sucesivas que
concedian el mismo empleo a dos personas. Aunque especioso el argumento,
la Audiencia de Mexico se tomb tiempo para resolver el punto, y entre tanto
se presentaron quejas de algunos vecinos de Yucatan contra don Rodrigo Flo­
res de Aldana, quejas que aprovecho la Audiencia para suspender a este, des­
pues de cinco meses de gobierno, y ordenar que continuase gohernando Es­
quivel. LIego la resolucion de la Audiencia de Mexico a Merida y Flores de
Aldana no tuvo mas que obedecer y entregar el gobierno a su competidor;
mas, siguiendo el ejemplo de este, se embarco en una mala canoa en Cabo
Catoche, atraveso el Canal de Yucatan, lIego a Cuba y se embarco para Es­
pana a representar contra el agravio que a su juicio Ie hahia hecho la Audien­
cia de ~Iexico."

Refirre, luego las actividades administrativas del Lie. Esquivel durante
su segundo periodo de gobierno, y dice:

.3 :\IOLI'; A SoLis. II, 253 .
•• SCHAFER, II, 564.
• 5 SCII AFER, II, 564.
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"Entretanto el tiempo corria y el Fiscal Esquivel conseguia ver cumplidos
sus deseos de llegar al termino de su gobierno, a pesar de que su rival ponia
todo su conato en volver a Yucatan: de una parte, la mana con que Esquivel
supo deslizarse en la administracion sin suscitar quejas, y de otra parte va·
rios accidentes que pusieron tropiezos a su competidor, casi Ie dieron el triun­
fo, pues estuvo gobernando desde el 4 de septiembre de 1663 hasta el 29 de
enero de 1667, salvo el intervalo de cinco meses en que estuvo separado del
gobierno en espera de la resolucion de la Audiencia de Mexico." GG

Esta curiosa reyerta entre dos gobernantes de provincia, cuyos nombra­
mientos dimanaban del Rey y del Virrey, tuvo aspectos de cierto dinamismo
mas propicio a influir en una pluma interesada en la amenidad que en re·
gistrar eventos de valor historico.

Se atribuye a Flores de Aldana haber sido "hombre diligente y atre­
vido". Que "a estas cualidades, sin duda, debio el triunfo en la lucha con
su rival, el Fiscal Esquivel", quien tuvo siempre la proteccion de la Real
Audiencia de Mexico.

Cuando "don Rodrigo se vio despojado del gobierno no se entretuvo en
discusiones, protestas, ni otros expedientes de curia, ni menos aun en espe­
rar buque comodo en el cual volver a Espana, a presentar sus agravios".

No se resigno con la derrota. No concedio momento al reposo. Jinete a
unas de casco, abandono Merida a galope, sin ser visto y rumbo al oriente.
Llego a Cabo Catoche, tomb en sus playas desiertas una mala canoa de
pescadores, atraveso con osadia el Canal de Yucatan y oportunamente aI­
canzo el Cabo de San Anton, en la isla de Cuba. Emprendio luego la mar­
cha hacia La Habana, a ocasion precisa en que la flota se disponia a hacer­
se a la vela con destino a Cadiz. Llego sano y salvo a la Corte, y de impro­
viso solicito audiencia del Rey. Cual seria el asombro de este, cuando reco­
nocio a su antiguo paje. Dudo por momentos que seria, si el anima de don
Rodrigo, 0 el propio Capitan General de Yucatan.

Pudo identificarse y expuso sin circunloquios sus agravios. Convencido
de los razonamientos, Felipe IV dispuso su restitucion al gobierno de Y u­
catano Ventura fue la suya, porque pocos meses despues moria el monarca.

Todas estas vicisitudes transcuTrieron en breve tiempo, diez meses. El
29 de mayo de 1665 tenia ya en su poder las ordenes de restiwci6n en el
mando. Demoro un tanto su viaje de retorno. El29 de enero de 1667 tomo
posesion por segunda vez del gobierno de la provincia y lo inicio con el
Juicio de Residencia de su rival, el Lic. Esquivel, con quien se mostro mag­
nanimo. 67

II MOLINA SoLis, II, 253-4 y 257.
IT MOLINA SoLis, II, 258·62.

584



La Real Audiencia de Mexico vigil6 muy estrechamente la conducta
de los gobernantes de Yucatan, y con alguna frecuencia les enviaba visi­
tadores, y en ciertas ocasianes, cuanda se acercaba al termino de la admi­
nistraci6n, designaba a los Jueces de Residencia que les pidieran cuentas.
En 1669 fue nombrado para el caso de don Rodrigo Flores de Aldana, el
Lie. don Frutos Delgado, entonces Fiscal del Crimen de dicha Real Audien­
cia. 6$

12) Fernando Francisco de Escobedo. Nombrado el 26 de junio de
1670. Tomo posesi6n ell8 de octubre de 1670.69

Durante el gobierno de Escobedo se perfil6 el problema de la defensa
de la plaza de Campeche, cuyo puerto era la entrada oficial de la provin­
cia y adquiria en esos aiias tal importancia par el intensa trafica de las
maderas tint6reas, entonces tan solicitadas en los mercados europeos, que
su nombre sustituia frecuentemente al de Yucatan. Esta peninsula era en­
tonces seriamente amenazada par los ingleses, instalados en Jamaica, que
atisbaban la significacion estrategica de estas tierras aledaiias al Caribe.

Analiza Molina Solis esta situaci6n, diciendonos:

"Escobedo, personalmente, habia reconocido la situaci6n militar de Cam­
peche y se habia informado de la de toda la peninsula. Campeche estaba mal
fortificado y toda la extensa costa de la provincia se hallaba a merced de cor­
sarios y piratas, quienes en esa epoca habian sentado sus reales, sin temor, en
Laguna de Terminos, Isla de Santa Ana, Cozumel, Isla Mujeres y Zacathan
(British Honduras), donde hacian el gran negocio de corte y exportacion de
palo de tinte en mayor escala que en los mismos puertos ocupados por el Go­
hierno espaiiol; y habia llegado a tal punto su osadia que para cortar palo de
tinte se metian tierra adentro y aprisionaban a los indios y espaiioles que to­
paban: mas de ochenta indios yucatecos se encontraron cautivos en la Isla de

Entre las obras publicas de su administracion, fue cumplir en Merida con uno de los com·
promisos del Adelantado Montejo, construir una fortaleza. Se hizo sobre uno de los cerros de los
mayas, donde los franciscanos haMan erigido el mayor de sus conventos. Se inauguro con el nombre
de San Benito, el 31 de mayo de 1669. No dejo de molestar a los frailes que su monasterio que­
dara encerrado en esa fortaleza.

En un "Libro de Casados, Mulatos y Negros, del ano de 1612", de los registros parroquiales
de la antigua Iglesia del Dulce Nombre de Jesus, que despues se !lamb Jesus Maria, a fines del
siglo XIX, en la Calle 59, entre 62 y 64, costado que mira al sur, parroquia que fue de gente de
color en aquellos tiempos, halle al calce del folio 23 el apunte siguiente:

"Desde el ano de 1663 hasta este de 68 esta asolando esta villa el mayor ladron del mundo,
que es don Rodrigo Flores, el hombre de la mas mala alma que ai en el mundo ni aun con los
sagrados se lleba bien, pues que es un ereje."

EI autor debio ser algun religioso resentido contra el Gobemador, porque este despojo a los
franciscanos de parte de la cumbre del cerro y ahl edifico la fortaleza de San Benito, que actual­
mente ya esta demolida.

'8 MOLrNA SoLis, II, 263-5.
SCHAFEll, II, 46l.
•• MOLrNA SoLis, II, 265.
SCHAFEll, II, 564.

585



Tortuga cuando fue arrancada por los espanoles de manos de los ingleses, quie­
nes en la Bahia de la Ascension poseian una factoria con bodegas y todo 10
necesario para el activo comercio que hacian con Jamaica.

"Escobedo se propuso limpiar la costa de enemigos y empez6 haciendo
salir buques de Campeche en persecuci6n suya, y tuvo la suerte de apresar
dos fragatas inglesas que estaban cargadas de palo de tinte, triunfo que Ie
alento a continuar en su empresa, a cuyo efecto arm6 una de estas fragatas
en guerra con diez y ocho piezas de artilleria, mando hacer dos harcas largas
y de poco fonda, que pudiesen penetrar faeilmente en los bajos y Larras; y
pidio a Veracruz sin demora un maestro carpintero de ribera, perito en la
construcci6n de embarcaciones chatas, para que dirigiese los trabajos. Por
ultimo, inst6 ante la Reina Gobernadora a fin de que se proveyese a Campe­
che de una guarnici6n permanente de doscientos hombres, pagados del Real
erario y mandados por un Jefe, nombrado por el Virrey de Nueva Espana y
con prevencion de que en dicho cuerpo no habia de sentar plaza ningun Ve­
cino de Campeche ..."

En cartas que escribio al Rey, 14 y 20 de abril de 1671, Escobedo
decia: "por ser tan corto el numero de vecinos espanoles, que no pasa de
mil trescientos, siendo la costa de trescientas leguas de longitud, sin haber
poblacion mas importante que la del puerto de Campeche; y que por esta
causa tienen los ingleses libre el corte de palo en la Laguna de Terminos
y en las islas de Santa Ana, Cozumel y Mujeres, con un trato tan conside­
rable que importa mucho mas que el que sale de dicho puerto de Campe­
che, y que para el corte entran los ingleses tierra adentro a aprisionar los
indios y espanoles que hallan, y se sirven de eUos como de esclavos, y que
en las Islas de Cozumel y Mujeres, en la parte que mira a la bahia de la
Ascension, estan arranchados de asiento y tienen bodega como en sus tie­
rras y trato can Jamaica". 70

SOlo estuvo Escobedo poco mas de un ana y medio en el gobierno, pre­
ocupandose particularmente en activar su campana contra los jilibusteros,
"cuando vino orden de Espana de que fuese a encargarse de la Presidencia
de Guatemala, y que el Virrey de Nueva Espana nombrase Gobernador in­
terino para Yucatan: obedecio Escobedo, y el 28 de abril de 1672 se em­
barco en Campeche para Tabasco, de donde por tierra se dirigi6 a Guate­
mala . .." 71

De conformidad con las ordenes de la Corte espanola, el Virrey Mar­
ques de Mancera designo Gobernador interino de Yucatan a don Miguel
Francisco Codornio de Sola, Comisario General de Artilleria, quien lomo
posesion el 27 de marzo de 1672. 72

7. MOU:iA SOLis, II, 266·7.
71 MOLINA SoLis. II, 26B.
7> l\IOLI:iA SoLis, II, 269-70.
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------ ---

13) Sancho Fernandez de Angulo y Sandoval. Nombrado en .Madrid el
28 de mayo de 1671 y por tres anos. Tomo posesion el 28 de septiembre
de 1674. 73

Tuvo por Teniente General al Dr. don Eugenio de la Escalona, "quien
presento una Real Cedula en la que se innovaba el orden establecido para
suplir al Gobernador en los casos de muerte, pues hasta entonces se haMa
acostumbrado que recayese el gobierno en los Alcaldes Ordinarios de la
capital y de las villas, hasta tanto que el Virrey de Nueva Espana proveyese
de Gobernador interino; y evidentemente por agraciar al Dr. Escalona, se
mandaba que supliese al Gobernador el Teniente General, a 10 cual el
Ayuntamiento, siguiendo la formula acostumbrada, dijo que obedecia pero
no cumplia, y envia representacion a la Corte en solicitud de que la Real
Cedula en favor de Escobedo se abrogase, siendo como era perjudicial a
un privilegio, derecho de honor, justamente adquiridos por la corporacion
municipal". 74

14) Antonio de Layseca y Alvarado. Nombrado el 12 de noviembre
de 1676 y por cinco anos. Toma posesian en Merida ell8 de diciembre de
1677, segun Molina Solis. 7~

Durante su gobierna, el domingo 10 de julio de 1678, los filibusteras
se apaderaran facilmente de la plaza de Campeche. En niimero de 205 y
a bordo de una fragata, dos balandras y ocha piraguas, desembarcaron se­
eretamente en un punto llamado El Platanar, a una legua a barlovento de
la citada villa. En la madrugada de ese domingo, entraron repentinamente
en ella. Asi, sin ser sentidos, se apoderaron del castillo y luego comenza·
ron a saquear la poblaci6n, cometiendo toda clase de excesos. Permanecie­
ron tres dias y luego se retiraron tranquilamente, llevandose rico botin.
Cuando el Gobernador Layseca acudia en defensa de Campeche, ya los
asaltantes se haMan marchado, llevandose su presa.

Llegaron estas noticias a JUexico y COn ellas acusaciones contra el refe­
rido Gobernador, a quien se Ie culpaba de la caida de Campeche. Esto
motiv6, especialmente las informaciones del Obispo. Dr. don Juan de Es­
calante y Turcios de j~lendoza, a que la Real Audiencia de Mexico envia­
ra a Yucatan al Dr. don Juan de Arechaga, Fiscal del Crimen, para las
averiguaciones y con caracter de V isitador.

El20 de febrero de 1679 lleg6 a la provincia el Dr. Arechaga y desti·

73 :'IIOU:\A SoLis. II, 278 y 280.
SCHAFER, II, 564.
a MOLl:--iA SoLis, II, 28.3·4.
n MOLl:'\A SoLis, II, 287 y 289.
SCHAFER, II, 564.
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tuyo a Layseca, en tanto procedia en las investigaciones. Un ano duraron
estas, concluyendose la causa con la absolucion del gobernante suspendi­
do, quien asi luego fue restituido en el mando. Siguio gobernando hasta
que la Corte espanola Ie envio sucesor. 76

15) Juan Bruno Tellez de Guzman. Nombrado el 15 de mayo de
1682, segun Schiifer. No consta la fecha de su toma de posesion. Molina
Solis s610 nos informa que "el 24 de julio de 1683 vino a Yucatan, nom­
brado Gobernador por el Rey Carlos II ..."

Fue su Teniente General el Lie. don Antonio de la Casa y Alvarado. 77

Correspondio a este gobierno el problema de la agresi6n mayor que
sufri6 Campeche. EI viernes 6 de julio de 1685, el pirata flamenco Laurent
Graff, 0 Lorencillo, y el frances Nicolas Gramont, atacaron inopinada­
mente ese puerto con mil doscientos hombres, que desembarcaron de seis
navios grandes, cuatro pequefios, seis balandras y diecisiete piraguas. Cua­
tro dias duraron los combates. La defensa fue bizarra y a cargo del Capi­
tan don Felipe de la Barrera y Villegas, vecino del puerto y quien ya habia
demostrado en otras ocasiones un extraordinario denuedo. 78 Tuvo que ce­
der ahora por falta de elementos.

De 54 a 56 dias se mantuvieron esos piratas en la plaza de Campeche,
saqueando y matando por doquiera. Llegaron las noticias a Merida y el
Gobernador pudo reunir seiscientos hombres para acudir en auxilio de ese
puerto. Se detuvo en Hecelchakan, el pueblo mas importante de la ruta

.8 MOLINA SoLis, II, 294-5 y 298-9.
SCHAFER, II, 462.
En esa causa seguida, por el Dr. Arechaga, no quedo bien el Teniente General, Dr. Escalona,

quien fue destituido definitivamente.
77 MOLINA SoLis, II, 309 y 319.
SCHAFER, II, 564.
• 8 Entre los debeladores de piratas en Campeche se destaca la figura de don Felipe de la Ba·

rrera y Villegas, quien nado en el Valle de Toranzo, Montaiias de Santillana, en la hoy pro,-incia
de Santander, el ano de 1635, hijo de don Sancho de la Barrera y de dona Maria de Villegas.

Llego a Campeche el ano de 1655 y en el sequito del Gobernador y Capitan General, don
Francisco de Bazan. Se establecio en ese puerto, casandose con dona Ana de la Oliva y Ver·
gara, hija del Capitan don Pedro de la Oliva.

Sento plaza en las fuerzas del Teniente de Capitan General en Campeche, Capitan don An·
tonio Maldonado de Aldana. Pronto obtuvo el empleo de Alferez Real de ese puerto y luego
fue nombrado Capita.n de Infanteria.

En 1680 fue nombrado por el Gobernador Layseca para comandante de una expedicion que
debla atacar a los ingleses en la Isla de Terminos. Cayo prisionero de los brita.nicos y estuvo dos
aiios encarcelado en Londres. Recupero su libertad y retorno a Campeche para continuar sus bi·
zarras campaiias.

El F de septiembre de 1683 fue nombrado Capitan de Mar y Guerra y Cabo principal de
varios guardacostas. El 4 de enero siguiente fue electo Alcalde Ordinario de primer voto de la
referida villa.

Fue el constante defensor del chado puerto. Realizo varias incursiones en busca de piratas
que capturar, llegando en varias ocasiones hasta las costas de Honduras y hostilizando a los fili-
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entre la capital y el puerto. Establecio al/i su cuartel de operaciones. Or­
deno que el Maestre de Campo, don Juan Chacon, 79 avanzara con trescien­
tos hombres hacia Campeche para iniciar la ofensiva contra los filibus­
teros. Estos se habian internado en busca de mas botin, en numero de
doscientos cincuenta. En el pueblo de Hampolol, muy cerca de Campeche,
fue el encuentro. Chacon supo atacarlos y huyeron para advertir al grueso
que venia gente de Merida para exterminarlos. Cuando se supo, todo el
grupo de piratas resolvi6 abandonar la plaza que tanto habian depredado.
El dia de San Agustin, 28 de agosto, se embarcaron, no sin antes prender
fuego a toda la villa. 80

Esta terrible experiencia hizo que en el plan de la reconstrucci6n de
Campeche, a que pronto se procedio, se hiciera ya realidad fortificarla
con mural/as y baluartes, que la circundaran estrechamente.

En los anos que goberno el Senor Tellez de Guzman, llego a la pro­
vincia una noticia muy halaguena, procedente de 11-1adrid. En 1684 habia
retirado la Corona espanola su disposici6n relativa a otorgar a los Tenien­
tes Generales la sucesion provisional del gobierno de la provincia, y se

busteros a traves del Caribe. Llevo a Veracruz, 692 sillares, extraidos de las canteras yucatecas,
en siete viajes, para la construccion de la fortaleza de San Juan de Ullia. Impulso decididamente
la construccion de las muraJlas y baluartes de la plaza de Campeche.

Los liltimos anos de su vida los paso como Regidor de esa villa y puerto; en no pocas oca­
siones fue electo Alcalde Ordinario, y los Gobernadores y Capitanes Generales 10 designaron
Teniente de Capitan General.

Murio a principios del siglo XVIII, en Campeche, dejando aIH i1ustre descendencia que se
conserva en las principales familias campechanas.

Probanza de meritos y servicios de don Felipe de la Barrera y Villegas. Certificaciones expe­
didas a favor de su descendiente, don Ignacio Rodriguez de la Gala y Cicero, Madrid, 1790. Ori­
ginal en poder del historiador campechano don Joaquin Lanz Trueha, Campeche.

79 EI :\Iaestre de Campo don Juan Antonio Chacon nacio en Merida y el 16 de febrero de
1651 fue bautizado en la Catedral yucateca. Fue hijo del Alferez don Juan Chacon de Aguilar
(quien hemos visto era Alcalde de Merida en 1662 y como tal fue de los que se hicieron cargo
del gohierno en ese ano) y de dona Petrona de Azcorra, quienes hahian casado en dicha ciudad
el 24 de noviembre de 1638.

Esta familia habia sido fundada en Yucatan por don Juan Chacon, originario de Extremadura,
quien caso en Merida el 14 de septiembre de 1615 con Francisca de Velasco, hija de Alonso de
Aguilar y de Maria de Velasco, descendiente del Conquistador Juan de Aguilar. De este matri·
monio nacio don Juan Chacon de Aguilar.

EI citado Maestre de Campo era una de las figuras relevantes de esos anos en la provincia.
Caso en primeras nupcias, en Merida el 14 de noviembre de 1667, con Juana de Montalvo, hija
del Capitan don Martin de Montalvo y Figueroa y de dona Juana de la Raza; y en segundas, en
Merida, el 25 de agosto de 1683, con Maria de Mezquita, viuda del Capitan don Andres de Men­
doza e hija del Capitan don Pedro de Mezquita (originario de Portugal) y de dona Ines de
Villasis, todos vecinos de Merida.

Archivo Parroquial de la Catedral, Merida. Bautizos, II, 136. Matrimonios, I, s/f, II, 78,
III, 10Iv., y IV, 39v.-40.

80 RUBIO :\IANE, Introduccion al Estudio de los Virreyes de Nueva Espana, II, Expansion y
Defensa, I, 124·6.
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restauraba la de que los Alcaldes Ordinarios tendrian ese derecho. Los
Ayuntamientos yucatecos celebraron con extraordinario alb 0 r 0 Z 0 este
triunfo. bl

16) Juan Jose de La Barcena, Maestre de Campo. Nombrado el 15 de
septiembre de 1683, segun Schafer. Tomo posesion el 25 de julio de 1688,
segun Molina Solis.

Fue su Teniente General y Asesor el Lie. Bernabe de fa Torre.
Advierte Sohafer que en estos aiios, entre 1683 y 1690, la Corona es­

panola se fue adelantando en expedir nombramientos para Gobernador y
Capitan General de Yucatan, con calidad futura y de la manera siguiente:

Don Juan Jose de la Barcena, 15 de septiembre de 1683.
Don Jose de Leon Cisneros, 7 de febrero de 1686 y quien murio antes

de tomar posesi6n.
Don Roque Soberanis y Centeno, 14 de septiembre de 1690.
Don Martin de Urzua y Arizmendi, 17 de septiembre de 1690.
De los antecedentes del Gobernador Barcena, nos informa Molina

Solis:

"La Corte de Madrid qued6 hondamente conmovida con las tristes nuevas
de invasiones, depredaciones y saqueos de los piratas en Yucatan, y se decidi6
a tomar serias medidas destinadas a impedir que esta peninsula fuese a caer en
manos de filibusteros que luego la entregasen a cualquiera de las naciones eu­
ropeas que pugnaban por quebrantar el poder espanol en America. A este fin
se concibi6 el pensamiento de enviar, como Gobernador de Yucatan, a un mi­
litar energico, entendido y diestro, provisto de recursos suficientes para poner
las principales poblaciones de la provincia en estado competente de defensa, y
recay6 la eleccion en un veterano de alta graduacion, don Juan Jose de la Bar­
cena, Maestre de Campo, General de los Reales Ejercitos y de alta reputaci6n
militar que habia adquirido peleando en las guerras de Europa. LIego este
General a Yucatan con una compania de caballeria y cien hombres de infan­
teria: tom6 posesion el 25 de julio de 1688 y al ano siguiente Ie enviaron de
Espana tres piezas de artiIleria de diversos calibres.

"Realizando la idea que habia inspirado su nombramiento, se dedico pre­
ferentemente a la organizaci6n militar de la provincia, estableciendo para guar­
necer la plaza de Campeche medio bata1l6n, dividido en tres compaiiias de a
cien hombres cada una, con sus Capitanes, Aiferez y un Sargento Mayor, jefe de
la plaza, sujeto inmediatamente al Gobernador de la provincia en su calidad
de Capitan General; para guardar la Marina destino la compania de cahalle­
ria, dividiendola en dos trozos que hiciesen la patruIIa el uno por la banda de
bariovento y el otro por sotavento, recorriendo todas las atalayas y vigias: or·

81 MOLl~A SoLis, II, 320.
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ganizo de una manera amiloga la defensa de Merida y de las villas de Valla­
dolid y Salamanca, ~~ y el 19 de mayo de 1689 dio la posesion del puesto de
Sargento Mayor de .Merida a don Pedro de Osorio, el primero que con este
canicter fue nombrado por la Corte de Madrid." 88

17) Roque Soberanis y Centeno. Nombrado desde el 14 de septiem.
bre de 1690, como ya hemos visto. Tomo posesion el20 de agosto de 1693.

Acusado por el Obispo de Yucatan, Dr. don juan Cano y Sandoval,
ante la Real A udiencia de Mexico, por dedicarse a especulaciones y ejer­
cer malos procedimientos, Ie fue enviado juez Pesquisidor, el Alcalde del
Crimen Lic. don Francisco de Saraza y Arce, quien sali6 en noviembre de
1694 rumbo a Yucatan y en compania del futuro Gobernador y Capitan
General de esa provincia, ya nombrado como hemos visto, don lvlartin de
Urzua y Arizmendi, entonces Sargento Mayor de la plaza de Mexico y de­
signado por el Virrey Conde de Galve para Gobernador interino de dicha
provmcza.

El Lic Saraza llevo facultades para destituir a Soberanis si lo hallaba
culpable. Asi 10 hizo en los primeros dias del ano de 1695.

Molina Solis dice que "don Roque apel6 de la sentencia y con objeto
de asegurar el exito de la apelacion se propuso ir a Mexico a defenderse
personalmente; si bien, antes de su partida, con osadia inaudita, pretendi6
hacer uso de una facultad que ni la ley ni la costumbre amparaba, y cuya
sola indicaci6n perturb6 hondamente a la provincia: por si y ante si, nom­
bro Gobernador interino, con ejercicio del mando politico y militar, a su
amigo y partidario, el Capitan don juan Chacon, quien armada de este
extraordinario nombramiento, sin precedente en los fastos de la colonia, se
present6 al Ayuntamiento de Merida, pretendiendo que esta corporacion
le reconociese y acatasen como Gobernador y Capitan General interino,
mientras durase la ausencia de Soberanis; pero el Ayuntamiento se opuso
con vigor y energia a tan extrana pretensi6n, y en sesi6n solemne acord6
desconocer al Gobernador interino, y sin demora dio la posesi6n del go­
bierno a los Alcaldes Ordinarios, de conformidad con la ley entonces vi-

S2 MOLIN A SoLis equivoca la mendon de Salamanca, porque esa villa no existia entonces.
La hahian abandonado los espanoles despues del saqueo de los piratas, en tloviembre de 1642.

• 3 MOLINA SoLis, II, 322-4 y 328.
SCHAFER, II, 564.
El empleo de Sargpnto !lhyor de la plaza de .Merida ya existia antes de 1689. Consta que 10

fueron don Juan del Puerto, don Pedro de Cepeda y Lira, don Francisco GtlPrrero, don Ignacio
de Solis y Pacheco, don Pedro de Belzunce y Chavarria y otros. En Campeche, don Gonzalo de
Borrallo y don Felipe de la Barrera y Villegas.

Probablemente, desde ese ano de 1689, la Corona II'S otorl;o a los Sargentos Mayores de Me·
rida y Campeche mayores facultades de mando.
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gente, procedimiento legitimo que corroboraron con su voto los demas
Ayuntamientos de la provincia.

"Mas, apenas zanjado este conflicto, surgio otro no menos inquietante, tal
vez por sugestiones de los partidarios de Soberanis, y fue que el Sargento Ma­
yor, residente en Campeche, en su calidad de segundo Jefe del Ejercito pro­
vincial reivindico para si el derecho de nombrar comandante militar de Merida,
y ejerciendo desde luego su pretendido derecho confirio el mando militar de
Merida al mismo Capitan don Juan Chacon, a quien acahaha de desconocer el
Ayuntamiento de Merida; mas este, firme en su huen derecho, se opuso tam­
bien a las pretensiones del Sargento Mayor de Campeche; y ratificando su pri­
mer voto, acord6 no reconocer otro mando militar que el de los Alcaldes Or­
dinarios, que legitimamente tenian en sus manos el gobierno civil y militar del
distrito, y al mismo tiempo acordo consultar al Virrey y Audiencia de :\le­
xico."84

Todos estos problemas se solucionaron cuando lleg6 a Merida don
Martin de UrzUa y Arizmendi, quien tomo posesion del gobierno el 12
de febrero de 1695, con caracter interino. En el transcurso de las pocas
semanas, tal vez dias, entre la salida de Soberanis y la toma de posesion
de Urzua, gobernaron los Alcaldes Ordinarios, siendo Juan Pacheco Sala­
zar y Gabriel Diaz de Ugarte los de Merida. 85

El interinato de Urzua duro hasta el 13 de febrero de 1696, fecha en
que se restituy6 Soberanis en el mando, despues de ser absuelto par la
Real Audiencia de Mexico. En el transcurso de ese ano de su gobierno,
inicio UrzUa la construccion del camino entre Campeche r Guatemala, atra­
vesando las selvas del Petlin Itza. Esta magna obra pudo concluirla el 13
de marzo de 1697, dia que lIego a La isla del Petlin Grande, en el cen­
tro de la gran laguna de esa region.

Bubo siempre hostilidades entre Soberanis y UrzUa, durante los aiios
de 1696 a 1698. Urzua permanecia en Campeche para atender su obra de
colonizacion del Peten Itza. Soberanis veia en el a quien esperaba suce­
derle r reclamarle el mando. Las controversias terminaron con La muerte
de Soberanis, en Merida el 25 de septiembre de 1699. Ya entonces pudo
Urzua reclamar el gobierno en propiedad. Inmediatamente se traslado de
Campeche a Merida. 86

.. MOLINA Solis, II, 336-8.
Probablemente era el Sargento -'.layor de Campeche, en ese ano de 1695, don Juan Jeronimo

Abad.
• 5 RUBIO MANE, Alcaldes de Merida de Yucatan, 81.
.5 RUBIO MANE, Introduccion al Estudio de los Virreyes de Nuem Espana, III, Expansion r

Defensa, II, 159-246.
MOLINA SoLis, II, 373, en nota a1 calce dice que Urzua habia casado en :\'[erida con Juana
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Dice Molina Solis que Soberanis tuvo por Teniente General al Lie. Pe­
dro Fernandez de Vrena, "que desde 1696 habia dado las fianzas corres­
pondientes J tomado posesi6n de su empleo: apenas fallecido el Gober­
nador, se reuni6 el Ayuntamiento y dio posesi6n del gobierno interino a
los Alcaldes Ordinarios; y aunque don Antonio de Ayora y Porras present6
nombramiento para lefe de las Armas que en el kabia hecho el Comandan­
te de Campeche, don Felipe de la Barrera, el Ayuntamiento rehus6 reco­
nocerlo y los Alcaldes Ordinarios concentraron en sus manos, como era
costumbre, el mando civil y militar, si bien par solo tres dias, pues llegada
la noticia a Campeche, el General Urzua se puso en camino para Merida,
present6 su titulo de Gobernador propietario y tomo posesi6n ..." 87

Los Alcaldes Ordinarios de Merida, en ese ana de 1699 fueron Anto­
nio de Barbosa y luan lose de Cavero, quienes gobernaron durante esos
tres dias. 88

18) Martin de Urzua y Arizmendi, Conde de Lizarraga-Bengoa. Nom­
brado desde el 17 de septiembre de 1690, como hemos visto.

£1 gobierno de Urzua se altero en distintos periodos. Ya 10 hemos vis­
to en el primero, que fue con caracter interino, desde el 12 de febrero de
1695 hasta el 13 de febrero de 1696. El segundo fue ya como propietario.
Tom6 posesi6n, entonces, el 28 de septiembre de 1699 y gobern6 hasta
que fue destituido por el Virrey Duque de Alburquerque, a fines de 1703,
a causa del motin que acaeci6 en la villa de Valladolid, en la noche del
domingo 15 de julio del referido ano de 1703. Abandon6 Yucatan e hizo
viaje a la Corte espanola para defenderse de las graves acusaciones que
se le hicieron, imputandole ser el promotor de tan tragicos acontecimien­
tos. El Consejo de Indias lo absolvi6 y orden6 su restituci6n en el mando.
Felipe V 10 hizo Conde de Lizarraga-Bengoa, el 21 de abril de 1705. Fi­
nalmente, su tercer periodo fue desde el 29 de mayo de 1706 hasta el 15
de septiembre de 1708.

Tan pronto supo el Duque de Alburquerque 10 que habia sucedido en
Valladolid de Yucatan y las acusaciones contra VrzUG, como envi6 a Me­
rida al Lie. don Carlos Bermudez para activar las pesquisas. Dispuso La
suspension de Urzua y design6 al Maestre de Campo don Alvaro de Riva-

Bollio y Ojeda, hija legitima de don Santiago Bollio Giustiniani, italiano, natural de Genova, que
habia venido a Yucatan como empleado de la Real Hacienda.

Urzua no caso en Merida, sino en .\Iexico el 8 de agosto de 1686 con la mencionada dona
Juana Rosa Bollio y Ojeda, nacida en Merida.

RUBIO MANE, Op. cit., Ill, 159-60, nota 121.
87 MOLINA SoLis, 11, 388.
88 RUBIO MANE, Alcaldes de Merida de Yucatan, 82.
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guda, Enciso y Luyando como Gobernador y Capitan General interino de
Yucatan.

Urzua se resistio a entregar el mando a Rivaguda, alegando estar exi­
mido de la jurisdiccion del Virrey y que tan Capitan General era de Yu­
catan como el Virrey de las provincias de Nueva Espana.

Al fin cedio en oetubre de 1703. Tomo posesion Rivaguda, y Urzua
marehO a la Corte espanola para defenderse.

Don Alvaro estuvo en el gobierno como dos anos y medio. Dispuso la
ejecucion de los Alcaldes Ordinarios de Valladolid de Yucatan, Miguel
Ruiz de Ayuso y Fernando de Tovar y Urquiola, a quienes se les dio ga­
rrote en Merida el 28 de mayo de 1705. Ambos habian agitado el motin
en dieha villa, instigando el asesinato del Teniente de Capitan General, don
Fernando Hipolito de Osorno, y su amigo y compadre, don Pedro Gabriel
de Covarrubias.

Felipe V ordeno el 10 de julio de 1704 la restitucion de Urzua en el
gobierno, despues que el Consejo de Indias 10 declaro libre de culpa. Asi­
mismo despaeho sendos extranamientos al Obispo de Yucatan, Fray Pedro
de los Reyes Rios y de la Madrid, y a la Real Audieneia de .Mexico, por
sus intervenciones en estas cuestiones.

UrzUa se embarco en Cadiz el 10 de marzo de 1706 para retornar a
Yucatan. Llego a Campeehe en los ultimos dias de mayo de ese aizo y en
esa villa y puerto, el29 de dicho mes, tomo posesion del mando. No pudo
entrar en Merida hasta que algunos dias despues se resolvieron las difieul­
tades con el meneionado Obispo, quien insistia en tenerlo excomulgado. El
16 de junio de 1706 concluyo el interinato de Rivaguda y tomo posesion
Urzlia.

Goberno Urzua dos afios y tres meses en este tercer periodo y luego
salio para Manila para ser Gobernador y Capitan General de Filipinas. 89

Despues del nombramiento de Urzua, la Corte espanola expidio dos
mas, antes de finalizar el siglo XVII. Ninguno de los designados llego a
Yucatan para tomar posesion del mando. Fueron los siguientes:

Juan Jose de Veitia, Contador Mayor del Tribunal de Cuentas en Me­
xico. Nombrado el29 de junio de 1695.

Juan Andres de Ustariz. Nombrado el 30 de diciembre de 1696. 90

19) Fernando y Alonso de Meneses y Bravo de Saravia. Ambos her­
manos, originarios de Santiago de Chile, se sueedieron en el gobicrno de

.9 MOLINA Sods, III, 3·87.
RUBIO MANE. lntroduccion al Estudio de los Vir reyes de Nueva Espana, III, Expansion y

DeJensa, II, 247·64.
•• SCHAFER, II, 564.
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Yucatan durante siete alios, de 1708 a 1715. Compraron dicho gobierno
en la Corte espaitola, en 1704. Fernando tomo posesion de estc mando pro­
vincial, ellS 0 16 de septiembre de 1708 y Alonso el 19 de agosto de 1712.

Refiere Molina Solis como adquirieron los dos hermanos lUeneses el
gobienlO dc esta provincia y los contratiempos que experimento el primero
de ellos a su arriba a Campeche:

"EI 13 de enero de 1708. el filibustero Barbillas al mando de cuatro em­
barcaciones mayores, ancIo tranquilamente frente a Campeche, desembarco en
Lerma, a pocos kilometros de la villa, saqueo e incendio el pueblo y se reem­
barco nipidamente, antes de ser alcanzado par la fuerza que habia salido a ata­
carlo. Envalentonado can este facil triunfo, siguio cruzando impunemente por
la sonda de Campeche y se puso en actitud de hacer la buena presa que veremos
a continuacion.

"Desde el ano de 170'1 habia sido nombrado Gobernador de Yucatan don
Fernando 1.1eneses Bravo de Saravia, para suceder a don Martin de Urzua;
pero al ordenar la Corte la reposicion de este, cuido de recomendar no se diese
posesion a :Meneses, ni se Ie permitiese entrar en Yucatan, ni siquiera acer­
carse a los terminos de su jurisdiccion, hasta que el periodo de Lrzua hubiese
concluido, y siendo tan terminante la prevencion real, ]\leneses tuvo que con­
formarse y marcho a Mexico a pasar la vida, en compania de su hermano don
Alonso, que andaba como el de pretendiente de empleo para nenar sus nece­
sidades. Y asi, tan pronto como creyo terminado el periodo de Urzua, se em­
barco con su esposa en Veracruz para Campeche, en cuya sonda fue apresado
por el corsario Barbillas 0 Bigotes, que aduenado de la isla de Tris infestaba
la costa de Yucatan. Pronto se dio cuenta el corsario de la buena presa que
habia hecho en el Gobernador y su familia, y queriendo sacar de ella todo el
provecho posible, sin vejar a sus prisioneros, entro en tratos con Meneses para
fijar el precio de su rescate, el cual despues de conferencias y regateos quedo
ajustado en catorce mil pesos. EI punto delicado era cobrar el rescate, porque
soltar el corsario a sus cautivos bajo la promesa del pago, era ponerse en la
imposibilidad de conseguirlo, y escribir a Campeche para que se enviase tan
gruesa suma, era para Meneses exponer su vida a muchas contingencias; am­
bos convinieron en dejar a la familia de Meneses a bordo del buque pirata y
bajar a tierra con objeto de activar la entrega de la codiciada suma: asi 10
hicieron, y el corsario sin pestanear y .Meneses muy decidido a hacerse resca­
tar, desembarcaron y dieron conocimiento del trato al Ayuntamiento reunido,
urgiendo Meneses para que se Ie entregase el dinero suficiente para verse libre
de aquel aprieto; mas, los campechanos no vieron el negocio tan claro y hace­
dero, algunos hubieran preferido prender al corsario y dar caza a su buque
por medio del guardacostas que el Capitan Diego Florentino tenia bien equi­
pado en puerto y listo para salir; pero por una parte la presion que hacia
Meneses y por otra la influencia de Lrzua que deseaba marchar a Manila,
descartaron esta opinion y se determino pagar el rescate y tratar bien a Bar­
billas, quien de su lado cumplio fielmente el convenio, entregando la atribula­
da [familia] de 1.1eneses a la comision de campechanos que fue a bordo a re­
cibirla."
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Cerca de cuatro anos estuvo don Fernando en el mando y a pesar de
tantas especulaciones en la provincia, "no estaba contento en Yucatan, bien
fuese por el rigor del clima, por la falta de diversiones 0 por otro motivo
cualquiera; y asi, alegando que el horrido calor tropical haMa deteriorado
notablemente su salud, alcanzo la Real Cedula que Ie permitia transferir y
ceder el gobierno de Yucatan por el tiempo que faltaba para conduir el
termino de su nombramiento, a persona de su satisfaccion, por su cuenta
y con aprobacion del Virrey de Nueva Espana. Este favor era tan especial
como inaudito, y ademas, ocasionando a desvergonzada inmoralidad, como
que era jacil colegir que ni el cedente habfa de perder oportunidad de lu­
erativa especulacion, ni el cesionario dejaria de indemnizarse con creces
de cuanto Ie costase la cesion; y asi fue, en efecto, porque armado If-fene­
ses de aquella cedula, encargo a su compadre, el Padre Rivas, que cediese
el gobierno de Yucatan al mejor postor, y aunque lo pretendieron don Pe­
dro de Lizarraga, natural de Yucatan, y otros, al fin hubo de arreglarse
la operacion con un hermano del Gobernador, llamado don Alonso, por
setenta y un mil pesos".'J1

EI nivel del gobierno de la provincia habfa llegado a su grado mas
infimo, en este periodo funesto de los hermanos Meneses, no s610 par los
medios tan inmorales con que 10 adquirieron, sino por la serie de especu­
laciones l' abusos que ambos desarrollaron durante los siete arios de tal
administ;acion. Puede afirmarse que es uno de los padrones de mayor
ignominia en la historia de Yucatan.

El colma fue el modo final can que ambos se burlaron de los procedi­
mientos del Juicio de Residencia y escaparon con lujo de impunidad.

20) Juan Jose de Vertiz y Ontarion. Nombrado el 6 de marzo de 1707.
Tomo posesion ellS de diciembre de 1715.

Refiere Molina Solis como adquirio Vertiz el gobierno, diciendonos:

"Este gohernante paso su juventud en Mexico al calor de su tio, don Fran·
cisco de Vertiz, vecino de dicha ciudad, hombre rico e influyente que Ie con­
sigui6 e1 cargo de Sargento y Alferez de las Guardias del Virrey, no obstante
que jamas habia sido militar ni estudiado para la carrera de las armas. Lue·
go que hubo reunido cincuenta mil pesos, se fue a Espana donde los gasto en res­
tituir el briIIo de su casa, en su matrimonio con la hija de un Consejero de
Castilla, Hamada dona Maria Violante Salcedo Enriquez de Navarra, y en sa­
car la merced del gobierno de Yucatan, el cual le fue concedido el 6 de marzo
de 1707, mediante nueve mil escudos de plata que entrego en la tesoreria de la
guerra.92 Se Ie puso, sin embargo, la restriccion de no poder venir a encargarse

01 MOLe,A SoLis, III, 88-125.
.. Caso Vertiz y Ontaiion en Madrid el 8 de diciembre de 1714, cuando ya habia sido desig.

nado Gobernador y Capitan General de Yucatan y preparaba el viaje hacia ese destino.
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del gobierno hasta que hubiese concluido e1 termino de don Fernando de :'\Ie­
neses y de su hermano don Alonso, que 10 sustituia; si bien, en cambio y si­
guiendo el precedente establecido par los Meneses, alcanzo que en su nombra­
miento se pusiese clausula de que la merced habria de entenderse concedida a
su tio, si eJ moria antes de tamar posesi6n.

"Estuvo en Espana esperando mas de siete anos que Ie llegase el turno, y
entre tanto vino a ser el centro a que refluian todas las quejas y clarnores de
las victimas u opositores de los Meneses. Fue asi como hubo de ser nombrado
Juez de Residencia de los dos hermanos, y proximo a cumplirse el termino de
estos se embarco en la primera flota y desembarco en Campeche el 1~ de di­
ciembre de 1715 ... " 93

Poco despues de haber tomado posesion en Merida, destituyo al Sargen­
to Mayor de Campeche, don Jose Leonardo de Saravia y Antolinez, confor­
me se refiere en la Real Cedula que Felipe V Ie dirigio al Virrey Marques
de Valero, en Buen Retiro el 9 de octubre de 1716, y par la que se colige
que el destituido se habia quejado ante el Rey, y este solicitaba del Virrey
mayor informacion del caso:

"Don Joseph Leonardo de Saravia Antolinez, Sargento ~Iayor del Presidio
de Campeche, ha dado cuenta en carta de nueve de enero de este ano, que
luego que don Juan Joseph de Vertiz tomb posesion del gobierno de aquella
provincia, depuso dos Capitanes a Guerra de los puertos de Tizimin y Chan­
cenote por complacer a sus parciales, y que por la misma razon, con el pretexto
de ser precisa su persona a mi servicio, Ie saco de aquel presidio [Ia fortificada
villa y puerto de Campeche], Hamandole a la ciudad de Merida, sin conside­
racion a la falta que podia hacer en el, y otras que Ie represent6 a este fin, y
al devolver por su credito respecto de las noticias que tenia de las imposturas
y siniestros informes que sus emulos Ie habian hecho de sus operaciones, re­
mitiendo testimonio de la representacion que hizo a dicho Gobernador don
Juan Joseph de Vertiz, y que de todo os tiene dado cuenta; suplicandome del
ultraje que padecia su persona y empleo.

"Y habiendose visto en mi Junta de Guerra de Indias, como quiera que
del testimonio que remite no se puede formar concepto, por no contener mas
que la representacion que hizo al Gobernador, para indagar 1a causa 0 motivo
de haberlo Hamado, ha parecido ordenaros y mandaros (como lo hago) que
respecto de haber ocurrido avos el expresado don Joseph Leonardo de Sa­
ravia Antolinez, oyendo a1 mismo tiempo a don Juan Joseph de Vertiz, deis
1a providencia mas conveniente en 10 que ambos os representaren sabre este
particular, y de 1a que aplicareis me informareis y dareis cuenta en la primera
ocasion que se ofrezca para hallarme enterado."

RUBIO l\fANE, "Noticias para Ia biografia de un ilustre yucateco: el Virrey de Buenos Aires,
Teniente General don Juan Jose de Vertiz y Salcedo 0719-1798) )", en Boletin del Archivo Ge­
neral de la Nocian, II serie, tomo I, Num. 2 (abril-mayo-junio, 1960), p. 216.

•• MOLINA SoLis, III, 127-8.
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El Virrey Marques de Valero hizo constar haber recibido esa Real Ce­
dula y ordenado su cumplimiento en Mexico el 30 de junio de 1717.

Posteriormente inform6 el Gobernador Vertiz al Rey, y este comzwico
sus decisiones al ViTrey il'larques de Valero, segun Real Cedula despachada
en San Lorenzo el 3 de junio del mismo ano de 1717:

"Don Juan Joseph de Vertiz y Ontanon, Gobernador de la provincia de
Yucatan, ha dado cuenta en carta de treinta de junio proximo pasado, de tener
suspenso a don Joseph Leonardo de Saravia y Antolinez, del empleo de Sar­
gento Mayor del Presidio de Campeche, por haber recibido una carta escrita
en nombre de los soldados y plebe de aqueIIa villa, en que se quejaban de las
injustas operaciones del Sargento l\Iayor, y que porque no hiciese con eI aI­
guna tropeIia, pues Ie amenazaban que de no apartarle de dicho presidio esta­
ban en determinacion de ahorcarIe; tuvo por conveniente a mi Real servicio y
quietud de aqueIIa villa, hacerle pasar a la ciudad de :\lerida, interin que se
averiguaban los autores de la citada carta y motivos que para escribirla hu­
biesen tenido. A cuyo fin dio comision al Alcalde Ordinario de la referida
villa de Campeche, para que hiciese en ella informacion de 10 expresado, y
tambien de si eran ciertas 0 no las noticias con que se haIIaba del ilicito trato
que se decia tener dicho Sargento :'\Iayor con los ingleses de la Laguna de Ter­
minos, y con otras embarcaciones extranjeras; y habiendo examinado veinti­
nueve testigos, declararon 10 que constaria por los autos que prosiguio don
Joseph Francisco de Aguirre, y remitia en sumaria para que en su vista to­
mase la providencia conveniente.

"AI mismo tiempo, par parte de don Joseph Leonardo de Saravia AntoIi­
nez, Sargento Mayor de dicho Presidio, se me ha representado las extorsiones
que padece su persona por haber dicho Gobernador dado credito a siniestros
informes, y que habiendo ocurrido al Duque de Linares, vuestro antecesor en
esos cargos, libro despacho para que el Gobernador Ie restituyese luego a su
empleo, can apercibimiento que de 10 contrario se Ie sacarian dos mil pesos
de muIta, quien no Ie habia dado cumplimiento par decir que par la Ley
cuarta, Libro tercero, Titulo once de la Recopilacion de Indias Ie tocaba pri­
vativamente el conocimiento de esta causa, can independencia de otro Tribu­
nal,94 y que continuando en mortificarle, como constaria de los testimonios que

•• Dicha Ley dice:
"Que los Gobernadores de Cartagena, Habana, Cuba, 1a Florida, Puerto Rico, Cumana, Santa

Marta, Venezuela, la Margarita, Honduras y Yucatan, como Capitanes Generales, conozcan de
causas de so]dados, y los Tenientes nombrados por el Consejo sean Asesores.

"Don Felipe Ill, en Madrid a 2 de diciembre de 1608.
"Ordenamos que los Gobernadores y Capitanes Generales de las ciudades y provincias de

Cartagena, Habana, Cuba, la Florida, Puerto Rico, Cumana, Santa Marta, Venezuela, la Mar­
garita, Honduras y Yucatan, como Capitanes Generales conozcan de ]05 pleytos, delitos y causas
de la gente de guerra de sus ciudades, islas y provincias, siendo reos; y asimismo de todos los
que tocaren a los Alcaides, Castellanos, Capitanes, Sargentos Mayores, Oficiales, Capitanes de Ar­
tilleda y Artilleros, y gente de guerra que en las dichas ciudades y puertos estan a sueldo, ex­
cepto en los contenidos en la Ley 7 de este Titulo, y que nuestras Audiencias Reales no se
entrometan en su conocimiento por via de apelaci6n, ni ton otra forma. Y mandamos que las
apelaciones que se interpusieren de las sentencias de los Gobernadores, Capitanes Generales, ven­
gan a nuestra Junta de Guerra de Indias y no sean otorgadas para otro ning{m Tribunal, y que

598



presentaba, fuese servido mandar se tuviesen presentes al tiempo de la visita de
los que en esta razon remitiria el Gobernador.

"Y habiendose visto en mi Consejo de las Indias, con 10 que dijo mi Fiscal
de el, y 10 que sobre el asunto participo el Doctor don Cristobal de Insausti,
Vicario de la referida villa de Campeche, en carta de treinta de junio del ano
pasado de mil setecientos y diez y seis, como quiera que de los autos que ha
remitido el referido Gobernador vienen en sumaria y sin certificarse delito
alguno contra el Sargento Mayor, pues solo resultan unos indicios vehementes
del ilicito comercio, como son los de ropa fiada a los militares, y 10 demas
que deponen los testigos de dicha sumaria, la qual se quedaba prosiguiendo, y
que aunque por la Ley cuarta, Libro tercero, Titulo once de la Recopilacion
de Indias, Ie esta conferido al Gobernador el conocimiento de las causas y de­
litos del Sargento l\Iayor con el recurso al referido mi Consejo, por apelacion
de sus determinaciones; he tenido por conveniente ordenarle por despacho de
este dia, os remita los autos de dicha causa para su determinacion, sin que sea
mi Real animo derogar en nada la citada Ley, que confiere al Gobernador
el conocimiento de las causas y deHtos del Sargento :Mayor, sin~ solo dispen­
sar en ella por esta vez.

"De que os prevengo para que en 10 de adelante no pueda servir de ejem­
plo en aquella provincia, ni en las que previene la expresada Ley, dejandola
para 10 demas en su fuerza y vigor. En cuya consecuencia y de 10 que se os
previene en despacho de nueve de octubre de mil setecientos y diez y seis,
sobre esta materia, ha parecido ordenaros (como 10 hago) que en vista de
los autos que os ha de remitir el expresado Gobernador, conozciiis y determi­
neis esta causa, y concluida la remitais al referido mi Consejo, y que no re­
sultando de ella culpa contra dicho don Joseph Leonardo de Saravia, Ie resti·
tuiiiis a su empleo de Sargento Mayor. Que asi es mi voluntad."

El Virrey Marques de Valero hizo constar el recibo y el cumplimiento
en Mexico, el 11 de noviembre de 1717.95

10 mismo se guarde en los casos criminales con los Capitanes de Caballos e Infanteria y sus
Alfereces, Sargentos y otros Oficiales, vecinos de las dicbas ciudades, puertos e islas. Y declara­
mos que quando por haber nuevas de enemigos, U otras ocasiones, salieren los dichos Capitanes
en campana, 0 entraren de guardia y estuvieren con las armas en las manos, esperando enemigos,
o yendo a castigarlos, se les han de guardar a todos los soldados de las dichas companias, en
todos los casos y causas criminales las mismas preeminencias que a los demas que estan alistados
y gozan de nuestro sueldo, en la forma declarada por las leyes de este titulo.

"El mismo alli a 10 de febrero de 1603.
"Y asimismo mandamos que los Tenientes Letrados de los Gobernadores referidos, siendo

nombrados y aprobados por nuestro Consejo de Indias, sean Asesores en quanto a las causas
de la gente de guerra de los presidios y de los demas de que hubieren de conocer los Capitanes
Generales, los quales y sus Tenientes y Justicias, en 10 que toca a desarmar a los soldados y
sus causas, los juzguen por Leyes militares y guarden sus preeminencias, procurando que con la
gente de la tiena no baya escandalos, ni alborotos, y se conserven en amistad y buena cones­
pondencia, acudiendo todos a 10 que fuere de su obligacion.

Recopilacion de Leyes de los Reynos de las Indias, I, (Madrid, 179I), pp. 607-8.

• 5 AGN, Reales cedulas, Vo]s. XXXVII y XXXVIII, Exps. 107 y 26, If. 270-1 y 66-7.
RUBIO :\hNE, Introduccion al Estudio de los Virreyes de Nueva Espana, III, Expansion r

De/ensa, II, 296-8.
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Puede observarse por estas dos Reales CMulas, que el Sargento Mayor
de Campeche adquiria mayor personalidad, porque a pesar de haber sido
destituido por el Gobernador y Capitan General de Yucatan, y en pleno
cumplimiento de la ley que Ie concedia facultad para ello, el Virrey Duque
de Linares 10 restituyo en su empleo, y finalmente el Rey ordeno al propio
Gobernador Vertiz que remitiera al Virrey Marques de Valero los autos de
ia causa para su determinacion en Mexico.

21) Antonio Cortaire y Terreros. Torno posesion el 24 de diciembre
de 1720.

Como en los casos de los Meneses y de Vertiz, el sucesor de este obtuvo
el gobierno de Yucatan por compra. Asi 10 hace constar Molina Solis, re­
firiendo que Cortaire, "cuando menos io esperaba, se vio investido de tan
elevada dignidad". Que se hallaba ocupado en sus actividades mercantiles
cuando murio su hermano Domingo, en Veracruz. Este haMa comprado en
Madrid el gobierno de Yucatan y haMa solicitado que en el nombramiento
se incluyera una clausula para declarar que su hermano Antonio heredaria
ese gobierno en caso de su muerte.96

22) Antonio de Figueroa y Silva. Tomo posesion en Merida el 24 de
diciembre de 1725.

A la serie de gobernantes civiles como los dos hermanos Meneses, Ver­
tiz y Ontanon, y Cortaire y Terreros, siguio un distinguido Mariscal con
brillante hoja de servicios y figura tipicamente heroica, llet'ando apel/idos
de claro abolengo: don Antonio de Figueroa, Silva, Lazo de la Vega y
Nino Ladron de Guevara.

Mutilado en varias acciones de guerra, ei mismo referia "sus servicios
hechos ei arlO 1707, siendo Coronel mas antiguo en fa batalla de Almanza,
donde perdio el brazo derecho; que en el primer sitio de la plaza de Gi­
braltar, cuya montana sorprendio y escalo, recibio dos heridas en el pecho
y otra que Ie rompio la pierna derecha; que en la expedicion de Africa
mand6 como Brigadier de mas de 21 anos de antigiiedad la primera bri­
gada y perdia dos dedos de la mana izquierda . .. "

Molina Solis dice c6mo fue su viaje hacia Yucatan:

•• MOLINA SoLis, III, 146-7.
Cortaire murio en Mexico, seis alios despues de haber terminado su gobierno en Yucatan. La

partida de su entierro se asento en los registros parroquiales de la Catedral y dice asi:
"Don Antonio Cortaire y Terreros.-En veinte y siete de septiembre del ana del Senor de mil

setecientos y treinta y uno fallecio don Antonio de Cortaire y Terreros, soltero. Vida en la Calle
de la Encarnacion, se enterro en la Iglesia de San Francisco, donde estuvo el cuerpo can licencia
del Sr. Arzohispo. Se confesO.-Br. Andrade."

Archivo Parroquial de la Catedral, Mexico, D. F. Entierros, libro X, folio 121.
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"Se embarc6 el 15 de julio de 1725, en Cadiz, en uno de los buques de la
flota que mandaba el General don Antonio Serrano y, despues de varias peri­
pecias en la navegaci6n, al entrar a la sonda de Yucatan, se separ6 de la fIota
el navio destinado a Campeche, que a los pocos dias var6 en los bajos de Sisal,
de donde con gran trabajo y aplicaci6n pudo salir el 27 de septiembre, diri­
giendose al puerto de Campeche dande anel6 el 29, con auxilio de una balandra
campechana, que habia salido en busca del buque esperado por el comercio.
Ese mismo dia desembarc6 don Antonio de Figueroa y Silva y se quedo a
vivir alIi como vecino particular, esperando que coneluyese el termino de su
antecesor para ir a Merida; y fue tanta su discrecion que se abstuvo, durante
su permanencia de cerca de tres meses en la villa, de reconocer, ni aun por
curiosidad, las fortificaciones y tropa que la guarnecian, y en su primer infor­
me se limito a decir que a juzgar por la simple vista la policia militar de la
Europa ni por noticias habia llegado a la provincia."

Su notable campana contra los ingleses en Belice, la mas decisiva de
todas las que se emprendieron en Yucatan contra ese establecimiento bri­
tanico, iue el hecho de ma)"or relieve de su gobierno. Retornaba a Merida,
con los laureles del triun/o, cuando murio en un rancho, rodeado de in­
mensos bosques, el10 de agosto de 1733. Molina Solis menciona equivoca­
damente el nombre del rancho como "Las Viboras". Calderon Quijano lo
llama "Las Victorias", cerca de Chunhuhub, en Quintana Roo.

Restablecio en esa campana la abandonada villa de Salamanca de
Bacalar, que hacia cerca de un siglo la habian desamparado los espanoles.97

Dice Molina Solfs que "por muerte de Figueroa se encargaron del go­
bierno los ALcaLdes de las villas y de La ciudad de Merida, cada cual en el
distrito de su jurisdicion; en esta ciudad /ueron Alcaldes Gobernadores don
Simon de Salazar y VillamiL y don Francisco ALbeles". Debe ser Francisco
Alvarez.98

Sin embargo de estos informes, La Real Cedula despachada en Aranjuez
el 20 de junio de 1735 nos proporciona La noticia de La intervencion del
Sargento Mayor de Campeche en el gobierno militar de Yucatan, no solo
cuando acaecio la muerte del Mariscal Figueroa, sino tambifm un ano des­
pues al ocurrir la muerte de otro Gobernador y Capitan General, don Juan
Fernandez de Sabariego.

Dicha Real Cedula iue despachada en Aranjuez el 20 de junio de 1735,
dirigida al Virrey-Arzobispo, Sr. Vizarron y Eguiarreta. Dice asi:

"En carta de veinte y ocho de abril del ano proximo pasado me represen-
to don Joseph Leonardo de Saravia Antolinez, Sargento Mayor de Campeche,

91 MOLINA SoLis, III, 168-90.
Jose Antonio CALDERON QUIJ,rno, Belice, 1663 ( ?) -1821 (Sevilla, 1944), pp. llS-20 y 129.
9. MOLINA SoLis, III, 190.
RUBIO MANE, Alcaldes de Merida de Yucatan, pp. 90-1.

601



en la provincia de Yucatan, haber fallecido don Juan Fernandez de Sabariego,
Gobernador y Capitan General de ella; y que con este motivo qued6 gober­
nando 10 militar, en virtud de mi Real Cedula de quince de diciembre de mil
setecientos yonce, en que fui servido declarar que en el casu de fallecer mi
gobernador hubiese de entrar a gobernar 10 militar, y que en 10 politico co­
rriese como hasta entonces; anadiendo que aunque por muerte de don Antonio
de Figueroa hubo algunas discordias entre las dos jurisdicciones, por no saber
unos ni otros 10 que les tocaba y ocurrido a vos con los autos de este asunto,
disteis la providencia conveniente, con la cual se hallaba la provincia en el
mayor sosiego; seria bien que para este se continuase len tales casos) fuese
servido dar reglas para unos y otros.

"Y habiendose visto en mi Consejo de las Indias la citada carta, con 10 que
en su inteIigencia y de los antecedentes que de esta materia expuso mi Fiscal
de eJ; y reconocidose ser cierto que por la expresada cedula de quince de di­
ciembre de mil setecientos yonce se concedi6 al mencionado Sargento :\Iayor,
don Joseph Leonardo de Saravia la facultad de poder gobernar 10 militar en
falta de Gobernador, y los Alcaldes Ordinarios 10 politico; y que no consta,
ni se justifica la providencia que se supone haberse aplicado por vos en la
controversia suscitada en la vacante antecedente, ha parecido remitiros copia
de la referida carta, y ordenaros y mandaros (como 10 hago), que en su vista,
de los autos que expresa y de la providencia que por vos se dio, me informeis
sobre las reglas que pide este sujeto, 10 que se os ofreciere y pareciere para
que se pueda resolver con pleno conocimiento de este asunto."

La carta de Saravia al Rey, se adjunto a dicha Real CMula y dice asi:

"Senor: Pon!!:o en la Real noticia de V.M. haber fallecido don Manuel [de­
be ser Juan] Fernandez de Sabariego, Gobernador y Capitan General de estas
provincias de Yucatan, en la ciudad de Merida, treinta y seis leguas de este
puerto, el dia veinte y tres del presente, habiendo servido este empleo cuatro
meses, con cuyo acaecimiento quedo gobernando la Capitania General en vir­
tud de la Real Cedula que S. M. fue servido conferirme en quince de diciembre
del ano pasado de mil setecientos yonce, y asimismo es V. 1\1. servido en la
enunciada Real Cedula mandar que los Alcaldes Ordinarios en sus distritos go­
biernen 10 politico; y aunque en el sistema pasado, con la muerte de don An­
tonio de Figueroa, su antecesor, hubo algunas discordias en las dos jurisdiccio­
nes por la confusion de no saber unos ni otros 10 que les tocaba, habiendo ocu­
rrido yo personalmente con los autos que se crearon, al Virrey de Nueva Es­
pana, dio la providencia conveniente, por hallarme en virtud de licencia del
expresado don Antonio de Figueroa, cunindome de varios accidentes en la
Puebla de los Angeles.

"Hoy, Senor, esta todo en el mayor sosiego, y para que este se continue
en los casas de esta clase, siendo V. M. servido, podni dar reglas para unos y
otros, y que no tropiecen en 10 que les incumbe para redimir los escandalos
pasados, y que V. M. quede servido como debemos practicar sus vasallos.

"En todo mandani V. M. 10 que fuere servido y de su Real agrado. Dios
guarde la Catolica y Real persona de V. M. los muchos anos que hemos me.
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nester sus vasallos. Puerto de San Francisco de Campeche y abril 28 de 1734.
Joseph Leonardo de Saravia Antolinez." 99

Consecuentemente, el Sr. Saravia ejerci6 el mando militar de la pro­
vincia en dos ocasiones: 1Cf) al acaecer la muerte del Mariscal Figueroa,
el 10 de agosto de 1733, aunque con "algunas discordias" a causa de la
competencia de jurisdicci6n con los Alcaldes Ordinarios, que hemos visto
eran en Merida don Simon de Salazar y Villamil y don Francisco Alvarez;
2Cf ) al acaecer la muerte del sucesor del Mariscal Figueroa, don Juan Fer­
nandez de Sabariego, el 23 de abra de 1734.

23) Juan Fernandez de Sabariego, Brigadier. Tomo poses ion el 30 de
diciembre de 1733.

Molina Solis dice:

"El 19 de diciemhre de 1733 desembarco en Rio Lagartos el sucesor del
Mariscal Figueroa, que 10 fue don Juan Fernandez de Sahariego, militar de
edad provecta que apenas dejo huellas de su paso en la provincia, y que sin
duda aprovecho aportar al primer puerto de su gobernaci6n, huyendo del pe­
ligro de caer cautivo en manos de los piratas. Se dirigi6 por tierra a Merida
y en Tixkokob pernoct6 la vispera de su entrada a la capital; alli recibio los
parahienes de bienvenida de la diputaci6n del Ayuntamiento de Merida, de las
autoridades y particulares que quisieron anticiparse a saludarlo: tomo posesion
el 30 de diciembre de 1733."

Apenas estuvo en el gobierno cuatro meses. Muri6 "el Viernes Santo,
23 de abril de 1734, de once a doce del dia. Fue sepultado con escasa so­
lemnidad el Sribado de Gloria inmediato, y se encargaron del gobierno los
Alcaldes de la capital y de las villas, cada cual en su distrito, siendolos en
Merida don Bernabe Solis y don Pedro Lira." 100

Como ya hemos visto, el Sargento Mayor de la plaza de Campeche, don
Joseph Leonardo de Saravia Antolinez, fue quien asumi6 el mando militar
cuando muri6 Fermindez de Sabariego, y los citados Alcaldes Ordinarios
10 politico.

Pocas semanas estuvo Saravia en ese mando militar, porque el 16 de
junio de 1734 tom6 posesi6n como Gobernador y Capitan General interino
don Santiago de Aguirre, entonces Factor de la Real Hacienda en la misma
provincia y quien habia sido nombrado por el Virrey Arzobispo, Sr. Vi.
;;arron y Eguiarreta.

•• AGN. Reales cedulas, Vol. LTV. Exp. 51, ff. 304-6.
Rt'1J1O MA~E. lntroduceion at Estudio de los Virreyes de Nueva Espana, III, Expansion y De­

fensa. II, pp. 344-6.
100 MOLl:"A SoLis, III, 193-5.
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La Gaceta de Mexico inform6 en esos dias de dicha designacion:

"Hahiendo recihido el lImo. y Excmo. Senor Virrey la noticia de haher
muerto el Brigadier don Juan Fermindez de Sahariego, Caballero del Orden
de Santiago, Gobernador de la provincia de Yucatan, y deseando el celo de
S. E. I. que sucediese en este empleo sujeto de experiencias y prendas que
desempenase tan importante cargo, se sirvio nombrar a don Francisco Fernan­
dez Molinillo, del mismo Orden, Secretario que fue del Excmo. Senor Mar­
ques de Casafuerte, su antecesor; que hallandose imposibilitado por actual
indisposicion a pasar a ejercerle, eligio S. E. I. para que Ie obtuviese a don
Santiago de Aguirre, Factor, Juez Oficial Real de aquellas Reales Cajas, en
quien concurren correspondientes circunstancias para este intento." 101

24) Manuel de Salcedo, Brigadier. Tomo posesion el 27 de febrero
de 1736.

Siete anos estuvo en el mando y durante eUos procuro atender la forti.
ficacion de Campeche y evitar que los ingleses recuperasen el estableci·
miento de Belice.

EI Sargento Mayor Saravia pidio licencia para retirarse temporalmen­
te, que Ie fue concedida en 1740. EI Virrey Duque de la Conquista designo
a don Antonio Nogales para que le sustituyera interinamente. Lleg6 este a
Campeche el 4 de noviembre de dicho ano, Uevando consigo "sesenta hom­
bres de infanteria, viente mil pesos para fabricar un guardacostas, cien
quintales de bizcocho, harina y dinero para la isla del Carmen, diez carzones
y p6lvora".

Cuando arriba a Campeche tuvo algunos contratiempos. £1 capitan del
navio en que hizo la travesia desde Veracruz, no conoda la sonda de Cam­
peche. Tuvieron un viaje desastroso, corriendo riesgos de zozobrar. Ame·
nazaba un norte cuando vislumbraron el puerto. Temian ser victimas de
corsarios e hicieron senales para que un practico acudiese a guiarlos. No
se dieron por entendidos los del puerto. Urgidos por tales circu.nstancias,
decidieron fondear cerca del muelle. En una barca bajaron a tierra un
oficial con algunos soldados, en busca de canoas con que aligerar la cargo
del navio. Retorno la barca sin las canoas y esto exaspero 01 Sargento Mo·
yor Nogales, quien enojado decidio bajar a tierra para acelerar las provi.
dencias. Mientras activaba estas diligencias, el viento golpeaba rudamente
al navio, en tal forma que podia despedazarse. Salieron algunos vecinos a
recepcionar al Sargento Mayor, ofreciendole cama y refresco. Refunfuiian­
do les contesto que no era tiempo de descansar, sino de atender a la em·
barcacion y a los intereses del Rey. Se excusaron, diciendo que temian se

101 MOLINA SoLis, III, 195.
Gaceta de Mexico, Num. 78, mayo de 1734.
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trataba de algun buque corsario de los ingleses. Les reconvino que en tal
caso no advertia aprestos para la defensa del puerto. Observando que abun­
daba La indolencia en aquella gente, el mismo se propuso con algunos de
los suyos activar las maniobras para salvar el navio.

Expuso todo esto ante la Corte, y afiadia que las murallas y baluartes
de Campeche no estaban atendidos adecuadamente. Describio crudamente
las negligencias de la administracion y represento a los oficiales de la for­
tificada villa como incompetentes, desordenados, complices de contrabando,
maquinadores e intrigantes, incluyendo censuras al Sr Saravia.102

Tomo posesion en Merida el 14 de noviembre de 1740. Algun tiempo
despues solicitaba del Virrey su retiro por no avenirse a las circunstancias
que tanto censuraba y donde ya era visto con aversion. Retorno a Mexico y
continuo escribiendo a la Corte sobre la mala administraci6n que habia
hallado en Yucatan.103

25) Antonio de Benavides, Bazan y Molina. Tomo posesion el 23 de
marzo de 1743.

Servia los empleos de Gobernador de Veracruz y Castellano de San
Juan de Vlua, cuando fue designado por el Rey para ser Gobernador y
Capitan General de Yucata-n.

Enfoc6 toda su atencion al estado de las defensas del puerto de Cam­
peche, cura guarnici6n tenia sueldos inadecuados. Las graves acusaciones
del Sargento Mayor Nogales despertaron su atenci6n y procur6 averiguar
su certeza y fundamentos.

Dice Molina Solis que en 1745, durante el gobierno de Benavides, "los
campechanos alcanzaron ver colmada una aspiracion por la cua! haMan
trabajado con ahinco y era que la segunda autoridad politica de la colonia
residiese en su ciudad, con derecho a fungir en las faltas de la primera.
Don Antonio de Benavides les ayudo eficazmente con un informe elevado
al Rey, en que apoyaba la creaci6n de un nuevo empleado, que con el

102 Don Joseph Leonardo de Saravia y Antolinez fue ascendido al grado de Teniente Coronel
de Infanteria, por Real Cedula despachada en Buen Retiro el 26 de marzo de 1740, poco antes
de su retiro de Campeche.

Muri6 en Sevilla y el 4 de junio de 1758 fue sepultado en el Convento de San Antonio de
Padua, con asistencia de los Curas Beneficiados de la Iglesia Parroquial de San Lorenzo. Se hizo
constar en la partida de su entierro, que era entonces "Coronel agregado a la Plana Mayor de la
ciudad de Cadiz, Sargento Mayor de la provincia de Yucatan y Gobernador de las Armas de la
plaza de San Francisco de Campeche". Que era casado con dona Rosa Cancino y Casafonda, y
que habia testado ante Francisco Macias Diosdado, Escribano Publico del numero de la ciudad
de Sevilla, el 12 de febrero del mismo ano.

Su viuda reclamaba las "pagas de toeas" que Ie correspondian por ser viuda de un militar.
Se Ie concedi6 el 25 de septiembre de dicho ano y con cargo a la Tesoreria de Andalucia.

Archivo General de Simancas, Guerra :\Ioderna, Legs. 1905 y 2640.
103 MOLIl'iA SoLis, III, 196·7 y 206·10.
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nombre de Teniente de Rey residiese en Campeche, sustituyese al Jefe de
las Armas y lo que era mas importante gobernase la provincia en las faltas
de los gobernadores. EI Rey acogio can beneplacito la idea y nombro por
primer Teniente de Rey de Campeche a don Romualdo de Herrera. La po­
sesion del nuevo empleado fue muy festejada en Campeche, aunque no tanto
en Merida, cuyos Alcaldes Ordinarios perdian la sucesion accidental en el
gobierno de la ciudad, de que habian gozado desde los primeros dias de
la colonia" .104

iVo esta en 10 derto Molina Solis, de que Ia creacion de fa plaza de Te­
niente de Rey colmaba fa aspiracion de los campechanos y que la peticion
del Gobernador Benavides les ayudo eficazmente. Puede verse como ex­
ponia el Ayuntamiento de Campeche los agravios que causaba ese nuel:O
funcionario militar a su jurisdiccion politica, en su carta escrita al Rey, el
10 de septiembre de 1746, cerea de dos ailos despues de haberse expedido
la Real Cedula para el establecimiento de dicho empleo.

Decian los concejales campechanos, ademas de exponer extensamente
la organizacion politica y militar de la provincia:

"La Real piedad de V. M. ha puesto su mayor atenci6n para que en las
republicas no se ofrezcan competencias de jurisdicci6n, y obviar discordias,
embarazadoras de la paz publica. El Teniente de Rey, arreglado a los parece­
res de los abogados [habian consultado a tres abogados], es igual en jurisdic­
cion al Gobernador, y donde no esta el uno manda el otro, con que ambos po­
dran distribuir despachos desde Merida y Campeche para los distritos de la
gobernacion; y tambien se podran encontrar opuestos; y siendo una la juris­
dicci6n politica, no estani subordinado al Gobernador, si no fuese en 10 militar,
al simi! del Teniente General, Auditor de Guerra, que de sus sentencias, las
apelaciones de partes las interpolen para la Real Audiencia y no para ante el
Gobernador, ni las de este para el Teniente General; y en todos tiempos re­
sultarian gravisimos perjuicios en que entre el Teniente de Rey por muerte de
Gobernador a mandar 10 politico, aunque diese fianzas para residencia; pues
ningun individuo agraviado se atreveria a pedir, contemplando que siempre
queda mandando en 10 militar, y que por muerte de otro Gobernador volveria
al empleo, y siendo desp6tico, por los recursos distantes, el vecindario pobre,
perecera la justicia y no habra animo ni caudal para representar los agravios
a V. M. y a la Real Audiencia del distrito; nacido todo, Senor, del informe del
actual Gobernador don Antonio de Benavides, sin premeditaci6n de los danos
irreparables por el acomodo a su contemplaci6n."

Exponen la organizaci6n militar de Campeche:

"En este Presidio se mantiene el Sargento Mayor Gobernador de las Ar­
mas, con el sueldo de un mil y doscientos pesos al ano [el Gobernador y Capi-

10' MOLI~A Solis, III, 213 y 218.
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tan General de la provincia tenia tres mil J, Y pOl' fallecimiento de Gobernador
mandaba en toda la provincia 10 militar en fuerza de Real Cedula [la de fecha
15 de diciembre de 1711], y manteniendase en su puesto conferia sus facul­
tades, nambrando para 1a ciudad de .Merida, villa de Valladolid y sus j urisdic­
ciones a los sujetos de empleos militares de su mayor satisfaccion, y todos
obedecian sin que en contrario haya habido oposicion; con el mismo sueldo
se mantienen dos Capitanes de Infanteria arreglada, componiendose la data­
cion de trescientas plazas."

A pesar de que hemas vista, como en 1733 el Sargento Mayor Saravia
re/eria, que euando aeaecio la muerte del Gobernador y Capitan General,
Mariscal Figueroa, reclamo el gobierno (como cumplimiento de la Real
CMula del 15 de dieiembre de 1711) "huho algunas diseordias en las dos
jurisdiceiones {la politica que correspondia a los Alcaldes Ordinarios y la
militar al Sargento Mayor de Campeche} por la confusion de no saber unas
ni otros 10 que les toeaba . .. "; ahora olvidaban aquello y no manifestaban
desazones como las que les produeia el Teniente de Rey.

Les repugnaba, en el caso del Teniente de Rey, perder la tradici6n, que
desde los tiempos de la eonquista disfrutaban las autoridades municipales,
los Alcaldes Ordinarios, de poder reclamar el mando politico cuando mo­
ria el Gobernador.

ObsCrvese la censura que hacian al Ayuntamiento de la capital de la
provincia, de que al Teniente de Rey se recibia "con rendida obediencia"
y "sin la mas leve repugnancia, para que por muerte de Gobernador entrase
mandando 10 politico, sin embargo de la antigua posesion que obtenian los
Alcaldes para gobernar en interin que la Real Audiencia y Virrey de Me·
xico nombrasen quien gobernase . .. "

El Teniente de Rey debia presentar su titulo en Merida, antes de ha­
cerse cargo de su empleo y hacer ahi el juramento de rigoT; y cuando moria
el Gobernador y Capitan General de la provincia, debia abandonar Cam­
peche, trasladarse a la capital de la provincia para asumir el mando gene­
ral y gobernar desde ella. Merida no perdia su jerarquia en estas /unciones
del Teniente de Rey. No asi en el caso del Sargento Mayor de la plaza de
Campeche, quien gobernaba la provincia desde ese puerto cuando asumia
el mando militar de ella, como hemos visto sucedi6 en 1734, cuando muri6
Fernandez de Sabariego.

Aparentemente, la creaci6n de la plaza de Teniente de Rey en Campeche
hizo cesar la intervencion del ViTrey y de la Real A udiencia, en los nom­
bramientos de Gobemadores y Capitanes Generales interinos, en tanto que
la Corona designaba a los propietarios. Pero, mas tarde acaeci6 otra inter­
venci6n del L'irreinato, el 6 de diciembre de 1764, dia "en que sin des-
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pachos, sin juramento y s610 en virtud de una carta del Virrey de I\iueva
Espana {Marques de Cruillas} dio posesion del gobierno al Mariscal de
Campo don Cristobal de Zayas y Guzman, a quien dicho V irrey enz;io a
Yucatan can la orden de que sin ningun requisito se Ie entregase el gobierno
de La provincia" .105

Terminaron su exposicion los concejales campechanos, rogando al mo­
narca "que en el caso de subsistir el Teniente de Rey, solo entienda en fo
militar, sin que se introduzca en los actos politicos y de justicia, 0 lo que
lucre del Real agrado de V. lvI., que como siempre sera fo mejor". No lo
consiguieron.106

Publicamos, asimismo, la peticion del Gobernador Benavides para el au­
mento de sueldos a ciertos funcionarios, y su proposicion para crear esa
plaza de Teniente de Rey en Campeche, escrita en dicha villa el 30 de
junio de 1743.

Pedia que a ese Teniente de Rey quedaran sujetos los Alcaldes Ordi·
narios, "apartandose con este justo gobierno la confusion y dana de que
haya muchas cabezas y jurisdicciones distintas dentro de un mismo terri·
torio y partido, y las parcialidades que entre deudos y amigos se suscitan
en semejantes accidentes".

Proponia para ese nuevo empleo al Sargento Mayor de Campeche, Ca.
pitan don Juan de Lavalle/or de quien hace elogios por sus servicios en

105 MOLINA SoLis, III, 247.
El Mariscal Zayas vino a Nueva Espana con el grupo de oficiales que acompaiiaron al Te­

niente General don Juan de Villalba, comisionado para organizar el Ejercito profesional en este
virreinato. Arribaron a Veracruz el 10 de noviembre de 1764.

100 Esa carta fue publicada en Documentos para La Historia de Yucatan. III (Merida, 1938),
pp. 87·94. La reproducimos ahora y a vista del original que se custodia en AGI, Sevilla, Audien·
cia de Mexico, Leg. 896.

107 El Capitan don Juan de Lavalle era natural de Vizcaya, hijo de don Pedro de Lavalle y
de dona Isabel de la Bodega y Salazar, quienes casaron en Somorrostro, en dicha provincia de
Vizcaya. Su padre nacio en Somorrostro, hijo de don Martin de Lavalle y de las Llanas y de dona
Antonia de San Martin y Llovera, ambos naturales de San Julian de Muzquiz, en Vizcaya. La
madre era natural de San Julian de Abanto, hija de don Juan de la Bodega y Salazar, natural
tambien de San Julian de Abanto, y de dona Isabel de la Cuadra y Medrano, natural de San
Julian de Muzquiz. Todas esas poblaciones se hallan en el Valle de Somorrostro, en las Incar­
taciones de Vizcaya.

El 7 de maTZo de 1743 caso en Campeche el Sargento Mayor don Juan de Lavalle con dona
Gertrudis Sanchez de Uriza, natural de San Agustin de la Florida, hija de don Jose Sanchez de
Uriza y de dona Luisa Menendez y Marquez (descendiente del Adelantado de la Florida, Pedro
Menendez de Aviles) .

Murio en Campeche el sabado 22 de julio de 1752. Dejo tres hijos: don Juan Jose, quien caso
con dona Gertudis Echartea y Aguirre, don Juan Antonio con dona Maria :\fercedes Ibarra y
Montero y dona Josefa Rafaela con el Ayudante Mayor don Agustin de Medina, natural de Ma·
laga. De todos ellos quedo numerosa descendencia en Campeche.

Tres alios despues de su muerte, los mencionados hijos se dirigieron al Rey, por medio de su
apoderado en la Corte, en la forma que sigue:

"Senor: Don Juan Joseph, don Antonio y dona Josefa de Lavalle, hijos legitimos del Sar·
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Florida y Veracruz, y para sucederle en el empleo de Sargento Mayor a
don Pedro Perez de Acal, lOS quien se hallaba entonces en la guarnicion de
La Isla del Carmen, en la Laguna de Terminos. lOfJ

EI tercer documento que publicamos es la Real Cedula dada en San Ilde­
fonso, el 18 de octubre de 1744, que ordeno la creacion de la plaza de Te­
niente de Rey en Campeche, determinando las circunstancias en que podia
suceder al Gobernador y Capitan General de Yucatan; nombrando como
primer titular al Teniente Coronel don Romualdo de Herrera, quien tenia

gento Mayor don Juan de Lavalle y de dona Gertrudis de Uriza y Menendez (ya difuntos), pues·
tos a los Reales pies de V. M., con la mas respetuosa veneracion, dicen: que habiendose Dios
servido llevarse para si a dicho don Juan de Lavalle, sin disposicion de testamento, por cuyo
accidente las justicias providenciaron se pusiesen en deposito los cortos caudales de tres mil y
quinientos pesos, hasta tener orden de relevarlos; por cuyo motivo, halhindose los tres hermani·
tos destituidos de todo medio necesario para su manutencion, educacion correspondiente a sus
circunstancias y nacimiento, sin arrimo de parientes que les puedan sufragar 10 expresado y con
la circunstancia de ser los tres de poca edad, pues el mayor no llega a trece anos y el segundo
a II; en cuya atencion y en la de los meritos del difunto don Juan de Lavalle, su padre, en
vuestro Real servicio, ejecutados desde el ano 19 hasta el de 52 del proximo pasado, en que fa­
llecio con el empleo de Sargento Mayor de la plaza de Campeche, que obtuvo once anos, sin
intermision alguna, y los dos descendientes por linea recta de los conquistadores de la Florida
por parte materna; por tanto suplican rendidamente a V. R. M. se digne su Real clemencia,
piedad y justicia mandar por Real Orden se levante el deposito, haciendoseles entrega de ello, y
que en atencion a los meritos de 33 anos en vuestro Real servicio, ejecutados por su difunto
padre, se les confiera a los dos varones la plaza de Cadetes, respecto a su robustez y buena dis­
posicion, sin embargo, de no tener la edad cumplida para ello, y a la hermana una renta 0

pension de las muchas que V. R. piedad concede en aquella provincia, 0 en este reino de Espana,
y en virtud de la total indigencia en que se hallan los suplicantes; gracia que de V. Catolica R. M.
esperan, en que recibiran merced."

Se ad junto copia certificada de la partida de su entierro, que dice asi:
"El dia sabado veinte y dos de julio de mil setecientos cincuenta y dos, murio ab intestato,

habiendo recibido el Santo Sacramento de la Extremauncion, y fue sepultado el dia siguiente en
esta Santa Iglesia Parroquial, cl Sargento Mayor don Juan de Lavalle, viudo de dona Gertru·
dis de Uriza, y 10 firme ut supra. Br. Andres Montero."

En el Consejo de Indias se acordo deeir a los suplicantes que acudieran al Gobernador de la
provincia.

Un hermano del referido Sargento Mayor se establecio en Peru. Fue don Simon de Lavalle,
bautizado en Somorrostro e1 28 de octubre de 1706. Caso en Trujillo (Peru) el 20 de noviembre
de 1729 con dona Maria del Carmen Cortes y Cartabio. Fue Contador de las Reales Cajas en
Trujillo (Peru), Corregidor en Piura, Alcalde en Trujillo, ano de 1758, y fue Caballero de la
Orden de Santiago desde 1750.

Archivo Parroquial de la Catedral, Campeche. Casamientos, III, 34. Entierros, V, 1I3v.
AGI., Sevilla. Audiencia de Mexico, Leg. 3,094.
Alberto y Arturo GARciA CARRAFFA, Diccionario Heraldico r Geneal6gico de Apellidos Espa·

noles r Americanos, XLVII (Salamanca, 1933), p. 186.

108 Pedro Perez de Acal era nativo de San Agustin, Florida, quien nacio el 9 de mayo de
1678, hijo de don Roque Jacinto Perez de Acal y de dona Juana de Florencia, quienes casaron
en San Agustin el 19 de noviembre de 1675. Don Roque Jacinto era natural de Palermo (Sicilia),
y su esposa nacio en San Agustin, hija del Capitan Pedro de Florencia y de Francisca de Uriza,
casados en San Agustin el 5 de junio de 1664.

Datos proporcionados por Mrs. Doris C. Wiles, de la Saint Augustine Historical Society, de
Saint Augustine, Florida.

Aparece prestando sus servicios militares en el puerto de Veracruz, como se colige de la Real
Cedula siguiente:
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treinta y seis aiios de servicios castrenses; y asignandole como sueldo men­
sual la cantidad de "cien escudos de a diez reales de plata", que equiva.
lian a mil quinientos pesos anuales.

La Real Cedula dada en Madrid el 15 de diciembre de 1711, que tanto
aduio el Sargento Mayor de la plaza de Campeche, don Joseph Leonardo
de Saravia y Antolinez, para reclamar el mando militar de la provincia de
Yucatan en 1733 y en 1734, puede hallarse cOn el niimero I entre la do­
cumentaci6n que aqui se publica. Es el nombramiento que le fue despa.
chado al Capitan Saravia para ese cargo de Sargento Mayor, que se le
comunic6 tanto al interesado como al Virrey de Nueva Espana, Duque de
Linares, en que se confirman los privilegios conferidos al Capitan don
Jose de Torres, cuando fue designado Sargento Mayor de Campeche, en
virtud de Real Cedula despachada el 22 de mayo de 1687.

Por el texto de esta Real Cedula del 15 de diciembre de 1711 puede
verse quienes habian desempenado esa Sargentia Mayor de Campeche des­
de don Joseph de Torres, aiio de 1687. En la despachada al Virrey, Du-

"Por quanto hallandose vacante el empleo de Alferez de la Compania de Dragones de don
Manuel de Arroyo, una de las del cuerpo de la plaza de la Veracruz, por promocion a Teniente
de don Dionisio de Posadas que Ie servia, y en vista de proposicion de don Juan Antonio de
Vizatron y Eguiarreta, Arzohispo de Mexico, mi Virrey interino de la Nueva Espana; he venido
en elegir y nombrar (como por el presente 10 hago) para el referido empleo de Alferez de Dra­
gones al Cadete don Pedro Perez de Acal (que Ie esta ejerciendo interinamente) en atencion a
sus servicios de nueve anos y al valor con que se ha portado en las ocasiones que se han ofre­
cido. Por tanto mando a mi Virrey, Gohernador y Capitan General de las provincias del Reyno
de Nueva Espana, de la orden conveniente para que al mencionado don Pedro Perez de Acal se
Ie ponga en posesion del referido empleo de Alferez de Dragones de la dicha Compania, para
que Ie use y ejerza en todos los casos y cosas anexas y concemientes a eI, segun y en la misma
forma que 10 hacen y dehen hacer los demas aIfereces de las otras Companias de Dragones de la
mencionada plaza de la Veracruz, gozando como ellos de todas las honras, gracias, prerrogativas
y exenciones que Ie locan y deben ser guardadas hien y cumplidamente; y mando al Capitan y
Teniente de la misma Compania usen con Cl este cargo, y al Sargento, cabos y soidados de ella
que Ie hayan y tengan por tal Alferez, acaten, respeten y obedezcan, guarden y cumplan sus
ordenes, en todo 10 que fuere de mi Real servicio, sin replica ni diladon alguna. Y es mi voluntad
goce el sueldo por entero que ests asignado y corresponde a este empleo desde el dia que se Ie
nombro para ejercerle interinamente, en conformidad de 10 que en este punto tengo resuelto por
despacho expedido a mi Virrey de Nueva Espana, en quince de junio de mil setecientos treinta
y uno, en adelante, todo el tiempo que Ie sirviere, que con este nombramiento, 0 su traslado auten­
tico, cartas de pago del relerido don Pedro Perez de Acal y demss recaudos necesarios, se pasara
en data su importe a los Oficiales Reales, 0 personas de las Cajas, a donde estuviere asignada
por el enunciado Virrey la satisfaccion de los sueldos de los oficiales y soldados de la expresada
Compania; y declaro no dehe cosa alguna al derecho de Media Anata por esta merced, respecto
de tener resuelto por decreto de veinte y tres de septiembre de mil setecientos veinte y siete no
se cargue a los provistos en empleos de Indias que sean puramente militares de tierra y marina,
a que no esten agregados otros de la cIase de Hacienda, Justicia 0 Politico; y del presente se
tomara la razon en la Contadurfa General de la distrihucion de mi Real Hacienda, dentro de dos
meses de Sll fecha, y no haciendolo sea nulo; y tambien la tomaran los Contadores de Cuentas
que residen en mi Consejo de las Indias, y los Oficiales Reales a quien tocare. Fecho en Aranjuez
a nueve de mayo de mil setecientos y treinta y ocho. Yo el Rey. Mathea Pablo Diaz."

AGN., Mexico. Reales Cedulas, Vol. LVIII, If. 132·4.

lot Vease p. 623 de este Boletin.
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que de Linares, puede seguirse esta sucesi6n: que a la muerte de don!oseph
de Torres Ie sucedio don Juan Geronimo Abad y despues de este fue el
sucesor don Matheo de Echavarria, en 1695. A todos ellos se les concedi6
no solo todo el mando militar de La plaza de Campeche, en los casos de
ausencia de ella del Gobernador y Capitan General de fa provincia, sino
tambien el mando militar de toda esa provincia, en los casos de muerte del
mismo Gobernador y Capitan General, advirtifmdose que la jurisdiccion po­
litica quedaba "como hasta entonces se hubiese practicado, sin hacer no­
vedad, en el entretanto que mi Virrey de Nueva Espana nombraba persona
y que yo diere providencia".

Enfocando este problema para el caso del nombramiento del Capitan
Saravia, se establece en la misma Real Cedula: "que si sucediere el caso
de morir mi Gobernador y Capitan General de Yucatan, vos habeis de en·
trar desde luego, en virtud de este despacho, sin necesitar de otro, a gober.
nar 10 militar de toda la provincia, pues por 10 que toea al Gobierno polio
tico mando corra como hasta aqui se hubiere observado, sin que se entienda
es mi animo hacer novedad, entre tanto que mi Virrey de la Nueva Espana
nombra persona en interin para el Gobierno y yo doy providencia en quanto
a la propiedad de el; y asi es mi voLuntad se ejecute, sin replica ni e::u:usa,
por convenir a mi servicio y a la mayor seguridad y defensa de la provin­
cia de Yucatan".

Es de observarse que al Gobernador y Capitan General se Ie prohibia en
esa Real Cedula designar Teniente General, puntualizandose las facultades
que as!. se le otorgaban al Sargento Mayor de Campeche.

Ya hemos visto que desde el ataque de los piratas a Campeche, en
1685, el problema de la defensa de ese puerto constituia la mayor preocu­
pacion del Gobierno de la provincia, y como desde entonces se trato de
investir al jefe militar de esa plaza, de todas aquellas facultades que faci­
litasen el desempeno de sus obligaciones. Esas mismas facultades le per­
mitieron al referido jefe militar, al Sargento Mayor de Campeche, su in·
tervencion en el mando de la provincia, en la jurisdiccion castrense, euando
moria el Gobernador y Capitfm General; pero respetandose los derechos
tradicionales de los Alcaldes Ordinarios para sucederle en 10 politico. 110

Estos derechos asi otorgados al Sargento Mayor de Campeche, fue.
ron los antecedentes de la ereacion de la plaza de Teniente de Rey en Cam­
peche, ano de 1744.

El nombre mismo de Teniente de Rey no es sino fa version espanola
del frances Lieutenant du Roi, con el que se llamaba en Francia al Gober-

110 Veanse anteriormente pp. 601·2 de este Boletin.
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nador militar de una poblacion, que por la importancia de sus fortifica­
ciones requeria de un jefe de categoria, que designaba el Rey mismo y
dependia de et.

EI primer Borb6n de la dinastia espanola, Felipe V, comenzo a de­
signar Tenientes de Rey en las posesiones espanolas de America, como lo
kabia hecho su abuelo, Luis XIV, en las francesas. La primera poblacion,
quizas, que tuvo Teniente de Rey en esas posesiones espanolas fue La Ha­
bana, que indudablemente constituia el puerto de mayor significacion geo­
grafica y cuya fortificacion era de las mas importantes de America. En
1715 se creo ese empleo para el mencionado puerto cubano y el designa­
do para desempenarlo fue el Coronel don Pedro de Oliver. Como este no
tomo posesion del cargo, aparece haber sido nombrado en su lugar el
Teniente Coronel don Gomez de Maraver.

Como en el caso del Teniente de Rey en Campeche, que tenia el de­
recho de suceder al Gobernador y Capitan General de Yucatan, y que des­
plazo al Sargento Mayor de la misma plaza de Campeche, que tenia
el privilegio de la sucesion en el mando militar de la provincia, el
Teniente de Rey de La Rabana tenia "el caracter de segundo Jefe Supe­
rior de la isla, asi por exigirlo ya la importancia de la plaza, como para
poner en una sola mano el mando militar con el politico en las vacantes
de los Capitanes Generales". Si en Campeche el Teniente de Rey don Ro­
mualdo de Herrera desplazo al Sargento Mayor don Juan de Lavalle, en
La Rabana el Teniente de Rey don Gomez de Maraver desplazo a don
Luis Chacon, que ejercia en 1715 el mando militar de la isla en tanto
que llegaba el Gobernador y Capitan General. 111

Veracruz tuvo tambien Teniente de Rey en la segunda mitad del siglo
XVll/; pero no se ha podido determinar cuando se creo esta plaza. Resi­
dia en la fortaleza de San Juan de Ulua. Sustituyo al antiguo Castellano
que ahi habia hasta la primera mitad de ese siglo, y tenia el derecho de
encargarse interinamente del gobierno de la ciudad y puerto en los casos
de muerte 0 ausencia del Gobernador. 112

El Teniente de Rey en Campeche tuvo un papel transcendental que
representar en la historia de Yucatan, desde 1744 hasta 1821, como he­
mos de ver en otro estudio.

Para un mayor analisis de las diversas jurisdicciones de Yucatan, has-

111 Jacobo DE LA PUUELA. Diccionario Geogru/ico, Estadistico, Historico de la Isla de Cuba,
III (Madrid, 1863), p. 613; Historia de la Isla de Cuba, II (Madrid, 1868), p. 294.

"' Miguel M. LERDO DE TEJADA, Apuntes historicos de La Heroica Ciudad de Veracruz. (Me­
xico, 1850), p. 382.
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ta que se creo La plaza de Teniente de Rey en Campeche, publicamos el
cuadro siguiente:

I.-Gobernadores y Capitanes Genera­
les nombrados por el Rey.

l.-Adelantado Francisco de Montejo
(1526·1549) .

2.-Francisco Ramirez Briceno (1617-
1619).

3.-Diego de Cardenas (1621-1628).
4.-Juan de Vargas (1628.1630).
5.-Geronimo de Quero (1633-1635).
6.-Diego Zapata de Cardenas, Mar-

ques de Santo Floro (1636-1642).
7.-Francisco Nunez Melian (1642­

1644).
8.-Esteban de A z car rag a (1645­

1648).
9.-Garcia de Valdes Osorio, Conde

de Marcel de Pen a I v a (1650­
1652) .

10.-Francisco de Bazan (1655-1660).

H.-Jose Cam per 0 de Sorredevilla
(1660-1662) .

12.-Rodrigo Flores de Aldana (1664).

13.-Rodrigo Flores de Aldana (1667·
1669).

l4.-Fernando Francisco de Escobedo
(1670-1672).

15.-Sancho Fernandez de Angulo y
Sandoval (1674-1677).

16.-Antonio de Layseca y Alvarado
(1677-1683).

17.-Juan Bruno Tellez de G u z man
(1683-1688) .

18.-Juan Jose de la Barcena (1688­
1693).

19.-Roque Soberanis y C e n ten 0

(1693-1695) ,
(1696-1699).
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20.-Martin de U r z u a y Arizmendi
(1699.1703) ,
(1706·1708) .

21.-F ern and 0 de Meneses (1708-
1712).

22.-Alonso de Meneses (1712.1715).
23.-Juan Jose de Vertiz (1715-1720).
24.-Antonio Cortaire (1720-1725).
25.-Antonio de Fig u e r 0 a y Silva

(1725-1733).
26.-Juan Fernandez de Sa bar i ego

(1733-1734).
27.-Manuel de Salcedo (1736-1743).
28.-Antonio de Ben a v ide s (1743­

1750).

I1.-Tenientes de Gobernador y Capi.
tan General.

Francisco de Montejo, el Mozo (1542­
1546) .

Francisco de Montejo, el Sobrino (1542.
1546).

111.-Visitadores y Jueces de Residencia
nombrados por la Real Audiencia de los

Confines 0 de Guatemala.

Dr. BIas Cota (1549).
Lie. Tomas Lopez Medel (1552-1553).
Lie. Garcia Jofre de Loaiza (1560-

1561).

IV.-Visitadores y Jueces de Residencia
nombrados por la Real Audiencia de

Mexico.

Francisco de Herrera (1549-1550).
Dr. Diego Garcia de Palacios (1583.

1585).



Lie. Inigo de Arguello y Car v a j a 1
(1630-1631) .

V.-Alcaldes Mayores nomhrados por
la Real Audiencia de Mexico.

Gaspar Juarez de Avila (1550-1552).

VI.-Alcaldes Mayores nomhrados por
la Real Audencia de Guatemala.

Lie. Alvaro de Carvajal (1554·1556).
Lie. Alonso 0 r t i z Delgueta (1556­

1558) .
Br. Juan de Paredes (1558-1560).

VII.-Alcaldes Mayores nomhrados por
el Rey.

Dr. Diego Quijada (1561-1565).

VIII.-Gohernadores nomhrados por el
Rey.

I.-Luis de Cespedes y Oviedo (1565­
1571) .

2.-Diego de Santillan (1571-1573).
3.-Francisco Velazquez Gijon (1573.

1577) .
4.-Guillen de las Casas (1577-1582).
5.-Francisco de Solis (1582-1586).
6.-Antonio de Vozmediano (1586-

1591) .
7.-Alonso Ordonez de Nevares (1591·

1595) .
B.-Diego Fer nan d e z de Velasco

(1596-1604) .
9.-Carlos de Luna y Arellano (1604­

1612) .
1O.-Antonio de Figueroa y Bra v 0

(1612-1617).

IX.-Gohernadores nombrados por el
Viney.

Carlos de Samano y Quinones (1596­
1597).
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X.-Tenientes Generales que tuvieron
el mando de la provincia.

Lie. Pablo Higueras de la Cerda (1595·
1596).

Martin de Palomar (1597-1598).

XL-Alcaldes Ordinarios de Merida
que tuvieron el mando de su distrito.

I.-Julian Doncel (1551).
2.-Francisco de Montejo, el Mozo, y

F ran cis c 0 Tamayo Pacheco
(1553) .

3.-Francisco Tamayo Pacheco y Mel·
chor Pacheco (1561).

4.-Martin de Palomar (1593).
5.-Bernardo de Sosa Velazquez y

Juan Bote (1619).

6.-Miguel de Argaiz y Diego de So·
lis Osorio (1620).

7.-Juan de Salazar Montejo y An­
tonio Mendez Cancio (1631).

8.--Alonso Carrio de Valdes y Alonso
de Magana Padilla (1635).

9.-Alonso de Magana Padilla y Agus­
tin de Vargas (1644).

1O.-Juan Jimenez de Rivera y Fer·
nando de Aguilar y .G a I ian 0

(1652) .

H.-Gaspar Leon de Salazar y Juan
Chacon de Aguilar (1662).

12.-Gaspar Pacheco de Ayala y Pe­
dro de Cepeda y Lira (1663).

13.-Juan Pacheco de Salazar y Ga.
briel Diaz de l:garte (1695),

l4.-Antonio de Barbosa y Juan Jo­
se de Cavero (1699).

15.-Simon de Salazar y Villamil y
Francisco Alvarez (1733).

16.-Bernabe de Solis Barbosa y Pe­
dro de Cepeda y Aguayo (1734).



XII.-Gobernadores y Capitanes Gene­
rales nombrado por el Viney.

I.-Cap. Arias Conde de Losada y
Taboada (1620-1621).

2.-Fernando C e n ten 0 Maldonado
(1631-1633 ).

3.-Fernando C e n ten 0 Maldonado
(1635-1636) .

4.-Andres Perez Franco (1636).
5.-Enrique Davila y Pacheco (1644).
6.-Enrique Davila y Pacheco (1648-

1650).
7.-M art i n de Robles y Villafana

(1652-1653) .
B.-Pedro Saenz Izquierdo (1653­

1655) .
9.-Juan Francisco de Esquivel (1663­

1664).
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10.-Juan Francisco de Esquivel (1664­
1667) .

lI.-Frutos Delgado (1669-1670).

12.-Miguel Francisco Codornio de So­
la (1672-1674).

l3.-Martin de U r z ua y Arizmendi
(1695-1696).

l4.-Alvaro de Rivaguda (1703-1706).

IS.-Santiago de Aguirre (1734-1736).

XIII.-Sargentos Mayores de la plaza
de Campeche que tuvieron el mando

militar de la provincia.

Jose Leonardo de Sa r a v i a (1733),
(1734) .

J. IGNACIO RUBIO MANE
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I

Reales Cedulas que otorgaron al Sargento Mayor de la Plaza de Campeche
el mando militar provisional de la provincia de Yucatan.

Madrid, 15 de diciembre de 1711.

[En el margen:] "Para que en la villa de Campeche y en qualquiera
parte de la provincia de Yucatan donde se hallare el Sargento Mayor don
Joseph Leonardo de Saravia Antolinez, gobierne 10 militar en falta del
Gobernador y Capitan General."

"El Rey.-Por justas consideraciones de mi servicio tuve por bien
de mandar en Real Cedula de 22 de mayo del ano pasado de 1687
que el Capitan don Joseph de Torres, a quien hice merced de la Sargen­
tia Mayor de Campeche, en la provincia de Yucatan, siempre que mi
Gobernador y Capitan General de dicha provincia se hallase ausente de
la villa y puerto de San Francisco de Campeche, mandase todo 10 militar
como tal Sargento Mayor, y que en ella, ni en otra alguna parte donde se
hallase y residiese, pudiese mi Gobernador y Capitan General nombrar
Teniente General, sino que don Joseph de Torres como tal Sargento Mayor,
en ausencia suya, gobernase la gente de guerra pagada y miliciana, y que
si sucediese el caso de morir mi Gobernador y Capitan General, el dicho
Sargento Mayor, sin mas despacho que el citado, entrase a gobernar 10
militar en toda la provincia, y el Gobierno politico como hasta entonces
se hubiese practicado, sin hacer novedad, en el entretanto que mi Virrey
de Nueva Espana nombraba persona y que yo diese providencia.

"Y ahora, habiendo hecho merced avos el Capitan don Joseph Leonar­
do de Saravia Antolinez de futura de la Sargentia Mayor del puerto de
San Francisco de Campeche para quando vaque en qualquier manera por
don Matheo de Echavarria, que al presente la sirve, en atencion a vues­
tros servicios y al que habeis hecho de 1,500 pesos, tengo par bien y es
mi voluntad se ejecute con vos 10 mismo que por el despacho citado de 22
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de mayo de 1687, resolvi se practicase con don Joseph de Torres, y des­
pues con don Juan Geronimo Abad, y ultimamente con don Matheo de Echa­
varria; en cuya conformidad dec1aro por la presente que siempre que mi
Gobernador y Capitan General de la referida provincia de Yucatan se halla­
re fuera de la villa y puerto de Campeche, [ni] haya de ser visto, goberneis
vos todo 10 militar, y que en ella, ni en otra parte alguna pueda el Go­
bernador y Capitan General, ni nombrar Teniente General suyo, porque
el Sargento Mayor como Cabo mas graduado e inmediato a mi Goberna­
dor, en su ausencia y donde se hallare ha de gobernar toda la gente pagada
y miliciana; y que si sucediere el caso de morir mi Gobernador y Capi­
tan General de Yucatan, vos habeis de entrar desde luego, en virtud de
este despacho, sin necesitar de otro, a gobernar 10 militar de toda la
provincia, pues por 10 que toea al Gobierno politico mando corra como
hasta aqui se hubiere observado, sin que se entienda es mi animo hacer
novedad, entre tanto que mi Virrey de la Nueva Espana nombra persona
en interin para el Gobierno y yo doy providencia en quanto a la propie­
dad de el; y asi es mi voluntad se ejecute, sin replica ni excusa, por con·
venir a mi servicio y a la mayor seguridad y defensa de la provincia de
Yucatan.

"Fecha en Madrid a 15 de diciembre de 1711.-Y0 el Rey.-Por
mandado del Rey Nuestro Senor, don Bernardo Tinajero de la Escalera."

[En el margen:] "AI Virrey de la Nueva Espana, avisandole haberse
concedido al puesto de Sargento Mayor de Campeche que, en ausencia del
Gobernador, mande la gente de guerra, y en caso de morir gobierne todo
10 militar hasta que el Virrey nombre Gobernador en interin."

"El Rey.-Duque de Linares, primo, Virrey, Gobernador y Capitan
General de las provincias de Nueva Espana, y Presidente de la Audien­
cia de Mexico, 0 a la persona 0 personas que las gobernare.

"Por despach.o de 22 de mayo de 1687 participe al Conde de la Mon­
clova, siendo Virrey de ese Reyno, haber concedido por otro de la misma
fecha, a don Joseph de Torres, a quien hice merced del puesto de Sargento
Mayor del Presidio del puerto de San Francisco de Campeche, mandase
todo 10 militar en el, y que no nombrase el Gobernador de Yucatan Te­
niente General, ni en otra ninguna parte ni ocasion donde hubiese de asis­
tir el dicho Sargento Mayor, porque este habia de gobernar toda la gente
de guerra, pagada y miliciana, en ausencia del Gobernador y Capitan
General; y que si sucediere el caso de morir este, entrase desde luego el
dicho Sargento Mayor a servir y ejercer todo 10 militar en la referida
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provincia; y que por 10 que miraba a 10 politico, se observase 10 que en
semejante caso se hubiese practicado hasta que por el dicho Virrey, Conde
de la Monclova, 0 quien Ie sucediese en el empleo, se nombrase Goberna­
dor en interin que yo daba providencia para la propiedad.

"Y habiendo fallecido don Joseph de Torres y nombrado por Sargen­
to Mayor del Presidio de Campeche a don Juan Geronimo Abad, resolvi
se ejecutase 10 mismo con el, sin diferencia alguna; y ultimamente con don
Matheo de Echavarria, el ano de 1695.

"Ahora, con motivo de haber hecho merced al Capitan don Joseph Leo­
nardo de Saravia Antolinez de futura del referido empleo, para quando
vaque por cualquier accidente que sea, es mi voluntad concederle las mis­
mas facultades que por el despacho citado de 22 de mayo del ano de 1687
dispense a don Joseph de Torres en todo y por todo, y que 10 mismo se
ejecute con los que en adelante fueren proveidos, por convenir asi a mi
servicio y seguridad de aquellas provincias, sin que por esta razon se os
perjudique Ia regalia que os toea por vuestros cargos de nombrar persona
en interin en aquel Gobierno si falleciere el que tuviere, hasta que vaya
otro con mi titulo; y asi os mando se guarde y cumpla; y que para su ob­
servancia se asiente este despacho en los libros de la Escribania Mayor de
Gobierno y Guerra de ese Reyno, a cuyo fin dareis la orden conveniente.

"Fecha en Madrid a 15 de diciembre de 1711.-Yo el Rey.-Por
mandado del Rey Nuestro Senor, don Bernardo Tinajero de la Escalera."

II

Peticion del Gobernador y Capitan General de Yucatan, don Antonio de
Benavides, para que se aumenten los sueldos a los Oficiales Reales de la
Tesoreria que residian entonces en Campeche, al Guardamayor de dicho
puerto, y al Teniente General y Auditor de Guerra de esa provincia de
Yucatan, y proponiendo la creacion de la plaza de Teniente de Rey en

Campeche.

Campeche, 30 de junio de 1743

[En el margen:] "EI Gobernador de Yucatan informa a V. Excelencia
de los cortos sueldos que gozan el Teniente General, Oficiales Reales y
Guardamayor, y los que segun la experiencia considera bastantes para que
que no haya razon a: que recurran a medios reprobados e indecorosos para
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su manutencion; y que por muerte 0 ausencia del Gobernador recaiga el
mando de la provincia en el Teniente de Rey."

"Excmo. Senor:
"Entre otras cosas que ha advertido mi cuidado, dignas de poner en la

soberana consideracion de S. M. y de V. E. para su remedio, es que los
Oficiales Reales de estas Cajas no gozan mas sueldo que el de un mil pesos
al ano, y que es constante que desfavorece al buen obrar el corto sueldo
que les esta asignado, porque no es posible creer les alcance ni a solo
comer; y asi, atendiendo a reparar este defecto a la decencia de sus per­
sonas y a 10 mucho que importa que tengan conocidamente 10 bastante, juzgo
que se les podria senalar al ano dos mil pesos.

"Tambien carece la Contaduria de este puerto de oficiales para su des­
pacho de la oficina, y por esta razon se desagregan cinco plazas de la guar­
nicion para con ellas pagar a los que en esto se ocupan, y por esta falta se
redobla el trabajo insoportable a la tropa.

"EI Guardamayor sirve sin sueldo, y de los emolumentos justos que Ie
produce el encargo (que son muy cortos) no es posible pueda mantenerse
sin resbalar en los que no 10 son, y aun en utilidades de mayor considera­
cion, por 10 que me parece seria conforme se Ie asignen quatrocientos pesos.

"EI que goza el Teniente General y Auditor de la Guerra cada un ano son
seiscientos ochenta y siete pesos quatro reales, de cuya cantidad satisface
al Real Derecho de Media Anata, correspondiente a ciento y mas pesos en
cada uno, como todo se comprende de la certificacion dada por el Conta­
dor que acompana a esta; el que actualmente sirve me consta hallarse su­
mamente empenado por los gastos que Ie ocasiono su transporte desde esos
reinos a esta provincia, los que no podra satisfacer en muchos anos por
vivir arreglado y no admitir otros arbitrios para conservarse que los licitos
y permitidos; siendo estos tan de poca monta que apenas llegan a quatro·
cientos pesos, segun estoy informado, por 10 que Ie considero muy acreedor
a que S. M. fuese servido de asignarle dos mil pesos al ano, con cuya dis­
tribucion queda el citado Teniente Coronel, los Oficiales Reales, Guarda­
mayor y demas de Contaduria, con sueldos y asistencias muy decentes y
bastantes para mantenerse con la estimacion que requiere el empleo de
cada uno, sin tener razon para recurrir a medios reprobados e indecorosos.

"De esta manera entiendo por ahora que se aumente el sueldo al Te­
niente General, los Oficiales Reales y demas citados, y que el Estado Ma­
yor, las tres Companias de Infanteria, la de Caballeria y de Artilleros de
esta guarnicion, se arregle segun el extracto y demas informes que con fecha
de este dia Ie acompafian; y que recaiga en el Teniente de Rey el co-

622



mando de esta plaza y provincia por muerte del Gobernador, interin se da
providencia por el Virrey de Nueva Espana, poniendose con esto el metodo
regular, y sobre todo lognindose que haya en esta plaza sujeto y oficial de
grado que sepa el servicio y el modo de defender 10 que esta a su cargo en
los sucesos que puedan sobrevenir de ser invadidos estos parajes; pues a
falta, 0 por muerte, 0 ausencia del Gobernador quedan mandando los Alcal­
des, asi en esta plaza como en la ciudad de Merida y Valladolid, debiendo
estar sujetos y subordinados al Teniente de Hey, apartandose con este justo
gobierno Ia confusion y dano de que haya muchas cabezas y jurisdicciones
distintas dentro de un mismo territorio y partido, y las parcialidades que
entre deudos y amigos se suscitan en semejantes accidentes.

"No puedo omitir hacer presente que hoy es Sargento Mayor el Capitan
don Juan de Lavalle, que ha servido a mi vista diez y seis anos en el Pre­
sidio de la Florida y ocho en el de Veracruz de Ayudante Mayor de la
plaza y Capitan de Infanteria; y es un oficial de buena conducta, intenci6n
y celoso, por todo 10 que Ie contemplo acreedor al grado y sueldo de Te­
niente Coronel, y es cierto que para Teniente de Rey no hallaria yo otro
mas benemerito y a prop6sito; y para Sargento Mayor en su lugar, y con
las mismas circunstancias y servicios a don Pedro Perez de Acal, que ac­
tualmente se haHa de guarnicion en la Laguna de Terminos, sirviendo Ia
Compania de Dragones en propiedad, tiene mucho conocimiento pnictico
de esta plaza y provincia, y de los sujetos que tienen empleos, del arte con
que se puede abusar de ellos, y conoce muy bien los procedimientos en que
resbalan, sin que haya sido nunca tachado de codicioso, antes bien hay actos
positivos de 10 contrario, de que yo he sido testigo de vista en el gobierno
de Veracruz, de donde fue promovido par el Virrey al citado Presidio, par
fines del ano pasado de mil setecientos quarenta y dos.

"Respecto de que este nuevo metodo es tan util al servicio de S. M., y
que el amor que conservo al Rey y a Vuestra Excelencia es el Unico objeto
que me ha movido a proponerlo, espero tendra disculpa en el superior con­
cepto de Vuestra Excelencia y que su alta comprensi6n sabra arreglar y
facilitar 10 que mi celo ha procurado exponer con bastante luz en este
asunto, annque siempre sera 10 mejor 10 que Ia superior inteligencia de
Vuestra Excelencia determinare.

"Dios guarde a Vuestra Excelencia muchos anos como deseo.

"Campeche, treinta de junio de mil setecientos quarenta y tres.-Don
Antonio de Benavides.

"Excmo. Sr. don Joseph del Campillo."
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III

Real Cedula para crear la plaza de Teniente de Rey en Campeche

San Ildefonso, 18 de octubre de 1744

"Don Phelipe, &c. Por quanto hallandome enterado de 10 muy conve·
niente que es a mi servicio y bien de la provincia de Merida de Yucatan
(segun ha expuesto su actual Gobemador don Antonio de Benavides), que
se establezca en ella el empleo de Teniente de Rey y que recaiga en el el
mando de la referida provincia, en caso de ausencia 0 muerte de su Gober­
nador y Capitan General (interin proveo en propiedad aquel empleo) para
que se asegure haya sujeto y oficial de grado que sepa el servicio, y el
modo de impedir las invasiones que puedan experimentar sus costas, Y
obviar que por ausencia 0 falta del Gobemador queden mandando los AI.
caldes Ordinarios de Campeche, Merida y Valladolid, pues la duplicidad
de superiores y jurisdicciones distintas, dentro de un mismo territorio y
partido, originan confusion y pareialidades que entre deudos y amigos se
suscitan en semejantes ocasiones; he resuelto por estas razones y otras que
he tenido presentes, crear en la referida provincia de Merida de Yucatan
el empleo de Teniente de Rey debajo de las circunstancias expresadas; y
conviniendo recaiga en persona de celo, buena conducta y experiencias mi.
litares, atendiendo a que estas concurren en vos, don Romualdo [de] He­
rrera, que me habeis servido de treinta y seis afios a esta parte en el
Ejercito, y ultimamente de Capitan en la Brigada de Carabineros Reales,
habiendoos hallado en funciones y sido herido de un balazo en la ultima
campana de Lombardia, y a quien he concedido el grado de Teniente Co·
ronel de mis Ejercitos, he venido en conferiros por el tiempo de mi volun­
tad el referido empleo de Teniente de Rey de la provincia de Yucatan y
plaza de Campeche, y el mando de las companias que guarnecen esta y de­
mas de aquella provincia. Por tanto mando al Gobernador y Capitan Gene­
ral, de ella, tome y reciba de vos el juramento acostumbrado, de que bien
y fielmente servireis el referido empleo de Teniente de Rey 0 Cabo Subal­
terno de la expresada provincia de Yucatan, y que habiendole hecho os
ponga en posesion de el y asimismo del de Comandante de las compafiias
de sus presidios y plazas, para que useis y ejerzais todo 10 que toca y
pertenece a estos cargos, y os doy y concedo amplio poder y facultad para
que en {alta 0 ausencia del Gobemador y Capitan General, que ahora es
y en adelante fuere, mandeis a todos los oficiales y gente de guerra que
sirviere en aquella provincia, gobernando asimismo todo 10 politico con la
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misma jurisdiccion y autoridad que 10 hace y debe hacer el Gobernador y
Capitan General, a quien debeis sustituir en los referidos casos, sin em­
bargo de qualesquiera leyes, ordenes y disposiciones que haya en contra­
rio, las quales derogo y anulo para este caso, quedando para 10 demas en
su fuerza y vigor; y asimismo ordeno al expresado Gobernador de la pro­
vincia de Yucatan, oficiales y demas gente de guerra, y a los caballeros
hijosdalgo, hombres buenos y demas vecinos y moradores de aquella pro­
vincia os hayan y tengan portal Teniente de Rey, 0 Cabo Subalterno y Co­
mandante de las compafiias de tropa reglada de ella, y os guarden y hagan
guardar las homas, gracias, mercedes, libertades y preeminencias que os
tocan y deben ser guardadas, sin que os falte cosa alguna, y que hayais y
lleveis cien escudos de a diez reales de plata de sueldo al mes, que es 10
que he venido en asignar al empleo de Teniente de Rey y Comandante de
las compafiias de tropa reglada de la referida provincia de Merida de Yu­
catan; y mando a 105 Oficiales de mi Real Hacienda de las Cajas de aquella
ciudad, os den y paguen el citado sueldo de cien escudos al mes, a los
tiempos y plazos que se ejecutare con los demas Cabos militares, desde el
dia que tomareis posesion en adelante, todo el tiempo que sirviereis estos
cargos, y que se les reciba y pase en cuenta; y declaro no debeis cosa aI­
guna pOI' ellos al derecho de Media Anata; y que de este titulo se tome
razon en la Contaduria General de la distribucion de mi Real Hacienda,
dentro de dos meses de su fecha, pOI' los Contadores de Cuentas que residen
en mi Consejo de las Indias y los referidos Oficiales Reales de Yucatan.
Dado en San Ildefonso a diez y ocho de octubre mil setecientos quarenta
y quatro.-Yo el Rey.

"Refrendado de Sen6n de Somodevilla.
"Titulo de Teniente de Rey y Comandante de las Companias de Tropa

Reglada de la provincia de Yucatan (que V. M. manda crear para don Ro­
mualdo [de] Herrera)."

IV

Carta del Ayuntamiento de la villa de Campeche al Rey, sobre la organi­
zacion politica y militar de la provincia de Yucatan, desde los tiempos de
la conquista; y sobre los perjuicios que ocasiona la jurisdiccion politica

que se ha ampliado al Teniente de Rey.

Campeche, 10 de septiembre de 1746

[En el margen:] "El Ayuntamiento de la Villa de Campeche informa a
V. R. M. el pie y modo con que se ha mantenido esta provincia en 10 po-
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litico y militar, desde los primeros anos de la eonquista; y 10 que precede
COn el Gobernador y Capitan General don Antonio de Benavides en punto
a la jurisdiccion politica que Ie ha ampliado al Teniente de Rey don Ro­
mualdo de Herrera, con parecer de tres abogados, en perjuicio de la po­
sesi6n inmemorial con que se han mantenido los Alcaldes y Ayuntamientos;
y el perjuicio que resultani en detrimento del Real haber, mediante el
sobresueldo de dicho Gobernador, del Teniente de Rey, y el Ingeniero don
Enrique Pimienta y don Jose Leonardo de Saravia, habiendose mantenido
esta provincia sin asistencia de subsidios anuales, y permaneciendo los
enunciados sueldos no podni soportar el limitado comercio semejantes pen­
siones."

[En el margen:] "San Francisco de Campeche, 10 de septiembre de
1746. El Ayuntamiento de la villa expone difusamente la forma en que la
provincia de Yucatan se ha mantenido en 10 politico y militar desde los pri­
meros anos de su eonquista, y 10 practicado por el Gobernador don Anto­
nio de Benavides acerca de la jurisdicci6n politica que Ie ha ampliado al
Teniente de Rey don Romualdo de Herrera, en perjuicio de la posesi6n
inmemorial en que han estado los Alcaldes y Ayuntamientos de aquella
villa, como resulta de los ocho testimonios que acompafia, y en grave detri­
mento de la Real Hacienda por el sobresueldo que goza el Gobernador
y el que obtienen el Teniente de Rey, el Ingeniero don Enrique Pimienta y
don Jose Leonardo de Saravia, sin que aquella provincia haya sido asistida
de los subsidios anuales, y hace presente que permaneciendo estos sueldos
no podra soportar aquel limitado comercio semejantes pensiones, y pide
se mande que en el easo de que subsista el Teniente de Rey entienda sola­
mente en 10 militar, sin que se introduzca en los actos politicos y de jmticia
de la enunciada villa de San Francisco de Campeche."

"Senor:
"El Ayuntamiento de la villa de Campeche, en carta de 20 de agosto

de este aoo, dio cuenta a V. R. M. de 10 precedido con el Gohernador y Ca­
pitan General don Antonio de Benavides, en punto de la jurisdicci6n poli­
tica que Ie ampli6 al Teniente de Rey don Romualdo de Herrera, con pa­
reeer de tres ahogados, y el ocurso que tiene practicado este Ayuntamiento
a la Real Audiencia del distrrito y pone en la justa comprensi6n de V. M.
el pie y modo con que se ha mantenido en 10 politico y militar esta pro­
vincia, desde los primeros aoos de su conquista, con un Gobernador juez
superior y de apelaci6n de las sentencias de los Alcaldes de la ciudad y
villas; y en 10 militar manda sobre las armas de la gobernaci6n, su asis­
tencia en Merida como capital, que es el centro de esta villa y la de Valla-
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dolid, can el sueldo de tres mil pesos, suficiente para 1a decente manuten­
cion par 10 abundante de bastimentos, a que se agrega los emo1umentos
licitos y regalias vo1untarias que suben a mayor cantidad. Y tener facu1­
tad para hacer repartimientos de paties 1 y cera sobre los indios e indias
de toda 1a provincia, que en e1 tiempo de los cinco anos adelantan gruesas
cantidades de pesos, y el actual Gobernador ha beneficiado esta utilidad
en seis mil pesos que Ie contribuyen los sujetos que en su nombre hacen
dichos repartimientos, logrando el aumento de sus caudales.

"Siguese el Teniente General, Auditor de la Gente de Guerra, que V. M.
nombra, igual en jurisdicci6n al Gobernador, y tambien juez de apelaciones
de las determinaciones de los Alcaldes.

"En 1a ciudad de Merida anua1mente se nombran dos Alcaldes Ordi­
narios y de la Santa Hermandad, pOl' doce Regidores, que regularmente
tiene, con el Alferez Real, Alguacil Mayor y Depositario General; y la ju­
risdicion para conocer las causas y huen cobro de bienes se extiende a bas­
tantes pueblos de indios, donde se hallan avecindados espafioles, mestizos y
mulatos, que ocurriendo a pedir justicia se les administra con equidad y
desinteres, pues ademas de la nobleza de los sujetos electos tienen a la
vista al Gobernador y Teniente General, jueces superiores.

"En esta villa y la de Valladolid se eligen dos Alcaldes pOl' los seis
Regidores que componen cada Ayuntamiento, y en los mismos terminos
tienen jurisdiccion sobre los espanoles, mestizos y mulatos que viven en los
pueblos que les pertenece, y en primera instancia sobre los indios, con el
ocurso a1 Gobernador; y se halla la provincia dividida en tres terminos y
limites para que los Alcaldes administren justicia.

"En 10 militar el Gobernador y Capitan General es el que todo 10 manda
y dispone, con grande facilidad, en breve tiempo, pues los correos que
expide para las dos villas, de pueblo en pueblo y de mana en mano se re­
ciben a los dos dias; y habiendo enemigos en la costa, a las veinte y cuatro
horas, y en estos terminos corren las ordenes y cartas a los parajes conve­
nientes con suma prontitud.

"En este Presidio se mantiene el Sargento Mayor, Gobernador de las
Armas, con el sueldo de un mil y doscientos pesos al ano, y pOl' faIled­
miento de Gobernador mandaba en toda la provincia 10 militar en fuerza
de Real Cedula, y manteniendose en su puesto conferia sus facultades, nom­
brando para la ciudad de Merida, villa de Valladolid y sus jurisdicciones a
los sujetos de empleos militares de su mayor satisfaccion, y todos obede­
cian sin que en contrario haya habido oposici6n; con el mismo sueldo se

1 Palabra maya que signifiea manta de algodon, que los indios tejian a mano en Yucatim.
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mantienen dos Capitanes de Infanteria arreglada, componiendose la dota­
cion de trescientas plazas.

"De pocos alios se ha formado el Presidio de San Felipe de Bacalar,
con su Comandante y gente arreglada, con cuarenta y cinco plazas.

"En la ciudad de Merida esta nombrado par V. M. Castellano para la
Ciudade1a de San Benito, de pocos alios a esta parte, can sueldo; Capitan
de Artilleria, Condestable y cuatro artilleros deba jo de sueldo, y la guar­
nici6n se compone de mulatos libres que can gran celo hacen la custodia; el
Sargento Mayor de Milicias, de poco tiempo a esta parte, con sueldo; y
cuatro Sargentos, estos pagados con el sueldo de once pesos al mes; y son
inclusos en los de este Presidio cuatro Capitanes de Infanteria can los de­
mas oficiales correspondientes; y el actual Gobernador ha aumentado el
numero y nombrado Tenientes de Capitan, por haber crecido el vecindario
de toda la provincia, sin sueldo.

"La costa del mar, desde el ultimo pueblo de la jurisdicci6n de ValIa­
dolid hasta los terminos de esta villa, se compone de mas de 200 leguas,
y para la defensa, custodia y resistir al enemigo estan nombrados seis
Capitanes a Guerra, en las distancias convenientes: en Chancenote, Tiho­
suco, Tizimin, Dzidzantun, Hunucma y Sacabchen; teniendo en toda la
costa las vigias correspondientes, para que todos los dias den aviso de la~

embarcaciones que transitan, y las dos vigias de Ixil y Chuburna las dan
al Gobernador por la inmediaci6n a la ciudad; y cada uno de los Capitanes
enunciados tienen selialados los pueblos y terminos, para que prontamente
a la primera noticia que se confiera a los vecinos, salen sin demora a la
defensa, como si fuesen arreglados y pagados, tlllOS a caballos y otros a
pie, con sus armas y municiones que mantienen a su costa y menci6n, sin
gasto al Real Erario, y han resistido al enemigo, par 10 que no han pene­
trado a 10 interior del pais, y en los mismos terminos a los piratas cuando
pretenden entrar en los pueblos a robar a los indios para hacerlos esclavos,
y los mosquitos acompaliados con ingleses.

"Tambien se hallan en 10 interior del pais, Sierra, Beneficios Altos y
Camino Real, Capitanes de socorro, nombrados por el Gobernador, para que
en ocasi6n de enemigos 1evanten los vecinos espafioles, mestizos y mulatos,
y acudan con prontitud a las partes donde se les previene, tienen sus cabos,
y ninguno de los mencionados Capitanes a Guerra y de partido goza de
sueldo.

"El terreno, Senor, de toda la provincia es sumamente cerrado de arbo­
ledas, juncos, espinos, abrojos y malezas, que sOlo por los caminos se puede
transitar, y no es filcil penetrar los montes; a mas que en los mas parajes,
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donde se hallan las vigias, entre la playa y el monte, ha puesto la Provi·
dencia Divina cienagas 0 pantanos que en tiempo de lluvias s610 los indios
pOl' senderos pueden caminar para conducir los avisos; motivo porque no
se pueden formal' escuadrones de gente de a pie y de a caballo, y no se
halla otro medio para la defensa y ofensa contra el enemigo, que en pelo­
tones haciendo cara y pOl' los flancos penetrando los patricios los montes,
de un reducto a otro, que son trincherones formados de piedra seca, puestos
en distancias convenientes en todos los caminos pOl' donde se considera que
puedan hacer entrada; y los nativos y vecinos de la provincia, ejercitados
en penetrar montes y malezas, son los mejores para la defensa con sus ca·
pitanes y cabos, a su costa; es el pie, Senor, en que se ha mantenido en
10 politico y militar esta provincia, en sosiego, paz y quietud.

"La Real piedad de V. M. ha puesto su mayor atenci6n para que en las
republicas no se ofrezcan competencias de jurisdicciones, y obviar diseor­
dias embarazadoras de la paz publica. £1 Teniente de Rey, arreglado a los
pareeeres de los abogados, es igual en jurisdicci6n al Gobernador, y donde
no esta el Uno manda el otro, con que ambos podnin distribuir despachos
desde Merida y Campeche para los distritos de la gobernaei6n; y tambien
se podnin encontrar opuestos; y siendo una la jurisdicei6n politiea, no es­
tara subordinado al Gobernador, si no fuere en 10 militar, al simil del
Teniente General, Auditor de Guerra, que de sus sentencias, las apelaeio­
nes de partes las interponen para la Real Audieneia y no para ante el Go­
bernador, ni las de este para el Teniente General; y en todos tiempos re­
sultarian gravisimos perjuicios en que entre el Teniente de Rey pOl' muerte
del Gobernador a mandar 10 politico, aunque diese fianzas para resideneia;
pues ningun individuo agraviado se atreveria a pedir, eontemplando que
siempre queda mandando en 10 militar, y que pOl' muerte de otro Goberna­
dol' volveria al empleo, y siendo desp6tieo, pOl' los reeursos distantes, el
vecindario pobre, perecera la justicia y no habra animo ni caudal para re­
presentar los agravios a V. M. y a la Real Audiencia del distrito; nacido
todo, Senor, del informe del actual Gobernador don Antonio de Benavides,
sin premeditacion de los danos irreparables pOl' el acomodo a su con·
templacion.

"Las Reales Cajas de Mexico se hallan pensionadas a las pagas de los
sueldos de las plazas pretoriales en los presidios de Florida, Panzacola, La
Laguna, Habana, Islas de Barlovento y Sotavento, y las de Santa Fe a Car·
tagena, y sus adyaeentes; las del reino de Peru a Panama, Chagre, Porto­
belo y los presidios del Mar del Sur. Y es digno de la atencion de V. M.
que esta provincia de Yucatan se ha mantenido pOl' si, sin que sea atendida
con subsidios anuales de otra Caja, manteniendo la guarnici6n de este Pre.
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sidio, sus oficiales y demas ministros, habiendo a su costa erigido la mu­
ralla y baluartes, con que se halla respetada, conservandola a costa de las
expensas de los comerciantes, y sobre todo rendir a las Cajas Reales de
Veracruz, Puebla, Mexico y en los demas lugares del reino, cantidades
gruesas, como es faci! verificar con instrumentos que se hallanin en el Real
y Supremo Consejo de Indias; y si se van gravando, Sefior, las Cajas de
esta provincia con creaciones de oficiales y sueldos, designados al Teniente
de Rey un mil y quinientos pesos anuales; igual cantidad al Ingeniero
don Enrique Pimienta, a don Jose Leonardo de Saravia, residente en estos
reinos, un mil y doscientos, al actual Gobernador tres mil de sobresueldo,
indubitablemente llegara el lastimoso tiempo de que mande V. M. para la
conservacion de esta provincia 10 mismo que se observa con los presidios
enunciados, porque no podni soportar el limitado comercio semejantes pen­
siones y resultani en agravio de V. M.

"EI ano pasado de mil setecientos cuarenta y dos, amenazada esta plaza
y provincia de la soberbia britanica y del Almirante Vernon, jefe de su
escuadra, que creyo dar ley a las Indias de V. M., gobernando el Brigadier
don Manuel de Salcedo, que se hallaba en esta plaza para dar las mas pun­
tuales y justas providencias, habiendo su prudencia manifestado a este
Ayuntamiento el grave empefio y que las Reales Cajas se hallaban exhaus­
tas, en aquel mismo dia congregado en la sala hizo prorrateo para que los
comerciantes y demas individuos contribuyesen 10 que a cada uno se asig­
no, y todos sin la menor resistencia, con gran gusto, entregaron las porcio.
nes, ofreciendo sus personas, vidas y haciendas; y con igual prontitud se
puso esta plaza en defensa y toda la provincia con la lealtad debida a V. M.,
previniendo bastimentos de boca y 10 demas conducente a empefio de tanta
magnitud. La ciudad de Merida y villa de Valladolid ejecutaron 10 mismo,
y bajo a este Presidio la compafiia montada de encomenderos, que son las
personas de la primera calidad y distincion, con escuderos y criados a su
costa, como en caso necesario 10 podni exponer el expresado don Manuel
de Salcedo; y en el tiempo del presente Gobernador los vecinos de Merida
y de esta villa han hecho varios suplementos para la habilitaci6n de dos
compafiias de la fragata guardacostas y de la galera; y en la actualidad,
para la paga de los infantes de este Presidio y la satisfacci6n de los suple­
mentos, 10 ejecutan Oficiales Reales ha largo tiempo, sin que el vecindario
los fatigue, reducidc. todo al amor y celo con que sirven a V. R. M.

"El Ayuntamiento de la ciudad de Merida obedeci6 el Real Titulo y
despacho conferido al Teniente Coronel don Romualdo de Herrera para
Teniente de Rey, con rendida obediencia, como capital de la provincia, sin
la mas leve repugnancia, para que pOl' muerte de Gobernador entrase man-
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dando 10 politico, sin embargo de la antigua posesi6n que obtenian los AI·
caldes para gobernar en interin que la Real Audiencia y Virrey de Mexico
nombrasen quien gobernase; y el Alcalde y Ayuntamiento de esta villa, en
punto de visita de embarcaciones, no hubiera hecho instancia alguna si
entendiese que era del agrado de V. M. el que las practicase el Teniente
de Rey, pues no pretende ingreso siendo el mayor y mas poderoso el obe­
decer a la mas leve insinuaci6n de V. M., sin embargo del deshonor, no
habiendo dado motivo de la menor desconfianza y no ha hecho otra cosa
que celar los Reales derechos de V. M. Y en el evento que por muerte de
Gobernador entren los Alcaldes de la ciudad y villas, cada uno en su dis­
trito, en el mando politico es tan restricto que s610 se reduce a la adminis­
traci6n de justicia, sin que puedan atender a sus deudos y amigos en las
datas de indios vacos, que asi esta mandado, sin tener inteligencias ni uti­
lidades.

"Y respecto a 10 enunciado, el modo y pie en que se ha mantenido la
provincia, 10 aspero de los montes y que el Ingeniero don Enrique Pimienta
no tiene que entender en construcciones de castillos, baluartes y otras cosas
conducentes a su ejercicio, parece Senor que el sueldo asignado hara falta
para la paga de los infantes de este Presidio, y en los mismos terminos el
de Teniente de Rey, y serviran para los que trabajan, y en 10 politico no
ocurriran competencias, como preceden en la actualidad. Y este Ayunta­
miento suplica rendidamente a la Real piedad de V. M. que en el caso de
subsistir el Teniente de Rey, s610 entienda en 10 militar, sin que se intro­
duzca en los actos politicos y de justicia, 0 10 que fuere del Real agrado de
V. M., que como siempre sera 10 mejor.

"Guarde Dios la Cat61ica Real Persona de Vuestra Real Magestad, los
muchos anos que la Cristiandad ha menester.

"Sala Capitular de la villa y puerto de San Francisco de Campeche y
septiembre 10 de 1746.-Agustin Barranco y Davila. Esteban del Castillo
y Solis. Juan de Zuazua y Mugica. Antonio Munoz de ATToyo. Juan de
Urrutia. Bernardino Jose de Almoravide. Fui presente, Jose Joaquin
Curruela.

[En el dorso dice as!:] "Duplicada, cuyo principal y los instrumentos
que acompanaron con ella se remitieron a la Secretaria del Despacho de
las Indias, con papel de 19 de septiembre de 1747."

AGI, Sevilla.
Audiencia de lUexico.
Legs. 896, 1,104 Y 3,009.
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